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Arbeiten mit PLUS!

m [0 e Weiteriiben und ... _— :
e — Dreieck ABC mi

’ Zu jedem Lernschritt im ) A (0]-4), B (5]-2)

Erarbeitungsteil findest du ! !

Aquivalenz- 2 e in diesem Buch eine Seite @~ ............ C) Dreieck ABC mit

umformungen, = /
Balkenmodelle, i i i / -
el : zum Weiteriiben. ..selbst A (12]0), B (-10I3), C(
kontrollieren
L | LOSUNGEN
Die Losungen findestduam | 76,7778 b 18°; 26°; 37°; 41°; 57°; 65°; 65°;

Ende der Seite. Sie sind der 78a+¢,79 (-8-8); (-818): (-2I-5); (-2I5)

GroBe nach geordnet. 8
Achtung: Bei den Lésungen

bleiben manchmal
-5 ﬂ T
Tipps
Multipliziere \
Die Kinder aus der

auch welche ibrig!

/ mit dem \ PLUSI-KL q e
[ Kehrwert! \ e hasse un Denkfabrik
‘ a c_a d ] e|sp|ell'osun'gen . .

\ 'd-bh ¢ helfen dir beim Am Ende jedes Kapitels
\ Losen der wartet eine Seite
Aufgaben. mit Knobelaufgaben,

+Forsche weiter” und

Spielen auf dich.

" gemacht?

R R Partnerarbeit

Aufgaben mit diesem Symbol l8st ihr am
besten zu zweit oder in der Gruppe.

Zuordnung zu den Bildungsstandards Mathematik bei jeder Aufgabe

2 4?57 mm?

--------------------------------------- Mathematische Handlungsbereiche:
g Schreibe die Ausdriicke H1: Darstellen, Modellbilden
H2 II'I gemISChten EinhEIten an. H2: Rechnen' Operieren
H3: Interpretieren

/ 2
/H 3 1,528 4m €) 95 H4: Argumentieren, Begriinden
[ 2
c‘ b) 0,28 m f) 148 Mathematische Inhaltsbereiche:
e © 0,003 92 m? g) 760 (  11: Zahlen und MaBe
I d) 4,000 001 m2 h) 4 75 12: Variable, funktionale Abh'eingigkeiten
\ - I3: Geometrische Figuren und Korper
Do i 14: Statistische Darstellungen und KenngréBen
: FORSCHE WEITER .
: Komplexitatsstufen:

Finde Gegenstdnde aus dein
die in etwa die angegebe

KK1: Einsetzen von Grundkenntnissen und -fertigkeiten
[<2: Herstellen von Verbindungen
K3: Einsetzen von Reflexionswissen, Reflektieren

Unterstrichene Aufgaben solltest du unbedingt machen, um dein Lernziel zu erreichen.
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Rechnen mit
Al Dezimalzahlen

Fiihre zuerst einen j )
Berechne dann da® ¢ is. Igunde fiir den
Uberschlag so,
a) 141,52 - 58,16 dass du im
Kopf rechnen
kannst!

Wiederholung .
aus der 2. Klasse O opyss 0 157063-a5530

g) 210,2 + 91 544,315
h) 7200 - 59,024 5

A1 Rechnen mit DeZ|-ma|z§hIen ............................. 5 ) 5229142+ 62 915,85
A2 Anwendungen mit Dezimalzahlen ................ 6
A3 Rechnen mit Prozentzahlen ... 7
A4 Anwendungen mit Prozentzahlen ... & . _
. . Erkldare Hanna in
A5 Langen- und Flachenmalie .........ccccccovvveeennnne.. 9

einer kurzen Nachricht,
A6 Anwendungen mit Malen .........ccccooo.... was sie falsch

Denkfabrik ... 1 gemacht hat.

Dann lose die Aufgabe
selbst richtig.

ipliziere die angegebenen Dezimalzahlen.
92158-9 d) 14 508,55 - 6,8
b) 12 804,26 - 4 e) 15,075+ 0,59
c) 18,0492-7 f) 294,02-8,3

Dividiere die angegebenen Dezimalzahlen. Gib
das Ergebnis auf zwei Kommastellen genau an.

a) 8416:7 d) 612,2:35
b) 21,95:5 €) 92.844,08 : 62
) 6074,4:8 f) 5712,37:19

Dividiere die angegebenen Dezimalzahlen. Gib
das Ergebnis auf zwei Kommastellen genau an.
Tipp: Du musst die Rechnungen zuerst erweitern!

a) 512:0,2 d) 4516,23:5,8
b) 69,05: 0,7 ) 72:84
c) 814,3:0,2 f) 496,428 : 0,27

LOSUNGEN

1,2, 3 8,894 25; 28,12; 83,36; 126,344 4; 129,38; 752,36; 853,64; 1113,34;
1429,6; 2 440,366; 7 140,975 5; 10 750,419; 51 217,04; 82 942,2;
91754,515; 98 658,14; 477 666,34; 585 830,05;

4,5 0,86; 4,39; 17,49; 98,64; 300,65; 759,3; 778,66; 1 202,29; 1 497,49;

1838,62; 2560; 3132; 4 071,5;
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Mathematik im Alltag — Wiederholung aus der 2. Klasse

Anwendungen mit Dezimalzahlen

Finde Fragen zu den Sachverhalten. E]  Beantworte zuerst die
n1 Lose dann die Aufgaben. P HL Andere dann die Auf

a) Am Mittwoch findet ein Chorkonzert statt. und (Gse sie erneut.

Es werden 78 Karten zu je 12,90 € verkauft.

F:  wieviel Geld
wurde eingenommen?

K: 12[5' 78

03
7

b) Siegfried verkauft nach dem Konzert Brote.
Ein Schinkenbrot kostet 2,40 €,
ein Marmeladebrot nur 1,90 €.

c) Frau Huber kauft vier Konzertkarten.
Sie bezahlt mit einem 100-Euro-Schein.

d) Lisa und Bernd besuchen das Konzert.
In der Pause essen sie gemeinsam

vier Schinkenbrote. echselgeld, wenn sie

e) Siegfried verkauft insgesamt -Euro-Schein bezahlt.

34 Schinken- und 15 Marmeladebrote. S jn ie Aufgabe:

Lt mit einem 50-Euro-Schein.

Finde zwei verschiedene Fragen
H1 zum angegebenen Sachverhalt.
Lése dann die Aufgaben.

ochte 1,5 kg Marmelade kaufen.
iel kostet es mehr, wenn er statt
maler Marmelade Bio-Marmelade kauft?

\» Andere die Aufgabe:

Peter mochte 1% kg Marmelade kaufen.

Peter kauft zwei T-Shirts um je
und einen Pullover.
Er bezahlt 68,30 €.

E Taschengeld-Vergleich : 1 Ein Kilogramm Forelle kostet 28,50 €.
"4 Luisa bekommt von ih - " Osmans Forelle wiegt 0,3 kg.
5,60 € Taschengeld Er bezahlt mit einem 20-Euro-Schein.

Klara erhalt

Osman kauft auf dem Fischmarkt eine Forelle.

a) Wie viel kostet Osmans Forelle?

a) Wie viel b) Berechne, wie viel Euro

b) Wie viel Euro pro Tag? Osman zuriickbekommt.

c) Andere das Gewicht der Forelle so,
dass Osman mehr als 10 € bezahlen muss.

d) Andere den Preis fiir Forellen so,
dass Osmans Forelle weniger als 5 € kostet.
d) FORSCHE WEI
Wie viel Taschengeld erhalten deine
Freunde/Freundinnen bzw. du selbst?
Sprich mit anderen dartiber.

LOSUNGEN
8, 9, 10 (ohne Einheiten) 0,80; 0,80; 3,60; 4,20; 5,67; 7,71; 8,55; 9,45; 11,45; 47,71;
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Mathematik im Alltag — Wiederholung aus der 2. Klasse

Rechnen mit Prozentzahlen

0232 23 %

Wandle die Bruchzahlen Berechne die gesu
#1 in Prozentzahlen um. Poh3
S 4. 4% 95 4 = 10% der Zahl
100 = ——— 100 =——— 40
L A l A
100 = ——— 100 =
35 A 34 4
100 = ——— 100 =
20 A 7 A
100 =—— 100 =
i A m A
100 = ——— 100 =
Prozent sind
wie
Hundertstel!
: die fehlenden Zahlen
------------------------------------------------------------------------ elle.
Wandle die Prozentzahlen
H1 in Bruchzahlen um. Zahl 1% der Zahl | 10% der Zahl
1 7
15% 2 100 °
o%* =7 :
o=___
30
38%2_
50
65%2_
45
1%z2_
______________________________________________ 0,29
Wandle die Dezimalzahlen 680
H1 in Prozentzahlen um. 53,6
0072 % Berechne die gesuchten
0152 2 Prozentanteile im Kopf.
0,98 2 2%von700=__
012 2%von500=___

5%von800=___
5% von 30=__
3%von200=__
3%von400=__

Wandle

&1 in Dezimalz
11

20% 2

75% 2
20%von50=__
65% = 1% 2
20%von10=__
8% 2 34% 2
50%von32=___
50% 2 97% 2
50%von O05=____
G T e O
11,12,13,14 0,01; 100 4%; 4%; 100} 7%; 7%; 0,08; 100 0,1; 10%; 11%; 0,12; 12%; 15 %; 700 20%; 23%; 34 %; 0,34; 35%; 100} 40%; 0,41; 7007 700°
46 %; 0,5; 1555; 60%; 0,65; 155; 0,75; 90%; 95%; 7o05: 0,97; 98%; 100%; 100%; 1,2;
15,16, 17 0,07;0,25;0,7;0,8; 1,2; 1,5; 2; 2,5; 2,9; 3; 4; 4,5; 5,36; 6; 7; 8; 9; 10; 10; 12; 12; 14; 16; 16; 20; 25; 29; 40; 40; 53; 68; 70; 90; 160; 200; 300;

450; 500; 530; 536; 700; 5 000; 6 800;

Ich rechne zuerst
1% von 700 =7

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Ubungsteil




Mathematik im Alltag — Wiederholung aus der 2. Klasse

254 Anwendungen mit Prozentzahlen

Riumungsverkauf! Totalabverkauf!
P W2
B Ergdnze die Angebotspreise i [’ Berechne die neuen

auf der_1 Preiss_childern. _ a) Abendkl
Vergleiche deine Vorgangsweise Rabatt:
mit anderen. ;

id ...

b) Rock ...
R A

c) Bluse.

(2)
Ra ba'&}% b

w\mer will sich Kopfhorer kaufen.
Kosteten urspriinglich 69,90 €.

e gibt das Elektronikgeschaft
och 30% Rabatt auf alle Kopfhorer.
err Wimmer bekommt auBerdem
noch einen Geburtstagsrabatt:
An der Kassa werden 20%

von seiner Rechnung abgezogen!

=
©

a) Wie viel muss Herr Wimmer bezahlen?
b) Herr Wimmer liberlegt:

«Erst 30%, dann 20% ... da hditte man
gleich 50 % abziehen kénnen!"

Hat Herr Wimmer Recht?
Begriinde deine Entscheidung.

‘ g
D L m FoRscawmer

P 50 Rabatte in der Werbung
I Finde eine Werbung, in der

mit Rabatten geworben wird.
Berechne die Hohe des Rabatts.

LOSUNGEN
E 3,7; 3,95; 4,25; 4,95; 4,95; 6,25; 7,1; 8,2; 15; 16,2; 18; 19,8; 21; 22,5; 24, 52,2; 53,3; 57,6; 67,5; 72; 96; 104;
19, 20 (2 Kommastellen) 34,95; 35,94; 39,14; 39,92; 39,95; 45,85; 51,68; 55,78; 56,30; 74,72; 116,03; 195,23;
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Mathematik im Alltag — Wiederholung aus der 2. Klasse
E Langen- und Flachenmalie

Wandle in die vorgegebenen

Ha LangenmalBe um. P
43m=_40 _cm  2em=_____.m
O05m=___dm 34cm=___ dm :
02m=_____mm 91cm=—mm§
1.8m=____ dm 6cm=____  dm
5m=_____cm 3cm=________m
5dm = m 03km=____m
12dm = cm 59km=___ . m "
0,9dm = mm 350m=_____km

120 dm =
24 dm =

m 90m=_____km

cm 800m=_____km

Schreibe die Lingen der Reihe
#2  nach geordnet auf.
Beginne bei der kleinsten.
a) 0,5m/86cm/4dm
b) 214 mm/0,2m/1,5m
c) 0,9km/1200m /750 m
d) 0,6 dm /59 mm /50 cm
e)13dm/1,12m/19m

FORSCHE WEITER
#1 Finde Gegenstande aus dei
' diein etwa die angegeben
Langen oder Hohen hab,

)| 50 cm

LOSUNGEN

Wandle in cm? um.

Wandle in m* 7
lha=_

O3ha=__

1, 54ha=__

o) 0,02 ha=

die Ausdriicke
schtengainheiten an.

2 2 P4 2
=5dm 48 cm 25 mm

f) 24 018 cm?

g) 1633400 cm?
h) 750 028 cm?
i) 4902 cm?

Schreibe die Ausdriicke
in gemischten Einheiten an.

a) 1,528 4 m? e) 950 m?

b) 0,28 m? f) 14 800 m?

c) 0,003 92 m? g) 760 020 m?
d) 4,000 001 m? h) 4750 000 m?

FORSCHE WEITER

Finde Gegenstdnde aus deiner Umwelt,
die in etwa die angegebenen
Flacheninhalte haben.

a) 1cm? d)1a
b) 1dm? e) 1ha
) 1m2 f) 1km?2

22, 25,26 0,03; 0,09; 0,25; 0,35; 0,5; 0,6; 0,8; 1,2; 3,4; 5; 5; 12; 18; 40; 70; 90; 120; 160; 200; 200; 240; 300; 300; 300; 430; 910; 1 000; 1500; 2 700;

3 000; 5900; 10 000; 54 000;

27 5 mm?; 13 mm?; 25 mmz2; 57 mm?; 2 cm?; 2 cm?; 18 cm?; 24 cm?; 28 cm?; 48 cm?; 69 cm?; 1dm?; 5 dm?; 29 dm?; 34 dm?; 40 dm?; 49 dm?; 61 dm?;

2m?;7m?;, 63 m?;75m%; 1a;
28 1 mmz?; 20 mmz?; 39 cm?; 84 cm?; 28 dm?; 52 dm?; 1 m?; 4 m?; 20 m?; 50 m?; 9

a; 48 3; 1 ha; 75 ha; 76 ha; 4 km?;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Ubungsteil



Mathematik im Alltag — Wiederholung aus der 2. Klasse

Anwendungen mit Malden

Die Skizze zeigt verschiedene Veronika hat in ihrem @
2 Rechtecke (alle MaBangaben in cm). . 17 rechteckige Gemiise

13

17 88
66
8 A
8
14,5 1
9
24 E |
23
a) Berechne fiir jedes Rechteck
den Flacheninhalt in cm?
und den Umfang in cm.
A A =17.8 NR: 17 -8 fmetern verkauft.
136 1| dabei eine feste Hohe,
2 — is ricfites sich nach der
w bgerollten ynd dann abgeschnittenen
d ffs.
V=_(~17+8) -2 = s0¢cm

GibJ' dcheninhalt (in m2) und

P &ngegebenen Stoffe an.
@enhéhe: 1,6 m !
\ is pro [fm: 39,90 €

ekaufte Ifm: 4,5

E&Rollenhéhe: 1,2 m
. Preis pro lfm: 27,50 €
1bis 2 dm2: 7, gekaufte [fm: 1,8

>2dm? . O Rollenhghe: 0,8 m
................. Preis pro lfm: 26,50 €
Berechne die ? gekaufte lfm: 6,5

d) Rollenhdhe: 2,4 m
Preis pro lfm: 49,90 €
gekaufte lfm: 4,3

28

b) Ordne die Rechtecke nach der
GroBe ihres Flacheninhalts
richtig zu.

<1dmz2

A[m?] .

g e) Rollenhdhe: 1,5m
a) 4.5 Preis pro Lfm: 24,70 €
b) : gekaufte lfm: 2
(9 AR
d) 364 FORSCHE WEITER

i 1 Welche Produkte werden noch
€) 4.9 14,8 . in Laufmetern verkauft?
f .7 0.85 ' Erstelle eine Liste.

LOSUNGEN T mmmmmmmmmmmm—m—m——

30, 31 0,06; 0,2; 0,3; 0,5; 0,5; 0,6; 1,8; 2,5; 4,4; 5; 8,6; 12,25; 13; 45; 50; 50,8; 55,2; 62; 82; 116; 136; 228; 308; 5 808;
32,33 1,05;1,52; 2,16; 3; 3; 4; 5,2; 7,2; 10,32; 11,61; 49,4, 49,5; 49,6; 172,25; 179,55; 214,57;

10 Ubungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3



» : 9 Mathematik im Alltag — Wiederholung aus der 2. Klasse

a0 Denkfabrik

KNOBELAUFGABE KNOBELAUFGABE

i1 Regenschirme : 3 Alfreds Pool

11 HINES
Renate kauft 6 Schachteln ’
mit je 25 Regenschirmen.

Sie bezahlt 9,90 € fiir einen Schirm.

Im Geschéft bietet Renate die Schirme
um 15,90 € zum Verkauf an.

Nach vier Wochen hat sie drei Viertel
der Schirme verkauft.

Den Rest bietet sie um 50 % billiger an.

ie lang und wie breit
is Pool sein?

Wie viel Gewinn oder Verlust hat
Renate mit den Schirmen gemacht,
wenn alle verkauft sind?

44m,b=91m
=157m,b=78m
=30,5m,b=16,5m
l=3 ,b=156m

........................................................................ ' Beschr Wie du
KNOBELAUFGABE ; Aufgae ) gelst hast.
1 Rabatt-Vergleich :

=

e
>l

Lisa mochte ein Fahrrad kaufen.
AuBerdem braucht sie ein Fah
und einen Helm.

Sie hat die Preise und Angebot

Geschaft A:
Fahrrad: 499,90 €
Helm: 69,90 €
Schloss: 9,90 €

Die Skizze zeigt die Abmessungen
: von Anitas Lieblingsfoto.
Geschaft B, Anita lasst das Bild vergréBern,
Fahrrad: : sodass die Linge und die Breite
Helm: 7 jeweils 2,5-mal so lang sind.

Wie kann man den Umfang
des vergroBerten Fotos berechnen?
Kreuze alle richtigen Ausdriicke an.

0]2-(10+15)
Schloss: 7,90 auf Helme! 1 5-(10 +15)
a) Welches Angebot ist fiir Lisa 0] 2-25-(10+15)
am glnstigsten? 0 2-(10+15+2,5)
b) Erstelle selbst ein Angebot, )
bei dem Lisa weniger als 500 € bezahlt. b1 25-00+15

Gib die Preise und den Rabatt an.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Ubungsteil 1



Thermometer

el Lies das Thermomete
n3  Temperatur in Grad

+5°C

Einfuhrung,
Addition,
Subtraktion,
Koordinaten-
system

B1 Thermometer ...
B2 Zahlengerade, Ordnung .......ccccoovvvvevvceivrennnnae.
B3 Betrag, Gegenzahl, Runden ...........

B4 Rechnen mit Skizzen ........

B5 Addition und Subtraktion ................ oo
B6 Erweiterung des Koordinatensy s ..
B7 Dreiecke im Koordinatensyster

Denkfabrik ... _ A Unterschiedliche Temperaturen
H3
' Die Kinder leben an verschiedenen Orten und

unterhalten sich am Telefon liber das Wetter.
Gib jeweils die aktuelle Temperatur an.

a) Sabine: ,Morgens hatten wir —4 °C.
Jetzt ist es immerhin 3 Grad wédrmer.”

b) Thomas: ,Um 6 Uhr hatten wir -2 °C.
Dann stieg die Temperatur um 5 Grad."”

c) Nirhal: ,Morgens hatten wir noch +2 Grad.
Jetzt ist die Temperatur um 3 Grad
gefallen.”

d) Bernd: ,Dann ist es bei mir wohl am kdltesten.
Morgens schon -8 °C, dann fiel die Temperatur
um weitere vier Grad."

e) Bei wem ist es am warmsten?

LOSUNGEN
39,41 -12°C; -4 °C; -1°C; -1°C; -1 °C; +3 °C; +3 °C; +5 °C; +7 °C;

12 Ubungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3



Negative Zahlen — Einfiihrung, Addition, Subtraktion, Koordinatensystem

/ahlengerade, Ordnung

Beschrifte die markierten Zahlen. : Markiere die ange

H3 H1

Il a) Q Q ' Q Il
’ LVJ LVJ LVJ Q
<—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—>
[9] [ y [ ’
<—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—|—>
E kiere die angegebenen Zahlen.
a) enger. von -5 bis +5
markiert@en: -3 und +2

—_ 3 0 +2 +5

b) Z erade von =5 bis +5
e Zahlen: -4 und +1

&. lengerade: von -10 bis +10
arkierte Zahlen: -8, -5 und +6

" %ﬁlrdne die Zahlen von der kleinsten
: bis zur groBten.
a) +3/-4/-1/0

b) -2/+5/-18/+22
¢ +1/-5/+6/+18/-12

Beschrifte die markierten Z

Finde drei Zahlen, die ...

a) ... kleiner als =10 sind.
b) ... groBer als -50 sind.
c) ... zwischen -30 und -40 liegen.

Setze <, > oder = ein.

a) -8 () -9 e) -14 () -41
b) +2 () +3 o) -2
0 +6 () -6 9 +5 () -6
d) +18 () +19 h) -35 O -

LOSUNGEN
42,43 -300; -280; -210; -200; -180; -50; -30; -21; -18; -15; -12; -11; =9; -7; =6; -5; —4; -3; -3; -2; 0; +1; +5; +7; +9; +11; +12; +120; +150; +210;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Ubungsteil 13



Negative Zahlen — Einfiihrung, Addition, Subtraktion, Koordinatensystem

Betrag, Gegenzahl, Runden

P
§I1

a—714328=— ) I
§$<NOBELAUFGABE

Setze <, > oder = ein.

al-8l (o
b) [+2] () -2
915 )

e -

Runde die ange
auf

wie immer!
Das Vorzeichen
bleibt gleich!

die an benen Zahlen
rter.

Q) -485=__

h) +3 699 =

) +174 =

) -8263=_

6352 = k) -15950=_
+5 555 =

Zahl gesucht!

Finde eine Zahl,
die alle diese Bedingungen erfiillt:

- Die Zahl ist ohne Rest
durch 3 teilbar.

- Die Zahl ist kleiner als O.
- Die Zahl ist eine gerade Zahl.

- Rundet man den Betrag der Zahl auf
ganze Zehner, so erhdlt man 50.

- Die Einerziffer der Zahl ist kleiner
als ihre Zehnerziffer.

Bestimme jeweils den Betrag der Zahl.

ER I b I S -l=_
-631= |+1] =
[+28]=___ [-925|=_
[+95|=__ [+2806]=__

Bestimme jeweils den Betrag der Zahl.

H2

- a) =35
b) -209 a) I35l = 55
c) +15

Emil sagt: C«S;)j’;

Fli .Ich denke mir eine Zahl. & '
Ihr Betrag lautet 20."

An welche Zahl denkt Emil?
Gibt es verschiedene Mdglichkeiten?
Begriinde deine Entscheidung.

Derya sagt:

Fli .Ich denke mir eine Zahl. Ihr Betrag lautet
Meine Zahl ist aber kleiner als 304
An welche Zahl denkt Derya?

Gibt es verschiedene Mdglichkeite
Begriinde deine Entscheidung.
Gib jeweils die Gegenzahl
Hioozur angegebenen Zahl an.
a) -12
B KNOBELAU
i+ Frank meint:
JAddier;
b) Falls Franks Aussage falsch ist:
Stelle sie richtig.
LOSUNGEN
49,50 1; 1; 12; 15; 15; 28; 35; 44; 63; 95; 209; 925; 2 806;

53, 56, 57, 58 -714 300; -52 500; -16 400; -16 000; —-15 900; -8 300; -4 800; -4 000; -700; -603; -580; -100; -75; —-54; -43; -40; -25; +12; +33;
+98; +170; +200; +700; +815; +2 467; +2 600; +3 700; +5 600; +8 600; +304 910;

55

Es muss 3-mal ,<", 4-mal ,,>" und 3-mal ,=" eingesetzt werden.

14
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Negative Zahlen — Einfiihrung, Addition, Subtraktion, Koordinatensystem

222 Rechnen mit Skizzen

Zeichne die Operationspfeile richtig ein. Zeichne passende
n1  Lose dann die Rechnungen. i w1 zuden Aufgaben.
H2 : H2 . .
i i 11 Lose dann die Re
2 -§ |
—— _
3-5= -2 } | } a—) 3+
6 3 Q -2+
b
2-3= | :
(') P
Zej 2 Ope nspfeile richtig ein.
[9) ie;,Rechnungen.
4-7= | :
: = 1 |
: l I
d -2 0
1-5= I ‘
0 5 |
.................................................................. o
@ Zeichne passende Skizzen E: 10
n1 zu den Aufgaben. o
H2 . .
i1 Lose dann die Rechnungen. 3- Q I
a)2-6 Q’ 0
b)1-4 d)
) 5-9 '\$ 4= |
d) 4-5 0
e) 3-9 (0 S NANGCTSG@iP | @ QI
eichne passende Skizzen
0-4
) zu den Aufgaben.
9 2-5 Lose dann die Rechnungen.
Zeichne die Operationsp a) -1-2 € -3-6
L Loése dann die Rec b)-3-2 f) -2-4
11 0 -2-5 Q) -1-7
o d-4-2 h) -4 -1
T :
[ Gib jeweils an, welche Rechnung
i #2 am Rechenstrich dargestellt wird.
¢ ' Lose dann die Rechnung.
a) -«
: I :
=12 0 12
by —
: —

-16 0O 6
e
59, 60, 61 -6;-4; -4;-4;-4;-3;-3;-3;-3;-2;-1;-1;1; 2; 3; 3
62, 63,64 -9;-8;-7;-6;-6; -6; -6; -5; -5; -5;-4;-3;-2;0; 0; 1;1; 2; 3; 4; 4; 5;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Ubungsteil
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Negative Zahlen — Einfiihrung, Addition, Subtraktion, Koordinatensystem

Addition und Subtraktion

@ Vereinfache die angegebenen @ Lose die Aufgaben in ¢
o Rechnungen und lose sie. L

a_) ~2 - (=6) 11

b) 4 +(-2) a) =2 = (=6) =

N -2 + 6 =4

c) 3-(+1) =

d) -5-(+6)

e) -8-(-2) Wenn zwei

N Rechenzeichen

f) 20+(-10) zusammen-

g) 80 - (+20) kommen, gilt:

h) -50 - (-7) +(+) >+

) -380-(-70) ’ (('; - f) -338 - (+289)

- -(+)—> - B

j) 250 + (-40) P q) =16 255 + (-2 722)

k) -610 - (+50)
) 920 - (-80)

Vereinfache die angegebenen
#2 Rechnungen und l6se sie.

a) 4-(-6)+(-3)

b) =10 + (-5) - (-8)

c) 15+ (+2) - (-6)

d) -2+ (-5)-8-(-3)

e) 10+ (-3) + (+8) - (-9) - 2
f) =20 - (+15) - (-2) + 8 - (-2

h) =22 546 - (-9 632)
i) 8344 +(-19688)

in deinem Heft.

S und Nebenrechnungen,
jr hilft!

295 216|

b) -5 - (=194 036)

) 282| - |-715 439|
604 722 - |-8 221 013]

911420 - (+13 107 582)

wenn

[{ Finde die Fehler! a)

"2 Mach ein v i wahr | falsch
oder ein f a) | Die Summe zweier
zu jeder Rechnung. positiver Zahlen ist O O
Rechne dann immer positiv.
falsch gelost X X —
Aufgaben b) | Die Summe einer positiven
selbst richtig. Zahl und einer negat_iven O O
Zahl ist immer negativ.
: c) | Subtrahiert man eine
- (-4) = negative Zahl von einer O O
==4 positiven Zahl, ist die
: Differenz stets positiv.
_ d) | Man kann keine negative
—'; : §+3) - anl Zahl von einer negativen O O
JR T Zahl abziehen.
1

66, 67, 68 -660; -310; -43; -23; -12; -12; -11; -11; -8; -7; -6; 2; 2; 4; 4, 7, 10; 22; 23; 60; 210; 1 000;
69, 70, 71 wahr; wahr; wahr; falsch; falsch; -23 825 735; -315 808; -72 157; -18 977; -12 914; -11 344, -2 261; -693; -627; -338; -321; 227; 340;
50 803 838;
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Negative Zahlen — Einfiihrung, Addition, Subtraktion, Koordinatensystem

Erweiterung des Koordinatensystems

2 A(51-3), B (-214), C (-9]-5), D (1I-7),

©  E(418),F(10I3), G (9]-6), H (-8]9) 13

a) Zeichne die Punkte in das
abgebildete Koordinatensystem ein.

y
101

(Sa]

10t

b) Gib an, in welchem Quadranten
die Punkte liegen.

Schreibe: I ... fiir 1. Quadrant
Il ... fir 2. Quadra
Il ... fiir 3. Quadr
IV ... fiir 4. Quadra

PoH1

die y-Koorc mer negativ.”

Stimmt Leonies Atssage?
Wenn nicht, andere Leonies Aussage so,
dass sie richtig wird.

Gegeben sind die folgenden Punkte: Gegeben ist das Vi

10

b) Spiegle reck an der x-Achse.
Gib die@dinaten der gespiegelten

Punk@ B', C'und D' an.

etdie wahren Aussagen an.

le gespiegelte Figur ist ein
Parallelogramm.

Die Vierecke ABCD und A'B'C'D
sind kongruent (= deckungsgleich).

Der Punkt C' liegt im 3. Quadranten.

Die x-Koordinaten andern sich beim
Spiegeln an der x-Achse nicht.

Bei der Spiegelung wurden nur die
Vorzeichen der y-Koordinaten
umgedreht.

Zeichne ein Koordinatensystem

(Bereich: -10 bis +10 fiir beide Achsen).

a) Zeichne das Viereck ABCD ein:
A (-419), B (-915), C(-4|-8), D (115)

b) Zeichne das Viereck EFGH ein:
E (-11-6), F (7|-4), G (5]4), H (-312)

c) Beantworte die beiden Fragen:
- Um welche Vierecke handelt es sich?

- Uberlappen sich die Vierecke?

LOSUNGEN
@ [P P P P I PR L PR T P YA AR YA
74 a +c (-91-6); (-916); (=5-2); (-512); (2-5); (51-8); (518); (91-6); (91-4); (914);

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Ubungsteil
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Negative Zahlen — Einfiihrung, Addition, Subtraktion, Koordinatensystem

78 Dreiecke im Koordinatensystem

Zeichne die Dreiecke in das Gegeben ist das abgeb
Ho Koordinatensystem ein. 1
Bestimme dann jeweils den Umfang P

durch Abmessen der Seiten. 13

a) Dreieck ABC mit
A (-818), B (10]5), C (4]10)
u=

b) Dreieck DEF mit
D (-10]-5), E(0]0), F (-5I5)

u=

c) Dreieck GHI mit
G (-61-8), H (8]-8),1(8[2)

u=

10

101

(S

ungen, ohne zu messen.
deine Uberlegungen.

10 5 5 10 _ Bescf%
o) Sp% s Dreieck ABC an der x-Achse.

K LAUFGABE
H1

y i hst groBer Fliacheninhalt

13

@e Punkt C innerhalb des abgebildeten
ordinatensystems so fest, dass ein Dreieck ABC
Q mit moglichst groBem Flacheninhalt entsteht.

: Begriinde deine Losung.

Gibt es verschiedene Moglichkeiten?

d) Welches der Dreiecke
ist rechtwinkelig?

e) Welches der Dreiecke
ist gleichschenkeli

................................................ y
1071
H1
H2
13
5
X
-10 -5 5 10
b) Dreieck ABC T
A (0|-4), B (5]-2), C(-55) ]
c) Dreieck ABC mit ,Z\ §
A (12]0), B (-10]3), C (-4]-3) 10t
LOSUNGEN mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm——m

76, 77,78 b 18°; 26°; 37°; 41°; 57°; 65°; 65°; 74°; 97°; 124°; 8 cm; 8,2 cm; 10,4 cm; 10,5 cm; 12,7 cm; 12,8 cm;
78a+c, 79 (-8|-8); (-8I8); (-2|-5); (-215); (4-8); (4I8);
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~y’;'_ Negative Zahlen — Einfiihrung, Addition, Subtraktion, Koordinatensystem

Denkfabrik

H1
11

H1
11

KNOBELAUFGABE KNOBELAUFGABE

Zahl gesucht! i 12 -2005

Finde eine Zahl, Die Zahl - 2005 is
die all diese Bedingungen erfiillt: :

- Die Zahl ist ohne Rest durch 7 teilbar.
- Die Zahl ist kleiner als O.

Zahlen.

- Es handelt sich um eine gerade Zahl.

- Rundet man den Betrag der Zahl auf
ganze Zehner, so erhdlt man 40.

KNOBELAUFGABE

Erstelle selbst ein ,,Zahl gesucht!"-Ratsel

Entwirf das Rdtsel nach demselben
Muster wie in der vorherigen Aufgabe.
Hinweis: Achte darauf, dass die

Lésung eindeutig ist!

KNOBELAUFGABE
Zahlenblasen

A Pan
@1 [ 49

lauten die Koordinaten
s Mittelpunktes von Azras
3. Quadrat?

) Wie lauten die Koordinaten
des Mittelpunktes von Azras
8. Quadrat?

¢) Branka hat ihre Quadrate
(siehe Skizze unten)
in die andere Richtung
weitergezeichnet.

Stell dir vor, du hast von je
vier Zahlenblasen genau z

Mit verschiedenen Kombina
von Blasen kannst du i
Zahlen erstellen.

Beispiele: A+ D =

Wie lauten hier die Koordinaten

a) Diegr, )
der Mittelpunkte des 3. und
des 8. Quadrates?
b) y
c) Erstel -30, +7 und +16
mit Hilfe de tigbaren Blasen. . s
d) Kann man alle Zahlen von 2/ X
-60 bis +20 mit den verfiigbaren 3 0
Blasen erstellen?
Stelle deine Ergebnisse :
in Form einer Tabelle dar.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Ubungsteil 19



C1

Minus auf dem Konto

c) Titus st

2 vl

/ahlenmengen
und Rechen-
operationen

mir allerdings Geld
der Bank leihe,
mein Kgg

C1 Minus auf dem Konto ...,
C2 Rationale Zahlen, Zahlenmengen .................
C3 Addition und Subtraktion ... 22 I GNP N\ AU UN R RURURRRN
C4 Addition und Subtraktion (Briiche) ............ . . j den neuen Kontostand.

C5  MUltiPlIKAtION coooooovoiiccccscsccscccccccccccccn ) Antonhate5 € auf seinem Konto.

C6  DIVISION oo Er he € ab.

C7 Multiplikation und Division (Briich . . by nto ist um 10 € (iberzogen.

C8 Verbindung der Grundrechnungsai . lt 50 € ein.
C9 Rechnen mit dem Taschenrechner ... ... lams Konto ist mit 360 € im Plus.
C10 Anwendung — Geld oo e &hebt 500 € ab.

Denkfabrik ..., Ludwig hebt einhundert Euro ab.

Davor war sein Konto bereits
um flinfzig Euro tiberzogen.

e) Katrin zahlt zweihundert Euro
auf ihr Konto ein.
Davor war das Konto
mit dreiig Euro im Minus.

Werner steht auf seinem Konto
mit 1200 Euro in der Kreide.

Zum Gliick bekommt er sein Gehalt
in Hohe von 1 800 Euro.

I

FORSCHE WEITER
Zaster, Cash, Maduse, ...

Welche Ausdriicke fiir Geld findest du noch?
Suche im Internet, in Lexika oder frage in deinem
Bekanntenkreis nach Begriffen.

LOSUNGEN
85,86 -280 €; -230 €; -200 €; -194 €; -150 €; -140 €; -90 €; -62 €;
-5 €; +40 €; +59 €; +170 €; +280 €; +359 €; +600 €; +2 592 €;

20 Ubungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3



Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen

Rationale Zahlen, Zahlenmengen

- Beschrifte die markierten Dezimalzahlen. 1 Beschrifte die mar hzahlen.
H1

| MMMM

Mﬁm

Markiere die angegebenen
#1  Dezimalzahlen auf der Zahlengeraden.

a) 02/-16/-05/19

29 (O Q -2 ()N
ng (Hz
—%QZ

LON
-20 O Q
-3,9204 () Z

Zahlenmengen beschreiben!

i1 Beschreibe die Mengen in eigenen Worten.
¢ ' Nenne dann jeweils mindestens vier

: Zahlen, die in der Menge vorkommen.

a) Natdrliche Zahlen N

b) Ganze Zahlen 7

c) Negative ganze Zahlen Z-
d) Rationale Zahlen Q

LOSUNGEN
88,91 -2,1; -1,8; 1—'—15 'I—'—'|3 -0,9; -0,6; 05——'—03——-—02—05—0707—171—18 222—;

93 Es muss 6-mal ,€" und 8-mal ,&" eingesetzt werden.
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Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen

Addition und Subtraktion

@ Stelle die Aufgabe zunichst Finde passende Rech
#1 an einem Rechenstrich dar. i "1 zu den Aufgaben und

H2 v . . S
11 Lése sie dann rechnerisch. :

a) 14,08 - 53,9

a)

14,08 - 53,9 ‘/‘% . b

NR: 53,90 0 14,08
- 14,08 0
39,82 > 14,08—53,9 = —39,82

Lésungen!

Aber pass mit den
Vorzeichen und den
Groflenverhdltnissen
der Zahlen

b) 2,9-16,33 o) 417,22-29583 | d)

c) -8,5-392 h) -256,4 - 92,05
d) -451+117,6 i) =12,005 + 35,41
e) 208,4 - 931,75 1) 186,4-1516,3

f) -629,3 -487,9 l) —=301,49 + 598,42

#1 Rechenstriche gezeichnet. lieBend.

Verbessere sie mit: Tipp: Mach elffen Rechenstrich als Skizze,

/... wenn richtig. ‘ We%dir hilft!

... Wenn zu ungenau. ) - (-16,5)
f ... wenn ganz falsch, zum Beis
das Ergebnis positiv eingezeic

ist, obwohl es negativ ist.

IR sy @n.gen Junichst
@ Die Schiiler/innen haben verschiedene E@ reibweise an

39,02) - (- 16,5) =

+ 35,8

7 ™
LI

15 0 Ab - 16,50

b) (-0,58) - (-3,14)

) (-204,96) + (-88,53)

d) (+6,082) - (+13,61)

e) (-157,336) + (+82,071)

f) (+1204,7) - (-3 931,51)

g) (-725,51) + (-392,74)

h) (-95 628) - (-128 304,62)
) (+15001,2) - (+403 984,57)
) (-1,062) - (-9,214 4)

l) (+543,2) - (+482,21)

LOSUNGEN
95 -2541,08; -1329,9; -1117,2; -723,35; -348,45; -39,82; -21,12; -13,43; -12,42; 4,3; 23,405; 72,5; 296,93;
98 -388983,37; -1118,25; -293,49; -75,265; -22,52; -7,528; 2,56; 8,152 4; 60,99; 121,33; 1 975,863; 5 136,21; 32 676,62;
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Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen

S Addition und Subtraktlon (Bruiche)

@ Bringe die Briiche zuerst auf Schreibe die Rech
Ha den gleichen Nenner. 2 in vereinfachter S

Lose dann die Aufgabe. :

2 3 Tipp: Ver
a—) 54 ﬂ) 2 _ 3 =
) l _ é (£ 4
2376
2 _ 1. _Z
C -5 - 20 20 20

o
N
|
-+
A NINICIIN}

e 51 D 6%
N g-3 0 =35 =19
9-3-2 D -3
h-3+3 m)g - 13
) 76 " -36" %

Schreibe die Rechnungen zunachst
o in vereinfachter Schreibweise an
und lose sie anschlieBend.
Tipp: Verwende einen Rechenstrich,
wenn es dir hilft!

(-6

LA 1T 1=
3 6
S A BV - T Eglk
6 6 .f
3 3 1 _§ : gi —E 91
0 (-3)- (3 +3) 0
9 (+2) )-(-4) () *+ (-2)=
9 (-3) 18) * (1) %_%“;:_%f
1 4 2
! -9)-62 |
C
-5~ (-3) (—3%)—(-%):
" (+35) - (+78) o
4 2 =37 t 7z < f
o) (-35) + (-3) J s
-B% t & =37

LOSUNGEN

99 -l -2, 4.3 2. 1.2 B 7 14 1 5. 1.3 7.1
1207107 7707 51 7507 T2 751 361 207 45' 41 40° 20° 25' 247 2

100 34 14 77 5 .5 _ 9. 119 151531017 11
3515206'6162'906'3 812128 10"

618"
7 3.5 1,7
101,102 —9ﬁ; —6—, 2—, —zg; -275 —2@ -4 % "9 35

dann die Aufgabe selbst richtig.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Ubungsteil
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Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen

Multiplikation

Rechne schriftlich.

Vorzeichenregeln P =
) (=) (=) 226054
SHENE () M=) apr ) 8

Schreibe die Multiplikationen
i1 als Additionen an und lGse sie.

a) 3-(-5)

11

3-(-5) =

(=5) + (=5) + (-5) =

b) 2-(-8) e) 9-(-4)
0 5-(-2) f) 6-(-1)
d)4-(-7) 9)7-(=3)

Rechne im Kopf.

H2

nooa)(-6)-(-2)=__ da richtige bnis an.

b) (+3) - (=5) = eﬁchlage dafiir die
ung im Kopf!
QE7N-(-4)=___
D (3)-(:8) = 917 e 9) : 10,77 [ +114,67
- +

e (+2)-(-9=___ ' '

) (-9)-(-)=___ 4,7)-(-0,4) = ..

g) (+8) - (-3) = 0 -12,78 C +13,88 0 +142,8

h) (+7)-(-5)= ~ec) (+915,7) - (-96) = ..

) (-6)-(+6)=__ [0 -87907,2 [ +56963,2 [ -188,2

D =3 d) (+417,52) - (-0,1) = ...
Finde jeweils i [0 -41,752 [ +41752 [ -41752
' zudenang e) (-15,2) - (-6,5) = ...

a) : [] -94,8 0 -62,8 ] +98,8

) (-0,5) - (+85,6) = ...
b) 00 -42,8 O] +43,75 0] -428,2
: g) (+907,4) - (-6,9) = ...
0 -18 = [ -648,54 [1-6261,06 [ +6214,32
-18 = 42 = 5

el f tiil i i i i s AHNA G E il =it

103, 104 -36; -36; —-35; -28; -28; —-24; -24; -21; -18; -16; -15; -10; -6; 9; 12; 12; 28;
106, 107 -87 907,2; -79 240,355; -9 749,232; -6 261,06; -4 308,687; -2 395,68; -127,548; -110,77; -42,8; -41,752; -31,564 13; -0,008 436; 13,88;
28,187 5; 98,8; 320,951 4;
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Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen

Division

ey Rechne im Kopf. A,
) : () = () ) : (=) = (=) {7 A (+:6000): € du dich?
): ()= ): (=) : Bei der

Division

........................................................................ darf man
Finde zu jedem Bild eine Division. links und
ie 597 rechts die

3) , e | gleiche

[ -17a T 174 | -174 | Anzahl an

streichen!
-5 : 3 = —-1/4

b) -628 :
i -157 | -157 | -157 | -157 |
0) -85 '
i -42,5 |
. I(opf ..................................... )
o 40

Toa) (-20): (-4 =
b) (+12): (-3)=___
o (-14):(-2)=__
d (+6):(+1)=___
e (+6):(-1)=____
f) (-48):(-6)=_____
g) (+28): (-7)=_____
h) (+64):(-8) =
i) (-18):(+9) =
D (=25):(

Q’ 0 Rest
ﬁ&,z) : (-6) d) (-1813,55) : (+5)
@8,55) : (-9) e) (=55,2) : (+3)

erechne den Quotienten jeweils
auf zwei Kommastellen genau.

a) (-425): (+2,9)
(—#25) : (+2,9) = — 146,55

NR: 4250 :29 = 146,551

Lose die 138
H2 190 = 146,5-5—
' a) Dividiere 160
b) 150
S0
o) 21 Rest
d) Gib die Halfte Yon 65 908,17 an. D65 € (+16942): (-92)
e) Berechne den Quotienten aus -13 472 und -16. 9 (+19,5): (-3.4) f) (-48,03): (-0,19)
f) Berechne ein Drittel von -22 785. d) (-849): (+0,72) 9) (-9516) : (+7.5)
B tri’tii’B Bt  ilriltiAtiEitlé A kAt iii i

109, 1M1 -50; -30; -8; -8; -6; -4; -4; -2; 5; 5; 6; 7; 8; 300; 700; 800;
110, 112, 113 -32 954,085; -15 618,75; -12 495; -1 268,8; -1179,17; -362,71; -184,15; -62,5; -18,4; -5,74; -1,65; -0,95; 7,2; 40; 120,20; 252,79;
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Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen

o4 Multiplikation und Division (Brtiche)

Multipliziere schriftlich. Dividiere schriftlich.
2 Gib die Ergebnisse in der einfachsten Form an. §|le Gib die Ergebnisse i @'r' sfpn Form an.
3 (-3)-3 ’
s ST 1
(’7)'3" i e B B
b (-%)-5 f (-8)-(-3) -2):(-6)
92:(-5) 9 (-7)- 2 9 (+35) : (-10)
5 5 4
d (33 h) 5-(=7) h) 37 :(=3)
e) - (-6) ) (-2)(-3) ) (-75): (-14)

Multipliziere schriftlich. :
"2 Gib die Ergebnisse in der einfachsten Forman. i nisse in der einfachsten Form an.

L a62) ()

w
»
W

| @

_AN (2
&) ( 15) ( 9) Hier kannst Multipliziere
9] (— %) . (+%) kreuzweise (+%) mit dem
kii ! Keh t! =
d (_%) _ (_%) lirzen :(_%) ehrwer e
e (+18) - (-3) ):(-3) &,
D (+3) (+3) ):(9) ‘
A 2)
4

|
—_
o]
~—
|

(e}
~

Was hat Bianca falsc

H2 H2
11 11
35Y. (_1) = L=
4) "\ 2 2
A ] f
NK zﬁ’ 1 2 f
: Kreuze an: [ Vorzeichenfehler
Kreuze i [1 Rechenfehler
: [ falsch gekdirzt
Lose die Aufgabe selbst richtig.
Lose die Aufgabe selbst richtig.
1
8 2 2 1 7 5 .3 .8 7.4 7.66 41 51 1
N4, 115,116 -375; -25; =25 =25 ~15i =15 =7i ~15i goi 27 241 71 71 131 231 03
13, 2 7 2 2 4 2 4 4 1.3 5 .1.,1.,13 /1
N7, M8, M9 —7i —3i —57i ~gi ~gi ~37i ~751 337 751 207 207 24+ 137 121 1771 43i
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Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen

Verbindung der Grundrechnungsarten

Lése die Aufgaben. Lése die Aufgaben

H2 7> Gib die Ergebnissg

P38 G135 " einfachsten Form
(-38)-(5-13)+ 175 = a)

(-38) - 37 + 175 =
V\—’

MR
/ / o’ _2
:
MR: 3,8 3,7 MR s =
114 17,50
266 —14,06
14,06 3 44 e (

_l|U'I

|
Nw
N—"
- /I\
ENIPIRTIEN
N—"

|
RN
N—r

b) 906,05 - 93,5 : (-2)
o) (-4,8)-(18,5-35,9)
d) 582:(2-0,4) - (-1,63) ereRGuN G
e) (09:4,2)-3:(-0,2) '
f) 224:(-7)-(2,8-9,5

g) (-18,4): 0,5 + (14,3 - 58)
h) 701,2- (3,9 - 4,1) + (-91,4)

D
|
ol tjw @
+
Bl
N—"
N

N—"
~~
A=
|
[WSIEN
N—"

Lése Klammern von innen n
[15-(2-6)]=
[15- (-4) 1=15+4

Lése die Aufgaben. \’;’—/ . g
v NR: 5 '(‘7 =-Z
1 a) [B-52):(-2)],(-2,5
N AR XE L
4 72 p 72
erweitern

["7] Denk 0 (L_L).(i)_i
M mi d lose sie : 1237701076
. : : 1 3y.(1_3
a) Die Aufgabe soll einfach sein. g d) g+ ('Z) : (g - ﬁ)
b) Die Aufgabe soll schwieriger sein. (; l) 1 (i l) e
% ©(5-2)-2:(8"2)*0
i Vi i iii tlE i 6 i Iiii il il i t ili HHHLEs i
120,121 -231,64; ~113,75; -80,5; ~29,8; ~2,82; ~2,75; 3,194; 5,267 5, 10,72; 18,78; 83,52; 132; 952,8;
7 1. 1.5 1310
123,124 125 295 1.8 - L - L 2 1 510
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Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen

Rechnen mit dem Taschenrechner

Lose die Additionen und Subtraktionen Lése die Multiplikatiop
2 mit dem Taschenrechner. . 7 Taschenrechner (2 Kg
Kontrolliere deine Ergebnisse Kontrolliere deine Er

mit Hilfe eines Uberschlags. mit Hilfe eings U
a) -59,9 - 17,23 . a) (-9,65)

TR
_ 59,9 - 17,28 D771

. /'o.k.
W -60 — 20 = -80

b) -31,05- 67,8

c) -75,9 +33,4

d) -596,075 + 214,83
e) 95,3 -197,15

f) 13,52 -76,4

g) -18 404,5 + 6 2959
h) 45722,5 - 153 246,02

Runde fiir den
Uberschlag so,
dass du noch im

Kopf rechnen
kannst!

Ich schreibe
«(TR)", wenn ich
etwas mit dem
Taschenrechner

Lése die Additionen und Subtraktionen

12 mit dem Taschenrechner.
Kontrolliere deine Ergebnisse
mit Hilfe eines Uberschlags.

a) (-34,982) +(-16,89)
b) (+96,2) - (-15,07)
c) (-18 413,6) - (+19 516,4)

(TR)
68,5) : 32 =~ —21,41

U

%
'
&

d) (+312 804,5) + (-157 911,7 (-20) © 3 = —40 0. K.

e) (-5932972,16) - (-7423 0

f) (-9504688,49) + (- b) (-92,8):75

g) (+39 208 739,15) - (+51 926 E ) (-26,07): (-4,13)

------------------------------------------------------ d) 52,44 :(-6,98)
Berechne jew, [ e) (—196,17) . (_32'3)
2 der angege e :

mit dem Tasc f) (-415,8) : (-59,51)

2) 621 | g) 2812,09:(-1,96)

b) -7 - . KNOBELAUFGABE

o -5 e : . 1 Multiplikationen gesucht!

d) 0,085/ - - Finde drei verschiedene Multiplikationen,

e) -65,23/8,47 /- > PPws deren Produkt -55,7 betrigt.

f) -5,136/-3,14/-70,4 Vergleiche deine Ergebnisse mit anderen.
LOSUNGEN mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm—m—m—
125, 126 =12 717 702,45; =12 350 401,27; -107 523,52; -37 930; -12 108,6; -381,245; -101,85; -98,85; -77,13; -62,88; -51,872; -42,5; 111,27;

154 892,75; 1490 076,04;
127,128, 129 -4 585,56; -1434,74; -611,85; -91,74; -78,676; -59,85; -55,17; -48,471; -35,71; -33,42; -21,41; -12,37; -7,51; -4,514; -0,223; 6,07; 6,31;
6,99; 12,87; 937,83; 19 857,72;
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Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen

Anwendung — Geld

Georgs Konto ist mit 812,60 € im Minus. Verwende fiir die

H1 L . . i w1 Preisliste von ,Bu
Ha Er kauft sich eine Winterjacke P2

und bezahlt mit seiner Bankomatkarte. : 11 Alle Kunden zahle tkarte.
Wie lautet sein neuer Kontostand, :
wenn die Jacke ...

a) 79,90 €

b) 137,50 €
c) 399,90 €
... kostet?

I ‘2se Wocse lm Angebots
_—. . 90¢ || 16990¢€
ﬁ 18990¢ | 16090
: Kasten i
Ay I
Danila hat 16,25 € auf dem Konto. . ﬁ
Fli Sie kauft Schuhe und bezahlt h
mit ihrer Bankomatkarte. 5
Wie viel Geld hat sie nach dem Kauf

auf dem Konto, wenn die Schuhe ...

Tischand drei Sessel.

a) 119,50 € . .
- tvor lag ontostand bei +125,- €.
b) 47,90 €

Petra h n Kasten gekauft.
€) 6390 € Jetzt jgtW Konto mit 52,30 € im Minus.
--. kosten? : c) Frau Gelper kauft einen Kasten,
--------------------------------------------------------- a8 ei ppich und eine Lampe.

Erginze fehlende Zahlen in de,
H1 angegebenen Aufgabe und 6

t sie ihr Konto
4 1236,70 € (iberzogen.

swald hat 45,20 € auf dem Konto.

Er kauft zwei Regale.
und bezahlt mit ihrer Banko \) Herr Birger hat 172,30 € Guthaben
Wie lautet Anjas neuer Kon : m " auf seinem Konto.

----------------------------------------- Q Er kauft einen Tisch, zwei Sessel

»Anjas Kontostand betrégt
Sie kauft einen Pullover um

Erginze fehlende Wér und zwei Kisten.
A1 in der angegebenen Au

2 .o, f) Ursulas Kontostand betragt —82,46 €.
und lése sie.

Sie kauft ein Regal und zwei Lampen.

11

g) Gregor kauft einen Teppich
und drei Lampen.
Jetzt hat er sein Konto
um 3 615,24 € iiberzogen.

Ny $  ew.y Vv LT h) KNOBELAUFGABE

T Sieglinde bezahlt 526,10 €.
e Was kénnte sie gekauft haben?
. Beschreibe, wie du die Losung gefunden hast.
a) 20€ i) FORSCHE WEITER
b) 100 € Wie viel kostet ein Sessel tiblicherweise
o . s
0 150 € in einem Md&belgeschaft?
_am Bankomaten abhebt? Finde einen Bereich von billig bis teuer.
LOSUNGEN T mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm—m—m——

131,132,135 -1212,50 €; -950,10 €; -892,50 €; -218,50 €; -168,50 €; -103,25 €; -88,50 €; -53,65 €; -48,50 €; -31,65 €; 732,70 €;
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Denkfabrik

Rationale Zahlen — Zahlenmengen und Rechenoperationen

KNOBELAUFGABE

it Kinder-Quizshow

Bei einer Quizshow bekommt man
fiir jede Frage folgende Punkte:

Antwort Punkte
richtig +5
falsch -3

keine Antwort

Jedem Kind werden bei der Show
sieben Fragen gestellt.

a) Wie viele Punkte kann ein Kind
hochstens erzielen?

b) Wie lautet der niedrigstmogli
Gesamtpunktestand?

c) Leona hat bei der Show
19 Punkte erreicht.
Gib eine mogliche Punktea
fiir die Antworten an.

d) Ist es moglich, nach sie
genau O Punkte zu ha
Wenn ja, gib eine moglich
Punkteaufteilung fii e Antw

e) Lass dir si

und stell
Wie viele

ikl KNOB

H4
11

a) Zeige die G
anhand von drei
Beispielen von Zahlen fiir a und b.

b) Gilt die obige Regel auch,
wenn a oder b negativ sind?
Begriinde deine Vermutung
anhand von Beispielen.

. EF] KNOBELAUFGABE

: i1 Bruchzahlen
HITY

Vergleiche die Bruch
a) Welche

Welches Ergebnis zeigt die Maschine,
wenn man die Zahlen
-13, =12, -11 und -10 einsetzt?

b) Welche Zahlen wurden eingesetzt,
wenn die Rechenmaschine
als Ergebnis —22 anzeigt?

c) Stefan behauptet, er kann das
Ergebnis ganz schnell ausrechnen,
sogar bei so groBen Zahlen wie
-5300, -5299, -5 298 und -5 297.

Wie macht er das?

d) Gibt es bei dieser roten Maschine
auch einen Rechentrick?
Begriinde anhand von Beispielen.

0-0-0-0-

30

Ubungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3



Aquivalenz-
umformungen,
Balkenmodelle,
Textgleichungen

D1 Aquivalenzumformungen ... 31
D2 Gleichungen 16sen ...,

D3 Besonderheiten beim Losen.................... 33
D4 Balkenmodelle beim Losen nutzen ... .
D5 Textgleichungenaufstellenunc == ... -
D6 Anwendung ..., . 36
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PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Ubungsteil

Aquivalenz-
umformungen

Fiihre dann die Pr,
des berechneten

sered e zuerst jeweils den Wert von x.
Fii dann di be durch Einsetzen
des berech Wertes aus.

35=x©

0) 15 = 2 35 = X+19 [ €&

o
921% X+19 = 3§
d 4

202 = x - 60

4 = 6X Du kannst die linke
31=x-25 und die rechte Seite
m h) 100 = X Jjederzeit tauschen!
4
i) 42=x+28

Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.
H2

2 a)10-a=15
b)32_y=100 10"'4"-.15‘ /+d

) -25=73 10 =15+a [ <
d) -61=18-b

e) -7c¢ =280 1$+a = 10 [-15
f) 55+g=-10
g) -16 = 2x
h) 53 +s=-5
) 95-t=-29
) -74=10-v

LOSUNGEN
141,142,143 -79; -75; -68; -65; -58; -40; -8 13; 14; 16; 22;
38; 40; 45; 50; 55; 56; 58; 64; 79; 84; 90; 124; 310; 400;

a-=-5

31



Gleichungen losen — Aquivalenzumformungen, Balkenmodelle, Textgleichungen

Gleichungen losen

Berechne zuerst jeweils den Wert von x. Berechne jeweils den
12 Fiihre dann die Probe durch Einsetzen . 12 der Unbekannten.
des berechneten Wertes aus. 5
Hinweis: Fiir alle Gleichungen gilt: x # O!

a) 5x-13=12

- x # 0 ist hier angegeben, weil
man nicht durch O dividieren darf! /' :
=S

y
b) 34—5=

v F 3 /X
12 = 3x [ <>

3x = 12 /:3

Berechne zuerst jeweils oA .. ... ..
2 den Wert der Unbekannten. .
Fiihre dann die Probe durch Einse : kannten.

des berechneten Wertes aus. @ (x - 3) = 20

Hinweis: Fiir alle Gleichungen gil : Bei diesen
2, c5_g -y)-7=56 Aufgaben kannst du

Q) 5= 8-(z+2) =32 entweder gleich dividieren
20 H i

b)22-4=6 Qd‘) 3-(0-d)=27 oder zuerst (flle.K.lammern

: - ausmultiplizieren!
c) 5x+8=13 : e) (n+8)-5=60
d) 20 =4 + 2x ) 14=(-3)-2

g) 54=3-(20 -x)

e 5-5=7
= h) (2y-7)-4=100

fH3 ) 3-(10-4a)=6
g) 9X - ........................................................................
Finde den Fehler!
h) 8 P .
. Beschreibe,
i) 15 was Ida falsch 2 +4 =12 [:2
) : gemacht hat.
) = H - ik
X p) : Lose dann X4 =6 14
35 g =39/ )
k) 5+=-=12 die Aufgabe
5 selbst richtig. x=2 f
L
144,145 =7 -5 -5, -5;-2;1;2;2; 2, 2; 3;3; 3; 4: 5; 5; 5; 5; 6; 8; 24;
146,147,148 -12;-6;-2;0;1;2;2;2;2;2;3;4;4;4;4;5;7; 8; 9; 10; 16; 32; 33; 80; 92;
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Gleichungen losen — Aquivalenzumformungen, Balkenmodelle, Textgleichungen

Besonderheiten beim Losen

Gib an, welche Werte die Variablen Wie viele Lésunge

#3  in den angegebenen Gleichungen i w3 Kreuze an.

12 EIZ
: a) 2x+3=13

nicht annehmen diirfen.

X, 3 1
Q) 6-%+ Y77 10 nendlich viele

y#0, Z#1

Achte auf die
Nenner der Briiche.
Sie diirfen nicht O
werden!

[J unendlich viele

[J unendlich viele

[J unendlich viele

] unendlich viele

] unendlich viele

[J unendlich viele

x-1 5y+3 2 _
) X" ta =716
h) 6 y +Z+1_3

es keine Losung gibt.

= ing [l eine [ unendlich viele
R S B L A ¥ @l!st eine Gleichung,

.......................................... g @de selbst eine Gleichung,
Gib an, welche Werte die V. b ur die es unendlich viele Lésungen gibt.
#2 in den angegebenen Gleic 5
2 nicht annehmen diirfen,

: Welche Behauptungen stimmen?
i 13 Kreuze sie an.

Sobald ein x in einer Gleichung
[0 | vorkommt, gibt es immer unendlich viele
Lésungen.

Setze einen
erlaubten Wert
fiir y bzw. z ein.
Lose dann durch
Probieren!

Wenn es flr eine Gleichung keine
[1 | Losung gibt, nennt man sie auch ,falsche
Aussage”.

x = x ist eine ,wahre Aussage", weil sie
1 | immer stimmt, egal, welchen Wert man
fiir x einsetzt.

Wahre Aussagen haben als
Losungsmenge die leere Menge.

) 5% _ 1 _3z-9
9 3x+3 " ay-40 " 2z+14

LOSUNGEN 5 1 ]
149,150 -7 -4;-2; -2; -2; -2; -2; -2; -1; -1; =1; =5; =i 0; 0; 0; 0; 0; 0; 0; 0; 0; 0; 0; 0; 5 1; 1; 1; 1; 2; 2; 3; 4; 4; 4; 4 5; 5; 5; 7; 9; 10; 10;

151 Es miissen 2-mal ,keine", 4-mal ,eine" und 2-mal ,unendlich viele" angekreuzt werden.
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Gleichungen losen — Aquivalenzumformungen, Balkenmodelle, Textgleichungen

222 Balkenmodelle beim Ldsen nutzen

Wie viele Frauen und Minner

n1 sitzen jeweils im Bus?

H2
12 . .
Zeichne zuerst zu jeder der

Textaufgaben ein Balkenmodell.

Stelle dann eine dazu passende
Gleichung auf und 6se sie.
Beantworte die Frage jeweils
mit Hilfe eines Antwortsatzes.

a) In einem Bus mit 40 Personen
ist die Anzahl der Frauen um 6
hoher als die Anzahl der Manner.

Skizze:
F: x 16 |
: 40
M: X |
Gleichung:  2x+6 = 40 [-6
2x = 34
Antwort:

Im Bus sitzen 17 Mdnner un

b) In einem Bus mit 35 Person
ist die Anzahl der Frauen u

¢) In einem Bus mit 58 Pers
ist die Anzahl der F

LOSUNGEN
155,156 1,7; 6; 8; 8; 9; 12; 14; 16; 17; 19; 19; 23; 24,5; 27; 31; 49; 59;

i H1
i H2
b

Lése die angegebene
mit Hilfe eines Balke

Pl
¢ H2
P

Wenn die
Skizze gemacht
ist, ist der Rest
einfach!

ines Backers liegen
und Kipferl.
s 26 Stiick.
gibt es von jeder

, @oppelt so viele

Semmgln aie Brezeln da sind,
und ahl der Kipferl um zwei
21 s die der Brezeln?

C sammelt 1-Cent-,

nt- und 5-Cent-Miinzen.

\ esitzt bereits 82 Miinzen.

m avon sind 18 Stiick 5-Cent-Miinzen,
auBerdem hat er dreimal so viele

Q 1-Cent- wie 2-Cent-Miinzen.
Wie viel Geld hat Lukas gesammelt?
d) Flora bezahlt fiir einen Pullover,

eine Hose und ein Halstuch 132,50 €.
Der Pullover hat 10 € mehr gekostet
als die Hose, das Halstuch
halb so viel wie die Hose.
Gib die Einzelpreise an.

KNOBELAUFGABE
Lohn teilen

Toni, Bert und Kurt bekommen

fiir eine gemeinsame Arbeit 840 €.

Sie teilen gemaB ihrem Aufwand:

Bert bekommt doppelt so viel wie Kurt,
Toni bekommt doppelt so viel wie Bert.

Wie viel Euro bekommt Toni?

34
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E Gleichungen losen — Aquivalenzumformungen, Balkenmodelle, Textgleichungen

Textgleichungen aufstellen und lésen

Stelle zuerst jeweils eine Gleichung auf. Stelle zuerst jewei ichung auf.

H1 Berechne dann den Wert der 1 Berechne dann de
2 unbekannten Zahl. i 2 unbekannten Zah
a) Subtrahiert man von einer Zahl 35,

so erhdlt man als Ergebnis -4.

X -3 =-4 [+ 3§

X = 31

b) Addiert man zu einer Zahl 18,
so erhdlt man als Ergebnis 43.

an 26 vom Doppelten

c) Zieht man von einer Zahl 52 ab,
, so erhalt man -18.

so ergibt sich 19.
dert man das Fiinffache
ahl um 100, so erhalt
als Erggbnis -15.

d) Rechnet man zu einer Zahl 25 dazu,
lautet das Ergebnis 63.

e) Multipliziert man eine Zahl mit 9,

so erhalt man 108. d) Teilt ma urch eine Zahl

und addj nschlieBend 15,

f) Teilt man eine Zahl durch vier, ' die Zahl 24.

so ergibt sich 116.

g) Ein Fiinftel einer Zahl entspricht 7. :
h) Das Drittel einer Zahl betragt -2 t man die Zahl 50.

i) Das Doppelte einer Zahl is : trahiert man vom Dreifachen
j) Subtrahiert man 416 von ein iner Zahl ein Viertel dieser Zahl,
so erhilt man die Zahl -92 so erhalt man die Zahl 44.
Erfindet selbst drei Textgleichungen RR
wie in Aufgabe 160 und
L6st sie in eurem Heft.

k) Das Achtfache einer Zah et

) Teilt man eine Zahl durc
so lautet das Ergebnjg=9.

m) Die Summe einer Za

der Zahl 352 betgigt 104 Gebt die Aufgaben anderen zum L&sen.

Vergleicht dann eure Rechenwege miteinander.

Finde den

Stelle zuerst jeweils eine Gleichung auf.

. 11 Berechne dann den Wert der

2 unbekannten Zahl.

iner Kurznachricht,

a) Addiert man 18 zu einer Zahl,
erhalt man das Dreifache dieser Zahl.

b) Subtrahiert man 12 von einer Zahl,
erhalt man ein Fiinftel dieser Zahl.

¢) Zahlt man zum Doppelten einer Zahl
18 hinzu, so erhalt man
das Gleiche, wie wenn man die Halfte
dieser Zahl mit 7 multiplizieren wiirde.

LOSUNGEN
158,159 -512; -248; -65; -63; -45; -32; -8; 12; 25; 29; 31; 35; 38; 45; 71; 464;
160,162 4; 4, 7; 8; 9;12; 15; 16; 17; 20; 25;
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Anwendung

Gleichungen losen — Aquivalenzumformungen, Balkenmodelle, Textgleichungen

Die 3. Klassen spielen Theater!

> Erstelle zuerst eine Gleichung

“ " nach dem Muster:
Preis mal Anzahl = Gesamtpreis

Lose dann die Gleichung und
schreibe eine Antwort.

a) Peter hat heute schon Eintrittskarten
im Wert von 112,70 € verkauft.
Wie viele Karten waren das,
wenn eine Karte 4,90 € kostet?

4,9.-x = 12,7 [:49
X = 12,7 : 4,9
X = 23

Peter Mat 23 Karten verkauft.

b) Lisa verkauft Saft um 1,20 € pro Glas.
Wie viele Glaser Saft hat sie heute
verkauft, wenn sie am Abend
genau 43,20 € in der Kassa ha

¢) Hannes hat durch den Verkau
28 Brotchen genau 70 € eingen
Wie viel hat ein Brétchen gekagtet?

d) Nach dem Theater kann ma
mit den Hauptdarsteller/in
fotografieren lassen.

Ein Foto kostet 9,90 €
Die Theatergruppe hat dc
heute Abend 128,7Q
Wie viele Fo

LOSUNGEN
163, 165 (ohne Einheiten) -3; 2,5; 5; 7; 10; 13; 13; 18; 23; 36;

Vervollstindige durc

" Ein Theaterraum hat
: In jeder Sitzreihe ste
Pro Reihe is

Rollstiihle, und einer rechts.

a) D?zah ich ...
a X +X L1 12x
b) Die Anza uhlplatze ist gleich ...
12x  [010+2
bl der Platze ist gleich ..
[ 20x O x

n einer Theater-Probe sind
innen anwesend.
kommen noch 5 dazu.
de vor Schluss miissen
nen gehen.
r Probe sind 15 anwesend.
chiler/innen waren zu Beginn
r-Probe anwesend?

b) arderobe hangen einige Mantel.
st werden vier Mantel abgeholt,

n wieder sieben Mdntel aufgehdngt.
ach der Vorstellung werden erst fiinf,
dann sechs Mantel abgeholt.

Jetzt sind nur mehr zwei Mdntel da.
Wie viele Mantel hingen zu Beginn

in der Garderobe?

c) Auf dem Parkplatz vor der Schule
stehen zu Mittag acht Autos.
Am Nachmittag parken vier weitere
Autos ein, doch 10 Minuten spater
fahren wieder einige weg.
Kurz vor der Vorstellung kommen
noch 25 Autos dazu. Jetzt ist der
Parkplatz voll. 32 Autos parken dort.
Wie viele Autos sind am Nachmittag
vom Parkplatz weggefahren?

d) Denk dir selbst eine Aufgabe aus,
die zu einem Schultheater-Abend
passt, und lOse sie.

36
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Denkfabrik

Gleichungen losen — Aquivalenzumformungen, Balkenmodelle, Textgleichungen

KNOBELAUFGABE
Buchstaben-Ratsel

KNOBELAUFGABE

Die Buchstaben A bis H stehen
fiir die Zahlen O bis 7.

Finde heraus, welcher Buchstabe

fiir welche Zahl steht.
A+C=A  A+H=E
F-D=F  B:H=G
B-G=G  E-G=F
Lésung:
aAlB|c|p|e|F|c]|H

KNOBELAUFGABE
i1 Symbol-Ratsel

H3
12

Finde heraus, fiir welche Zahlen

die Symbole stehen.
2:9=4  aie=a
0+0=Q‘ V+V=0‘
Losung: [ o [ | ¢ | &

KNOBELAUFGABE

i1 Additionsratsel

12

Losung gefunden hast.

c) Erstelle selbst ein dhnliches
Additionsratsel.

Zaubertrick

net,
er zu verstehen.

©)
(@)

(@)=
@)

)
)

(&)

un das Ganze.

iere deine Geheimzahl.

tet dein Ergebnis?

a) Probiere @tsel Schritt fiir Schritt
mit drej chiedenen Geheimzahlen.

Wie L deine Ergebnisse?

b) Scheeilae den Trick als Gleichung auf:

re, warum immer das gleiche
ebnis herauskommen muss.

@enke dir selbst einen
\ dhnlichen Zaubertrick aus.

KNOBELAUFGABE
Zauberhafte Zahlen

Ronald nennt eine Zahl ,zauberhaft",
wenn man sie durch Vervielfachung
ihrer eigenen Quersumme bilden kann:

Zahl = n - (Quersumme)

Beispiel: -.'.};*’
27 ist eine ,zauberhafte" Zahl, *°
weil sie das Dreifache ihrer
Quersumme ist: 27=3-2+7)

N

a) Eva meint: ,Da fallen mir sofort ein
paar einfache Zahlen ein!"

Welche Zahlen meint Eva?

b) Finde noch andere ,,zauberhafte"
zweistellige Zahlen.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Ubungsteil
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Flacheninhalt
des Dreiecks (1)

Beschrifte die abgebilg jecke und

o berechne jeweils ihre

4r den Flédchen-
hit eines Dreiecks

gilt: A = G.Th"

FlaChenlnhalt, Du kannst auch jede

andere Seite und die

U m |<e h ra u fga be n , dazugehérige Hohe
Konstruktion

E1 Flacheninhalt des Dreiecks (1)

E2 Flacheninhalt des Dreiecks (2)

E3 Flacheninhalt des Parallelogramms (1)

E4 Flacheninhalt des Parallelogramms (2)

E5 Flacheninhalt des Deltoids (1)

E6 Flacheninhalt des Deltoids (2)

E7 Flacheninhalt der Raute

E8 Flacheninhalt des Trapezes (1)

E9 Flacheninhalt des Trapezes (2)

E10 Zusammengesetzte Flachen
Denkfabrik

Berechne jeweils Umfang und Flicheninhalt
#2 der angegebenen Dreiecke.

13
a) a=6,2cm h,=3,6 cm
b=4,5cm h, =5cm

c=51cm hc=4,4cm
b)a=35m h,=15m
b=29m hy=1,8m
c=18m he=29m

c) a=26,7cm h, = 28,4 cm
b=341cm hy = 22,3 cm
c=295cm h.=25,7 cm

d) Berechne den Flacheninhalt der Dreiecke
jeweils noch auf eine zweite Art.
Was fallt dir auf?

LOSUNGEN

171,172 2,61 m?; 2,625 m?; 5,25 cm?; 6,3 m; 7,4 cm?; 8,2 m; 10,8 cm?;
11,16 cm?; 11,25 cm?; 15,8 cm; 21,3 cm?; 90,3 cm; 379,14 cm?;
380,215 cm?;
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Dreiecke und Vierecke — Flacheninhalt, Umkehraufgaben, Konstruktion

Flacheninhalt des Dreiecks (2)

SSS-Satz

H1
2 Konstruiere die angegebenen Dreiecke

und berechne jeweils Umfang
und Flacheninhalt.

Hinweis: Bestimme bendétigte Gréf3en
durch Abmessen!

a) a=4,6cm c) a=54mm
b=39cm b =54 mm
c=6,2cm c=40 mm

a) >(

b)a=53cm d) a=37mm
b=24cm
c=4,1cm

SWS- und WSW-Satz

H1 . .
#2  Konstruiere die angegebenen D

13
und Flacheninhalt.
Hinweis: Bestimme benétig

durch Abmessen!

a) a=38cm
B =83°
c=74cm

Skizze

B=37°
c)a=45cm d)b=3,2cm
b=3,2cm o =24°
y =110° Y = 90°
LOSUNGEN

Konstruktion
beginnst!

Berechne jeweils dj
P in den Dreiecken.

HIE!

Fi
ei

a) A=10,75cm?

nde %
n

N

Lange

d) A =3,51 cm?
h, =1,3cm
b=?

e) A =603,33 cm?
c=35,7cm
he=7?

des Dreieck jeweils
L fiir den Umfang und
mel fiir den Flacheninhalt.

g

173,174,175 2,28 cm?; 4,72 cm?; 5,4 cm; 6,7 cm?; 8,5 cm?; 8,96 cm?; 10,03 cm?; 11,8 cm; 12,68 cm?; 13 cm; 14,0 cm; 14,1 cm; 14,1 cm?; 14,7 cm; 14,8 cm;

18,8 cm; 18,8 cm; 19,1 cm; 26 cm; 33,8 cm;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Ubungsteil
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Dreiecke und Vierecke — Flacheninhalt, Umkehraufgaben, Konstruktion

Flacheninhalt des Parallelogramms (1)

Beschrifte die abgebildeten Bestimme die Flicheni
H32_ Parallelogramme und berechne : "1 der abgebildeten Pa
jeweils ihren Flacheninhalt. i 7 jeweils auf zwei verst
Tipp: Zeichne jeweils eine Hohe ein! )
Bestimme benétigte Gréfen 8
durch Abmessen! :
a) D

Umfang und Fliacheninhalt
benen Parallelogramme.

Verwende die Formel
A =a - h, oder
A= b - hb'

nll)J <
AN
@;

KNOBELAUFGABE
i 1# Andrea behauptet:

Wenn zwei Parallelogramme
den gleichen Umfang haben,
dann haben sie auch
den gleichen Flécheninhalt!"

Was meinst du dazu?
Versuche, Andreas Behauptung mit
einem Gegenbeispiel zu widerlegen.

LOSUNGEN ................................................................................................................................................................................................................................ -

177,178,179 1,4 cm?; 3,28 cm?; 3,4 cm?; 3,42 cm?; 3,74 cm?; 4,07 cm?; 4,2 cm?; 4,44 cm?; 5,1 cm?; 5,22 cm?; 5,25 cm?; 5,27 cm?; 5,7 cm?; 7,28 cm?; 7,41 cm?;
7,59 cm?; 9,4 cm; 9,5 cm?; 16 cm; 20 cm; 21 cm?; 23 cm; 30,24 cm?; 41,4 cm; 92,25 cm?; 922,5 mm?;
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Dreiecke und Vierecke — Flacheninhalt, Umkehraufgaben, Konstruktion

2 Flacheninhalt des Parallelogramms (2)

Konstruiere die Parallelogramme
H1 und berechne jeweils Umfang
iz und Flacheninhalt.

a) a=4cm
b=3cm
h,=2,5cm
D &
b M,
™
# a B
b
V==(>+b) 2
V=04+3):-2=14cm

A =ah, l
A =4-25=10cm
b) a=6cm da=74
b=3,5cm
h,=2cm
€ a=43cm
b=5,2cm
h,=3,4cm

1 Parallelogramme und
i3 jeweils Umfang und Fliche
Hinweis: Bestimm atigte

d)a=25cm
b=6,5cm
o =15°

LOSUNGEN

Berechne jeweils dj
1 in den angegebe

7 2 A=56cm?

e) A =23,68 cm?
h,=3,7cm
a=?

i ec ?
Berechne je die gesuchte Linge
enen Parallelogrammen.
ine Rechenergebnisse
durch eing Konstruktion.

% b)a=6,8cm
S

h.=7?

b=56cm
h, = 5,1 cm
inde fiir jedes Parallelogramm
eine Formel fiir den Umfang und
eine Formel fiir den Flacheninhalt.

181,182, 183,184 3 cm; 3,7 cm; 3,7 cm?; 4,2 cm; 4,21 cm?; 4,25 cm?; 4,3 cm; 6,4 cm; 7 cm; 8 cm; 10 cm?; 12 cm?; 14 cm; 14,62 cm?; 15,6 cm?; 15,59 cm?;
15,68 cm?; 16,8 cm?; 16,97 cm?; 18 cm; 18,6 cm; 18,8 cm; 19 cm; 19 cm; 20 cm; 23,2 cm; 26,4 cm; 32,76 cm?; 36,54 cm?; 46,62 cm?;
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Dreiecke und Vierecke — Flacheninhalt, Umkehraufgaben, Konstruktion

Flacheninhalt des Deltoids (1)

Beschrifte die abgebildeten Deltoide Zeichne die angegebej

w2 und berechne jeweils ihren - i1 Koordinatensystem e

Flacheninhalt. i 7 jeweils den Fldcheni

Tipp: Zeichne jeweils die Diagonalen ein! Tipp: Zeichngjewg
Bestimme bendtigte Gréf3en i

durch Abmessen!

ein!

Punkt D jeweils so, dass aus

guren Deltoide entstehen.
chne dann den Flacheninhalt.
p: Zeichne jeweils die Diagonalen ein!

Bestimme bendétigte Gréf3en
durch Abmessen!

a) A (=3]1), B(-2[-0,5), C(0,5|1), D (?1?)
b) A(01-2,5), B (2]-2), C(312), D (?I?)

y
[}

x

L .
186, 187, 188 1,85 cm?; 3 cm?; 3,5 cm?; 4,23 cm?; 4,77 cm?; 5,25 cm?; 5,75 cm?; 7,2 cm?; 7,56 cm?; 7,76 cm?; 7,88 cm?; 9,12 cm?;
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Dreiecke und Vierecke — Flacheninhalt, Umkehraufgaben, Konstruktion

Flacheninhalt des Deltoids (2)

Gegeben ist ein Deltoid mit Zeichne die angege
: in das Koordinate

wooas 3,2cm,b=4,3 cmund P HL
e = 6 cm (Diagonale AC). :

a) Konstruiere das Deltoid.
b) Berechne Umfang und Flicheninhalt. :
c) Gib die GréBe der Winkel an. =2), D=1

Skizze: 4
a a
B f N D
X
1T 2 3
Bei der Konstruktion
beginne ich mit e. Dann schlage
ich die Seiten a und b mi :
; dem Zirkel ab. L T Q """""""""""""""""""""""""""""
- Bl Berechped&iir die Deltoide
""""""""""""""""""""""""""""""" " jewe gesuchte Diagonale.
Gegeben ist ein Deltoid mit a ‘
2 b = 65 mm und e = 72 mm (Di 4 A e f
a) Konstruiere das Deltoid. 9,25 cm? 3,7cm ?
b) Berechne Umfang und Fla 18,06 cm? ? 4,2cm
c) Gib die GréBe der Winkef . : (9] 0,42 cm? 7 mm ?
---------------------------------------- ’Q d|  819dm? ? 3,9 dm
Gegeben ist ein Deltoi 0 0,92 cm? 23cm 5
2 b=23cmundf=2,5
f) 0,9 m?2 ? 1,5m

i H2
: ¥ ,Die Diagonale e

""""""" N eines Deltoids 4,76 :2,8 =17
Gegeben ist 5 mit Fldcheninhalt
Ha 4,76 cm? ist f=17cmf
2,8 cm lang. T
Berechne die Ldnge
der Diagonale f."
[1 e =2 cm (Diagonale AC) Erklare Adrian in einer Kurznachricht,
b) Konstruiere das Deltoid. was er beim Losen der Aufgabe
falsch gemacht hat.
Dann lose die Aufgabe selbst richtig.
LOSUNGEN T mmmmmmmmmmmmmmmmm—m—

189, 190, 191, 193, 194, 195 0,8 cm; 1,2 cm; 3,4 cm; 4 cm?; 5 cm; 8 cm?; 8,25 cm?; 8,6 cm; 9,2 cm; 11,4 cm; 13,26 cm?; 14,2 cm; 15 cm; 21,6 cm; 27,58 cm?;
42 cm; 120 cm; 30°; 62°; 66°; 72°; 81°; 88°; 105°; 126°; 132°;
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Dreiecke und Vierecke — Flacheninhalt, Umkehraufgaben, Konstruktion

8 Flacheninhalt der Raute

Beschrifte die abgebildeten Rauten
1> und berechne jeweils ihren
Flacheninhalt.
Hinweis: Bestimme benétigte Gréf3en
durch Abmessen!

a)

b)

)

H1
H2
13
b) mit den
L

Konstruiere die angegg
E und berechne jeweils
¢ 5 und Flacheninhalt.
: Hinweis: Be

du
a) a=@5¢c
(x o

c
h, a
B
A = 1001
cmg d)a=43cm
N B =140°
e)a=25cm
: \ P
ne die fehlenden Angaben
2 ie angegebenen Rauten.
weis: Runde deine Ergebnisse auf
eine Dezimalstelle!
a ha u A
6,3cm 26,46 cm?
5,8 cm 45,82 cm?
13,6 cm 3,74 cm?

d) 3,2cm 18,8 cm

e f A
e)| 42cm 7,35 cm?
f) 59cm [ 5,31 cm?
s)] 43cm | 731 cm?
h)| 0,8cm 0,6 cm?

196, 197,198, 199 1,1 cm; 1,5 cm; 1,7 cm; 1,8 cm; 3,13 cm?; 3,25 cm?; 3,4 cm; 3,4 cm; 3,5 cm; 3,83 cm?; 4,2 cm; 4,7 cm; 7,56 cm?; 7,9 cm; 8,1 cm; 8,7 cm?;
9,2 cm?; 10 cm; 10,61 cm?; 11,89 cm?; 12 cm; 12,04 cm?; 12,92 cm?; 13 cm?; 14 cm; 15,0 cm?; 17,2 cm; 19,2 ¢cm; 22,56 cm?; 25,2 cm; 31,6 cm;

44

Ubungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3



Dreiecke und Vierecke — Flacheninhalt, Umkehraufgaben, Konstruktion

Flacheninhalt des Trapezes (1)

Beschrifte die abgebildeten Trapeze Zeichne die angege

o und berechne jeweils ihren i v indas Koordinate
Flacheninhalt. :
Tipp: Zeichne jeweils eine Hohe ein!
Bestimme bendtigte Gréf3en
durch Abmessen!

a+cC

Ich ergcdinze das
Trapez zu einem
Parallelogramm!

gemessen: a = 2Cm
c=05cm M, = 1,5Ccm
Parallelogramm:
A'p-:(d-l-c)-hd w . !
,qp = 2,515 = 375 B \ er Flacheninhalt
hne zwei verschiedene Trapeze
Trapez: \/ it dem gleichen Flicheninhalt
on 6 cm? in das Koordinatensystem ein.
fo e o 2 Q v
2

:Q Beschreibe, wie du vorgegangen bist.
Vergleiche deine Ergebnisse mit anderen.

VY

/ >

LOSUNGEN
200, 201 3,64 cm?; 4,4 cm?; 7,5 cm?; 12 cm?;
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Dreiecke und Vierecke — Flacheninhalt, Umkehraufgaben, Konstruktion

Flacheninhalt des Trapezes (2)

Gegeben ist ein Trapez mit Berechne jeweils die g

vooa=5cm, b=3cm,c=4cm i I inden angegebenen
und B =125°. i ®  Hinweis: Die Seiten a

Hinweis: Die Seiten a und c sind pangllel
. i H
parallel zueinander! ) A=168

a) Konstruiere das Trapez. C

Starte
mit der

b) Gib die Langen von d und h, an. Formel
c) Berechne Umfang und Fldcheninhalt. - +ZC) ~h
Bevor ich mit der und forme sie_
Konstruktion beginne, mache so lange um, bis
ich eine Skizze! ), links das steht,
\ was du
ausrechnen

Skizze: D ¢ ¢

willst!

Gegeben ist ein Trapez mit f) A=13,65cm?

w2 a=46cmb=53cm,c=24cm a=27cm
und B = 83°. h=39cm
Hinweis: Die Seiten a und c sind c=?

parallel zueinander! . \\ ...........................................................

_@ ur jedes Trapez eine Formel
T H1
i OH3 ,

a) Konstruiere das Trapez. n Umfang und eine Formel
2
3

b) Gib die Langen von d und h

¢) Berechne Umfang und Flac

den Flacheninhalt.

Gegeben ist ein Trapez mi

2 a=32cm,b=45cm,d=2,
und o = 68°.
Hinweis: Die S

Winkel berechn

In einem gleichschenkeligen Trapez
ist der Winkel ot = 52°.

Wie groB sind die anderen Winkel?

LOSUNGEN
203, 204, 205, 207 0,5cm; 1,5cm; 2,2 cm; 2,5 cm; 3 cm; 3 cm; 3,15 cm?; 3,5 cm; 3,7 cm; 4,1 cm; 4,3 cm; 5,3 cm; 5,5 cm; 10,3 cm; 10,8 cm; 10,95 cm?;
11,25 cm?; 13,5 ¢cm; 14,6 cm; 15,7 cm; 17,8 cm; 18,41 cm?; 18,55 cm?;
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Dreiecke und Vierecke — Flacheninhalt, Umkehraufgaben, Konstruktion

/usammengesetzte Flachen

Bestimme jeweils den Flicheninhalt Bestimme jeweils d
#1  der abgebildeten Figuren. i w1 der abgebildeten
H2 : H2 . .

H3 i W3 Hinweis: Alle Maf3
13 “y 13

i <
a) kénnte man ny o
in ein Rechteck 5
und ein Trapez n
zerlegen. 35
&
L
................................................. - 25 _——=—"1 g
Bestimme jeweils den Flichen \
1 der abgebildeten Figuren.
H3 39
y
N S P>
Finde jeweils eine Formel fiir den
Wi, Flacheninhalt der abgebildeten Figuren
Vergleiche deine Losungswege
mit anderen.
a) d
e
o
~—— d
b
b)
b
-
T

209, 210, 211 2,375 cm?; 2,38 cm?; 4,5 cm?; 5,5 cm?; 7,5 cm?; 8 cm?; 9 cm?; 11 cm?; 645 m?; 798 m?; 859,5 m?; 864 m?;
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». : 4l Dreiecke und Vierecke — Flicheninhalt, Umkehraufgaben, Konstruktion

a0 Denkfabrik

KNOBELAUFGABE KNOBELAUFGABE
f1 Unbekannte Winkel i Pfeil
13 12
In der Skizze sind zwei Winkel angegeben. ¢ Ein Pfeil liegt innerh
Bestimme so viele weitere Winkel Quadrates

wie moglich, ohne zu messen! H Die Punkte
Hinweis: Die Skizze ist absichtlich Mittelpankt
verzerrt dargestellt! bzw.”\i
Abmessen wiirde hier :
falsche Ergebnisse liefern!

30°
Ein voller Kreis
hat 360°!

130°

KNOBELAUFGABE , i eninhalt des Pfeils,
i1 Winkel im Trapez : es Quadrats ...

13

Der Winkel & eines gleichschenkeligen ist.
Trapezes ist dreimal so grof3 wie

sein Winkel y.

Wie groB sind die Winkel
dieses gleichschenkeligen Trapeze

KNOBELAUFGABE

1 Dreieck im Koordinatensyste einen quadratischen Tisch wurden

%Qier trapezférmige Tische gestellt.
: Ist der blaue oder der braune Teil groBer?

Begriinde deine Entscheidung.
Hinweis: Alle MafBangaben in cm!

Die Geradenaund b
schneiden sich im Punkt (
im rechten Winkel.

Die Gerade c schneide

Qiese d.rei Geraden s L 1 L 1 L 1 |

ein Dreieck H 1 71 |
von 2 Quad N
In welchem Pu 1

sich die
1
-~
versuche ich erst mal,

mir eine Skizze zu 1
/7 N
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EinfUhrung Potenzen

Schreibe die Serie
der Potenzschreih

Einfuhrung,
Rechenregeln, | Y
Anwendung

F1 EinfUhrung Potenzen ..., 49
F2 Potenzen von positiven Zahlen ...................... 50
F3 Potenzen von negativen Zahlen ................ 51
F4 Rechenregeln bei gleicher Basis ................. S5)
F5 Rechenregeln bei gleichem Exponenten ..... 53
F6 Potenzen potenzieren ........ocoeceveenne..
F7 Verbindung mit Grundrechnungsarten . 55
F8 Zehnerpotenzen ... A ...
F9 Gleitkommadarstellung......... A
F10 Anwendung ..., 58
Denkfabrik ..., -

KNOBELAUFGABE

Lisa macht immer
den gleichen Fehler!

Lose die Aufgaben selbst richtig.

Erklare Lisa dann in einer kurzen Nachricht,
was sie falsch macht und

wie sie stattdessen rechnen soll.

#2=71 #ialgl

6% = 10t g% = 121

LOSUNGEN

219, 220, 221 8;16; 16; 49; 64; 225; 243; 343; 625; 729; 729; 1 296; 2 401;
4 096; 15 625; 19 683; 42 875; 46 656; 65 536; 74 088;
279 841; 19 487 171; 387 420 489; 893 871739;
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Potenzen von positiven Zahlen

Berechne den Wert der Potenzen ohne Schreibe die Serienm
H2 Taschenrechner (2 Kommastellen). i v1 mit Hilfe der Potenzs

11 P .
H verkiirzt an.

a) 4,82 d) 56,42 ) 7,53 :
b) 0,43 e) 1,012 h) 3,84 2 3.3
) 0,83 f) 12,52 ) 574 b) %l%

Berechne den Wert der Potenzen mit 9 %’

2 dem Taschenrechner (2 Kommastellen). d) 25_3 253 >3 % -
a) 573 c) 14,84 e) 4,122
b) 1,56 d) 3,033 f) 2,17

Gib zuerst Schranken fiir das Ergebnis an.
2 Berechne dann erst den exakten Wert
(2 Kommastellen).

egebenen Potenzen
Ltiplikationen an und
en Wert (2 Kommastellen).

a_) 8'72 H s
8, 7% Schranken: 3* = 64 ; g)gé.é.é.é =
p '+ 4%
9t = |81 ; 3.5.553 _
— : & 4.4.4.4.4 ~
. p 72 _ 243 _
exakt: 8,7 ="75,69 o " o =024
b) 5,22 3,422 2 :D 4\5 1)\3
_)) 3,92 f_)) 1,082 S b N (5) K (2)
< 3 gl 7)3 L(4\2
d) 942 h) 2,952 <) 3 ] (i)z ) (2)5
o) 2,82 ) 6,332 9 (3) D (%)

Setze <, > oder = ein. E@rdne den Ausdriicken in der
H3 3 . i 2" ¥linken Spalte den entsprechenden
v e0s i " Wert in der rechten Spalte zu.
by 715 (O 7712 :
2)2 125
9 1 G ¢ Al Je
1)4 1
9 2 (§) B Zos
e) 1\2 4
. 3 () Cl 5
5)3 9
9) 4 ®) G
3)2 1
h) 5 () El
. 33 125
) 6 (3) Fl o
D 7 (27 G| 27
h O 5E i
) 2¢O 4 8 (3) Hl 2
e

222, 223, 224, 227 0,01; 0,06; 0,08; 0,13; 0,20; 0,24; 0,33; 0,39; 0,42; 0,47; 0,51; 1;1,02; 1,17; 7,84; 8,70; 11,39; 11,70; 15,21; 16,97; 22,20; 23,04; 27,04;
27,82; 35,99; 40,07; 65,22; 75,69; 83,83; 88,36; 93,12; 156,25; 180,11; 185,19; 208,51; 421,88; 811,35; 1 055,60; 3 180,96; 47 978,52;
225 Es miissen 5-mal ,<", 5-mal ,>" und 2-mal ,=" eingesetzt werden.
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Potenzen von negativen Zahlen

Gib jeweils an, ob der Wert der Potenz Setze = oder # ein.
w3 positiv (+) oder negativ (=) sein wird. e
" S 3)-(-3)=+9
Potenz Wert ist ... aber
al (-2 (+) ~32=-(3-3)=-9
b) (-5)3
9 (=3)° QA
d (=12 N\
2] (=7)* \
f) (-9)°
9 (-6)’
h 42 §
D (-8)" I
der # ein
Berechne die Werte der Potenzen a O ay (= O f4
«1 ohne Taschenrechner. g) -v+ () v4
S a) (-4 ) 3 N - O (-
b (-2 ) =64 b2 ) 25 O
- —t7 ; 4 _r)4
d) (-2)° 7 L( ...... AUFGABE .............................................
e (-1° P %ﬁnden
—4)4 H -2)4 in
B 4 !) -2 Basis der unten abgebildeten
g) (-3)° )73 tenz ist ibermalt worden.
h) (-9)2 k) (-5)5 - Q) Wie hat sie gelautet?
0) Finde eine Potenz, Q Probiere mit dem Taschenrechner.
die den Wert 81 hat,
3
p) Finde eine Potenz, W = 1657463
die den Wert -1 :
........................ .. Gestaltetselbsteln Ratsel RR
Berechne : 1 wie in Aufgabe 234.
11 H
Gebt das Ratsel anderen zum Losen.
Vergleicht eure Ergebnisse miteinander.
) (=8,7)?
) (-2,5)°
d) (-9,2)% (-6,8) D (-74)
e) (-3,4)* ) (=112 m)(-6,2)*
1
230,231  -3125;-405,22; -343; -314,43; ~243; -97,66; —64,36; —64; —8; —1,61; =1; 0,12; 1; 16; 24,14; 49; 64; 64; 75,69; 81; 84,64; 133,63; 256; 341,88;

625;1055,60; 1477,63;
229, 232, 233 Es miissen 5-mal ,+", 4-mal ,~", 11-mal ,=" und 9-mal 2" eingesetzt werden.
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gl Rechenregeln bei gleicher Basis

Schreibe die Rechnungen Schreibe die Divisione
it zuerst als Serienmultiplikationen L und vereinfache sie

und dann als Potenzen an. = a) 156152

a) 4°-42

4. 4" =
b) 95-94
6.132
033 4.4.4.44=4 *

d) 77 - 75 i —=
e) 0,52 - 0,5 : e) 6,3°: 6,32

f) 413- 4,16 f) 0,76:0,74

g) (-1)2-(-1)8 : d) g) (-9)7:(-9)3

h) (=3)5-(=32 i N

Wie geht die Rechenregel weiter?

u3  Kreuze an.

11
~Multipliziert man zwei Potenzen
mit gleicher Basis, ...
1 so bleibt die Basis gleich und :
die Exponenten werden addiert." D ..o
[ so addiert man die Basis, Rechnungen zuerst.
die Exponenten bleiben gleich." Gome Taschenrechner.
[ so bleibt die Basis gleich und di e , ; .

Exponenten werden multiplizi \\ g'l: 8" |=|9| =3
Vereinfache die Rechnungen zue : @ 34 f) 1m0 ) VAL
1o Losesie dann mit dem Tasche 5 3:6 g) 58:5¢ k) 6°:6™

(2 Kommastellen). 29, 97 h) 47 ; 45 ) 32:3
a) 32-35 Al e) 81481 ) 91.9° m)45 ; 43
by 8. 8 Vereinfache die Rechnungen zuerst.
b 8:-8 . 7 Lbse sie dann mit dem Taschenrechner
C) 4742 (2 Kommastellen).
d) (-2)%- (- < (-1,4)8 a) 6,212: 6,28
3)2-(-53)° b) 1,31:1,37
"""""""""""""""""""""""""""""" 907807
Verei g
H2 ' d) 4,5:4,55
p) 7=
e) (-91)8: (-9,1)¢
4 —
U f (1) (=15
2 4 4 —
0z 9) b*-bt= 9) (-3.7)7: (-3,7)*
L f5 = 2.49 =
GfP=—— nadE h) (-6.2)1%: (-6,2)°
LOSUNGEN T —————mmmmmmm—m—mmmm—m—m—mnm—mnmnmnmnm—m—m—m—n—,0w,e—
236, 240 (=9)% (=5)% (=3)8; (-1)'°; 0,55; 0,7%; 38; 45; 4,1°; 6,37; 75; 7'%; 9°; 15%; 21%

238, 242,243 -4 782 969; -117 471,11; -50,65; -1,61; -1; 0,17; 1; 3; 3; 4; 4; 6; 6,27; 7; 8; 12,84, 16; 25; 36; 81; 81; 82,81; 111,12; 256; 1477,63; 2187; 7 807,49;
8 303,77; 56 800,24; 262 144, 262 144;
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Rechenregeln bei gleichem Exponenten

Vereinfache die Rechnungen. Vereinfache die Re
H1  Rechne Schritt fiir Schritt. i H1 Rechne Schritt fii

11

11
a) 43-73 a) 64:24
f=3

4.7 =444 -7 FF
f) 275 : 96

g) 304: 64

4 F 47 47

4-7)° =28’

b) 8525 d) 72-92 f) g10.310
c) 37-57 e) 63-43 g) 26 .76

Bei gleicher
Hochzahl darfst

Vereinfache die Rechnungen GruZZ;;Z len
H2 SO weit wie maglich. o
i dividieren.

2
a) 82-62=_ 18 Die Hochzahl

Bei gleicher

3.43 = . i
b)123-43=__ Hochzahl darfst bleibt gleich!
c)8-3=__

d)57- 1= Z’?’Eﬂ“
¢

e_) 106-86=_ & o
f) 14424 = B

) 39-159 = @64=—
< — N
h)y72-53=__ . .

infache die Rechnungen

i) 9%-4%4=__ weit wie moglich.
) 22-302= a) 102-10%: 26 Lt
k) 96-86=__ 10710 : 2° =

b) 66. 65 . 311

........................................................ 54.84. 403
Vereinfache die Rechn <)

1o SO weit wie moglic

10: 2 =
d) 162-22: 82 1

Rechne Schritt fiir, ) 4542 . 46
f) 65-62:6°
g) 911 . 92 . 97
Finde den Fehler!
=7 i H2
- i Lose die Aufgabe selbst richtig.
o os : Schreibe Patrick dann, worauf er
) 8- beim nachsten Mal achten sollte,
g) 37-47-57= wenn er Aufgaben von dieser Art LOst.
h) 54.44.84=—
H 2| A2 4 4 4 4
) 210.710. 610 = 5"6:3=30:3==07C
L

244, 245, 246 127°; 145; 157; 165; 1870; 243; 245; 283; 284; 353; 36%; 40°; 45°%; 482; 483; 557; 602; 603; 607; 632; 643; 64°; 725; 728; 80'2; 842; 120%; 160%;
247,248,249 23;2'; 34, 35; 4, 42; 42; 45; 49; 54, 55, 5%; 62; 64; 65; 7%; 77; 8°%; 87; 88; 93; 95; 104, 133; 40;
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Potenzen potenzieren

Vereinfache die Rechnungen. Vereinfache die Rech st.
it Rechne Schritt fiir Schritt. i 12 Berechne dannihren
a) (792 I . mit dem Taschenrec
7F) =@GF 7.7 = : a) (18%)2
7-7.7).- G- 7.7) =% 4
b) (92)* d) (3%)? f) (54 b) (112)* h) (-5,3%)
) (1093 e) (6%)° g) (4°) ' ) (-0,1%2

........................................................................ ) (_2'74)3
Vereinfache die Rechnungen. ¢ BN AF B b
Yoa) (6%3=_6"
3)5 —

b ()= Multipliziere ) (ayP=_

o @)»P=__ die Potenzen! g (-c®?2=___

d) G9*=___ h) (-e*)*=___

D CR L — \ ) (-h)r=

f) (05)=____ S : = G D

g) (1,292 = D . ... _o ..............................................

h) (9,62)2 = '=12) Bestimme j s den Wert von x.

) 473)4=___
) B6*)pP=__

k) 2,032)4=__ X=__
.................................................... 52330 y=
Vereinfache die Rechnungen. X =

o Wende dabei die Rechenregel

(8)2=8+  x=

a) (_24)3 _ _211 ............. .........................................................
= Gegeben ist der Term (24)3.
b) (-42)°=___ i w3 Kreuze alle Ausdriicke an,

HNG

o By=__
d) (-53)3 =
e) (-86)4 =

die denselben Wert bezeichnen.

0 27 [ 24-24-24 L1128
[ 212 []83-8%-8 L1 4096

—0,65 2 ........................................................................
Dt : KNOBELAUFGABE

a) (-6, i (57 =15625

h) (5 P .

_ Finde Zahlen fiir a und b,

i) (-9,6 sodass die obige Gleichung stimmt.

) (=0,2%9)%= Gibt es verschiedene Méglichkeiten?

1) (~14,75)5 = 5 Wie viele findest du?

) (57,876 = Tipp: Probiere mit dem

Taschenrechner!

LOSUNGEN

251, 252, 253 -14,7%5; -9,627; =775, -6,3%"; -5%; -4,74; =212, 0,276, 0,58; 0,6'°; 1,210; 28, 215, 2,038, 34; 38, 3,6'%; 412; 412; 4,74, 4,7'2; 512, 575, 6'2; 678, 75, 86, 824;
98; 9,64 10'%; 57,85;

256 2;2;3;4;4;6;
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Potenzen — Einfiihrung, Rechenregeln, Anwendung

34 Verbindung mit Grundrechnungsarten

Lése die Aufgaben Lése die Aufgabe

n

2 ohne Taschenrechner. . 2 dem Taschenrech
’ : Runde auf 3 Kom

a) 72+210 4 .

b) 3-7):4 F o+ 210 = a) 163 -

Q*+283 49 + 210 = 259

d) 43:8-4 _

e) (82-8)-2

Schreibe
deutlich, dann
passieren
weniger Fehler!

f) 52-43:2+3

g) 62:3+6-102

h) 7-(5*-110) +15

) (42-14)*:4+22

) (30-523:(24+3?)
k) 50 - (60 -72)-3+7
) (292-6-4+(42+3?)

he die Ausdriicke zuerst.
die Rechnungen

m)((43-62)2+1): (43-7-2) €) 22s + 64
Lése die Aufgaben 828'587 f) 232—1024 - 23

w2 ohne Taschenrechner.

11 64.64 (43)2. 44
a) 26 - (-8)?2 ﬁ’ 9) a5 +(3%)?
(97)?
26 — ("‘X)z = 5 {g ) g5 g7 - 9
2 — 64 = einfache die Ausdriicke zuerst.
Py ose dann die Rechnungen,
NR: 64 ohne den Taschenrechner zu benutzen.
4 42.22+62 (43-5-9)-2
g_gx c 3 “Z6-21 d) “Hgrzgr
T 52-23-20 (24 -59)2+15
b) 35-82:4 : b i § a3
N 3.7+(12-9) 5-15)3-(-2)3
9 (8-18) e R

Vereinfache die Terme

K2 SO weit wie maglich.

peas om0
b) X3+ (y5)3 - x5 f) W4.%.(%)4
D (-22-4)-5% 0g-h o 9n-k-Tam

k) (=3-2%)72:((-5)*+24) a2 s3
s d)a*-c- 3 hyr2-——5-r
D 23-(32-24-9)+4+((-5)2-5? - >r

LOSUNGEN
259, 260, 263 -127; -38; -34; -28;-25;1;1; 2; 2; 3; 4; 4; 4; 4; 5; 5; 6; 8; 8; 19; 24; 25; 29; 37; 50; 56; 65; 80; 112; 120; 129; 259; 612;
261, 262 -648; -504,656; -340,442; 0; 0,635; 3; 20,272; 161,369; 1 296; 1 297; 1 380; 2 709; 4 096; 6 565; 16 807; 29 858,135;
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Schreibe die Zahlen in Setze die fehlenden Z
Ziffernschreibweise an. e

a) 57-10*

S7 10" = 5§70 000

b) 7-10°
0 15-108
d) 26 - 105
e) 91-10*
) 4-10°
g) 43102

Schreibe die Zahlen mit Hilfe
von Zehnerpotenzen an.

a) 48 000

48000 =

b) 30

© 750 000
d) 800

€) 60 000
f) 52000

g) 4900 000

Potenzen — Einfiihrung, Rechenregeln, Anwendung

/Zehnerpotenzen

HHI

h) 36 - 106
) 6-102
) 67-104
k) 41-107
) 55-10
m)98 - 103

48 10°

h) 120 000

000 - 310
000 - 600000
9 000 0005700 000

.................... . Q) 200+ 520

bis zur groBten.

g) 1000 000 - 4 500

h) 460 000 - 80 000
i) 6100000 000 -30
j) 100 000 000 - 645 000 000 000 000

FORSCHE WEITER

Eins

3 Riesige Zahlen

a) Wie viele Nullen hat eine Billiarde?

b) Was ist groBer:
Eine Quadrilliarde oder eine Zentillion?

c) Finde die englischen Bezeichnungen

Hundert

fur Tausend, Million, Milliarde

LOSUNGEN
265, 268 0,003 9; 0,09; 0,7; 7,1; 470; 500; 600; 700; 2 000; 4 300; 7 000; 85 000; 98 000; 120 000; 400 000; 550 000; 570 000; 670 000; 910 000;

und Billion.

2600 000; 4 000 000; 36 000 000; 410 000 000; 1500 000 000; 4 000 000 000;

266, 269 3-10%15-10"%; 8 -10% 43 -10% 9 - 103 48 - 103; 52 - 103; 104 - 103; 6 - 10%; 12 - 10%; 52 - 10%; 68 - 10%; 75 - 10%; 45 - 10%; 49 - 105; 217 - 105; 6 - 107;

21-107; 27 - 107; 45 - 10%; 168 - 108; 368 - 108; 183 - 10% 513 - 10™; 645 - 102;
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Gleitkommadarstellung

Schreibe die Zahlen in Schreibe die Zahlep

1 Ziffernschreibweise an. . 1 technischer Schre

a)721-104= a) 37200

721 10" = 72100

b) 2,4-10° = : Bei der
9625-10°=____ c) 730 technischen
d)1,31-106=_ d) Schreibweise
o 7. sind nur Zahlen
&) 7.251-107 = der 3er-Reihe
f) 84932-10%= 0 als Exponenten
9) 61104 =

h) 9,861-10% =
i) 1,2775-107 =
D 34-10%=

k) 9,05-10% =

) 8,372-10°=

) erlaubt:
010 000 000 107 105105
0 000
%3 @\
k) 49 6010 0000 7};\

89 45 000

Schreibe die Zahlen in Kreuz 'ew'eils die
richt&twort an.

P @er Zahl 3,9 - 108

1 Gleitkommadarstellung an.
a) 495 =
\ﬁnnt man 3,9 die ...
Potenz

495 = 4,95 -10°

[] Basis
b) 3340 = [] Mantisse
c) 51000 = b) Um wie viel ist die Zahl 0,8 - 103
d) 6981 = kleiner als 1 000?
e) 8 905 000 = 1 um 200
o [Jum?2
f) 230000 = O um 0.2

c) Wie lautet die technische
Schreibweise von 900 000?

1 900-103
1 9-10¢€
09-10°

d) Die Zahl 0,04 - 10%ist ... 4 - 108.

1 groBer als
[ kleiner als
[ gleich groB wie

LOSUNGEN

271 625; 2 400; 9 050; 34 000; 61 000; 72 100; 84 932; 98 610; 986 100; 1310 000; 8 372 000; 12 775 000; 72 510 000;

272,273 4,95-10%; 2,3-103; 3,34 - 103; 6,981 - 103; 5,1 - 104; 5,8 - 10%; 9,001 4 - 10%; 2,3 - 10%; 4,8 - 108%; 8,905 - 10%; 1,300 1 - 107; 763,1 - 107; 1,003 - 10™;
2,510 91-10™%;
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Anwendung

Ladung berechnen - Die Tabelle zeigt die A
E% Lose die Aufgaben, indem du mit E% Planeten zur Sonne i
i1 Zehnerpotenzen rechnest. Gib die Abstande in k
a) Auf einer Palette sind 100 Schachteln. in Gleitkom
In jeder Schachtel befinden sich 10 Handys.
Wie viele Handys sind auf einer Palette? .
Schachtel
b) In einem Container sind 10 Paletten.
Wie viele Handys sind in einem Container?
i ges rund
schen und
0 Baume.
Austria, proHolz Austria)
a) &i Anzahlen jeweils in
<ommadarstellung an.
¢) Auf einem Containerschiff
haben 19 000 Container Pla @fn‘: iu:'g toe?nc’der 4000
Wie viele Handys kdnnte m ' m 9
auf so einem Schiff transpo .In Osterreich kommen auf einen
Q Menschenrund —__ Bdume."
ntainer c) Bewerte die Aussagen.
(1) Lisa behauptet:
.In Osterreich leben knapp
Schiff 9 Milliarden Menschen."
: Stimmt Lisas Aussage?
Wenn nein, erkldre Lisa,
wo ihr Fehler liegt.
d) Wie (2) Peter behauptet:
: .In Osterreich gibt es iiber
e) FORS g eine Milliarde Bédume."

: Stimmt Peters Aussage?
groBte Containe iff der Welt? Wenn nein, erkldre Peter,
Vergleiche die MaBe mit einem FuBballplatz. wo sein Fehler liegt.

LOSUNGEN T

275,276, 277 1-10% 1-10% 8,7 - 108; 5,8 - 107; 19 - 107, 1,08 - 10; 1,5 - 10%; 2,28 - 10%; 7,78 - 10%; 1,433 - 10°; 2,872 - 10% 3,4 - 10%; 4,495 - 10% 19 - 10%
58-10'°;1,08 - 10™; 1,5 - 10; 2,28 - 10™; 7,78 - 10™; 1,433 - 10'2; 2,872 - 10'%; 4,495 - 10'2;
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Denkfabrik

Potenzen — Einfiihrung, Rechenregeln, Anwendung

KNOBELAUFGABE

KNOBELAUFGABE

i1 2er-Potenzen

11

12 Brent hat die 2er-Potenzen von

21 bis 24 dargestellt.

=

7 R

%2 2% = 4

T T

|
N

)

a) Was driickt die Zahl 16
im letzten Bild aus?
Kreuze an.

2" =1

[ wie oft verdoppelt wurd
[ Flacheninhalt in Kastch
[l wie lang Brent gebraucht

b) Wie wiirde Brents Zeichnu
fiir die Potenz 25 ausseh
Kreuze an.

c) Wie wiirde Brents Zeichnung
flr die Potenz 28 aussehen?
Zeichne das Bild und
schreibe die zugehorige
Rechnung an.

Einerstelle

Wie wiirde die Ein

ue Rechenoperation

¢ erfunden.

ahl vor dem ¢ hoch 3

2 Zahl nach dem ¢ hoch 4.

bnis der Rechenoperation ist
Differenz dieser beiden
ot

Wi ten di bnisse
der folgend chnungen?

642

)7070

c) 5%’

«@' Wi AUFGABE
ialjob

da wird in den Ferien

\Irei Wochen (15 Arbeitstage)

bei einer Reinigungsfirma arbeiten.

Sie kann zwischen drei Modellen wahlen,
wie sie ihren Lohn bekommt.

Modell A:
Sie bekommt 790 € fiir die drei Wochen.

Modell B:
Sie bekommt pro Arbeitstag 50 €.

Modell C:

Sie bekommt jeden Tag doppelt

so viel Geld wie am Tag zuvor.

Dabei beginnt sie

mit 10 Cent am 1. Tag.

Am 2. Tag bekommt sie dann 20 Cent,
am 3. Tag sind es 40 Cent, ...

Fiir welches Modell sollte
sich Linda entscheiden?

Begriinde deine Entscheidung
mit Hilfe von Rechnungen.
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EinfUhrung Terme

Berechne jeweils den

o fiir die angegebenen

Ausmultiplizieren,
Herausheben,
Binomische
Formeln

) Vereinfache zu@enn mdglich,
G1 EinfUhrung Terme - 3 @ erm.

G2 Zahlenfolgen weils den Wert des Terms.
G3 Terme addieren und subtrahieren T7) =
G4 Bruchterme

G5 Klammern ausmultiplizieren 4 PS @= SX+3 — x+8

G6 Herausheben \\
G7 Binome miteinander multiplizieren \Q Sx-X + 3+38

G8 Binomische Formeln m y e
G9 Anwendung _—
Denkfabrik Q )= 4-74¢ 11 =
28 +11 = 39

b) T(x) =14 + 2x +5 - x TQ)=?
©) T(x) = -x +18 - 4x + 2x T(5) =2
d T(x)=2x2+7-x-2 T3)="?
e) T(x) =1-x2+ 5x + 3x2 T(-1)=?
f) T@@,b)=2a+8-b2+a T(2,3)=?

g) T(a,b)=-b+4b2+8a-5a T1(1,2)=7?
h) T(,y) =3x-2y?+x2+3y? T4, 1)=?
) Ty =-y-3y+x*-5-x2 T(7,0)=?
D) T(,z)=2y2+3-5y2-5z+7 T(3,4)=?

LOSUNGEN
282,283 -52;-37;,-14;-5; -5;-3;-2;-2;0; 0; 1;2; 2; 2; 3; 3; 3;5; 6; 6; §;
9;10; 13; 16; 17; 19; 20; 21; 29; 31; 36; 39; 51; 66; 85; 86; 198;
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Zahlenfolgen

Rechnen mit Termen — Ausmultiplizieren, Herausheben, Binomische Formeln

Die Zeichnung zeigt eine Folge

Hioovon Streichholzfiguren.

H3
12

n=2 n=3

Die Anzahl der Streichhoélzer wird durch
die Formel T(n) = 4n + 1 beschrieben.

n=1

a) Zeichne die Figur fiir n = 5.

b) Ergdnze die Zahlen in der Tabelle.

n bendétigte Streichhélzer
1 s
2
3
5
25
185

Die Zeichnung zeigt eine Folg

11 von Streichholzfiguren.

H2

bl el

10

¢) Finde eine Formel fiir die Berechnung
der angegebenen Folge.

LOSUNGEN
284, 285 5; 6; 8; 9; 10; 12; 13; 14; 21; 24; 101; 556; 741;
286, 287, 288 2; 4;5;

AWAAWAAAY
U uJd

O

Die Zeichnung zei

HT!
PoH2
HIE

von Punktmuster

b For fiir die Berechnung
gdaenen Folge.
L kte braucht man

eine Tabelle
bis n = 10 mit der
iligen Anzahl an Punkten.

4.

de eine Formel fiir die Berechnung
der angegebenen Folge.

H1

e von Quadratmustern.

<

1
w

n=1 n=2 n

a) Erstelle eine Tabelle
flir n =1 bis n = 10 mit der
jeweiligen Anzahl an Quadraten.

b) Finde eine Formel fiir die Berechnung
der angegebenen Folge.

c) Wie viele Quadrate braucht man
fuir das 20. Muster (n = 20)?

7;10; 10; 11;12; 13; 13; 14, 15; 16; 16; 17; 17; 18; 19; 19; 20; 25; 26; 28; 31; 37; 50; 65; 82; 101;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Ubungsteil
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Rechnen mit Termen — Ausmultiplizieren, Herausheben, Binomische Formeln

Terme addieren und subtrahieren

Finde (einfache) Terme Vereinfache die Term ie moglich.
w1 fiir das Berechnen des Umfangs. i w2 Fiihre jeweils die Pro h.

" Berechne dann den Umfang P2

fiir die angegebenen Werte. a) 3x-(2+x)

(2+X)

b) 5x - (x +
a) a=9m :
b=4m L Q) —2-x=
c=10m @80
e) x - (3x 2% -2
U=Ctd+d+b+a+a+bh = e so weit wie méglich.
4a+2b+¢
U=49+24+10 = 54m 1. Klanzmern
auflésen!
2. Ordnen!
b) a=12cm
b=20cm

c=35cm

at Alfred falsch gemacht?

" @sse die Aufgabe selbst richtig und
chreibe eine Nachricht an Alfred,
worauf er in Zukunft achten sollte.

x — (3x - 8) =

x+3x+8=4x+2f

Was hat Susi falsch gemacht?

POH2

i 12 Lose die Aufgabe selbst richtig und
schreibe eine Nachricht an Susi,

7el0) Erfi .
F . worauf sie in Zukunft achten sollte.
IH23
(4x + 7) - 2x =

anderem zum Lésen. :

Vergleicht eure Ergebnisse miteinander. 4 +F + 2% = 6Xx+ 7f
1
289, 291, 292 (Umfang [in cm bzw. m], Probe) -8; -8; -4; -4; 0; 2; 4; 4; 5; 9; 9; 10; 12; 13; 15; 17; 39; 162;
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Rechnen mit Termen — Ausmultiplizieren, Herausheben, Binomische Formeln

) Bruchterme

Gib fiir jeden Term an, Berechne jeweils d
3 welchen Wert x nicht annehmen darf. i 112 des Bruchterms, i
a) - 3 : Xz$ die angegebenen nsga.
3 Man darf nicht \

b)

X -2 —_— durch O
0 X! dividieren!
= 2x-10 E— Also darf im
d) =X Bruch unten
= 3-x niemals O
2x +6 herauskommen!
D
7
f 6 - 3x —_—
X2+ 1
Dax-12 ——
3x
h) -5 .
4x +16
i) 20 - x —_—
2X
) 3x2-3 —_—
X2+ 2X
k) 7~ o -

Berechne jeweils den Wert
2 des Bruchterms, indem du
die angegebenen Zahlen eins
X + 2y
a—) 3x-5

h) Erfinde selbst eine dhnliche Aufgabe
und l6se sie.

pAck]l KNOBELAUFGABE
: 14 Ldsungen finden

> Gegeben ist der Term T(a, b):

a+2b .

;a0
a

Taw =

a) Finde Werte fiir a und b,
sodass der Wert des Terms T(a, b)
gleich 5 ist.

b) Beschreibe, wie du die Losung
gefunden hast.

¢) Finde zwei weitere Losungen.

LOSUNGEN

. 1 1.3.3 8 59
295, 296, 297, 298 (Probe) geht nicht; -15; -3; -2; -1,5; -1; 12 3 0;0;0;0; 31755 1,1;2;2;2;2;2; 3 3;3;3;4;5; 5 12; 20;
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Klammern ausmultiplizieren

Multipliziere die Ausdriicke Vereinfache die Term ultiplizieren.
o und ordne sie. o Fiihre jeweils die Pro h.

a) x-5-y-4-x a) (x-8)-5

x5-~Y4X=

S 4. x-x.y = zoxzy = =30
b)7-y-x-2 )res-4-s-9 - 30
c_)a-b-6-b gd-2-c-d-6
db-8-b-a-3 h)4-h-0-g-2 f) 4-(3x-2)
e§9:n-m-2-m ) e-6-f-3-f 9 x-(4+x)

h) (-8) - (2x-3)
) (-=x)-3+4x)

Ordne so:

Erst die Zahl und
dann die Variablen
(nach dem Alphabet)

Schreibe als 3xy*z
und nicht y?z3x.

g) 7b - (a2 - 2ab)

h) 5z - (3yz + z?)
............................................................. . i) (4a-3a2b)-5b

Multipliziere die Ausdriicke. i) (6a%b-2b?)-3a

1> Achte dabei auf die Vorzeichen.
12 k) 9ab - (2a — ab)
) (4x2-3xy?)-(-9)

a) (-a)-2-5
@(ipliziere zuerst die Klammern aus.
D reinfache dann die Terme

Qo weit wie moglich.

a) 5x=-2)-3-(x+4)-2
b)(18+x):2-3-x)-4

(=a). 2. 5 =
10 - (=a) = —10a

b) 4-(-x)-7
© (-a)-(-b)-3

Saubere Schrift und
klare Form helfen dir,
Fehler zu vermeiden!

o) x+3)-5-(2x-1)-6
d)2x-(y-4)+(xy+2)-5
e) X- (2x+y) +4x- (5y - x)
0 7-(y2+4x)-3y-Q2-y)
g) (4a+ab)-2a+b-(9-2a?

Beschreibe, welcher Fehler gemacht wurde. :
Lése dann die Aufgabe selbst richtig. h) (2ab? - 3b) - 4a - 3b - (3ab - 6a)

LOSUNGEN
300, 301,302 -30; -22; -8; -3; 0; 10; 12; 16; 40; —8a?; -16a2; 3ab; —15a2b; 6ab?; 24ab?; -5cd?; 12cd?; 18ef?; 18m2n; 21p?; 36rs2; —28x; 10x; 14xy; 36Xy;
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Herausheben

Hebe jeweils eine Zahl heraus. Hebe jeweils (-1)
H2 :

Y a) 12a-6b Y5 —ax-sy-32

124 — 6b = 6-(2a - b)

b) 2x + 4y

Ich iiberlege so:
9 15a-6b Welche Zahl ist
d) 25u +20v in jedem Glied
e) 14j - 35k enthalten?
f) 4a+10b-6c

g) 10x - 20y + 5
h) 20u + 12v + 28u
i) 6r-24s+15t

Wer hat die Aufgabe richtig gelést?

»" Begriinde deine Entscheidung, indem
du die Aufgabe selbst richtig lost.

—6xy$

# -Qy = 2x - (2x - 3y)
&

Hanna: 14x — 7

7-Gx-1)

Leona: 14x — 7

wa h) 4a2 + 6ab - 2a
& 3ab i) 10xy - 15y2 + 35y

2-9y i) -8g2-6g-10

m?2 -2m l) 4wv +12w? - 8w
Hebe jeweils eine Variable h : -5¢2-10c 1) 6ab -3a+9b?
H2 a) 2a%b - 5b g) 20a + 432 m) 6x? + 4xy - 2x
24b — sb = b- Hebe heraus und kiirze, wenn méglich.
3y2 - 2xy
b) 7a +3ab Xy +3y
2
Q) a’+2a ' — 2y oy Gy-20
Xy + 5y y-(x +8)
EIE] KNOBELAUF 3y — 2x
us, bei denen man ... b) 6x - 120y o) 1202 —gx
: 4x 4xy + 6x
a) eine Zah b) eine Variable ’
... herausheben kann. o) 3;3;2? f) %
Achte darauf, dass deine Aufgaben
genau eine richtige Lésung haben. d) w Q) %
Sl i i B - i i

306, 308, 311, 312 (heraushebbar) a; a; 2a; 43; 3ab; b; b; b?; =5¢; 2m; 3v; 4w; X; 2X; 2X; 2X; 4X; X3 Y; Y V: 5Y: =2;2; 2;2; 2; 3; 3; 3; 3; 4, 4, 5; 5, 6; 7; 12;
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74 Binome miteinander multiplizieren

(@+b)-(c+d)=
(@a+b)-c+(@+b)-d=
ac+bc + ad+bd

(@+b)-(c-d)=
(@a+b)-c-(@+b)-
(ac + bc) —(ad +,bd

ac + bc

So multipliziert

Multipliziere die Binome und ordne sie.

Ho Fiihre jeweils die Probe fiir x = 5 durch.

a) (x+3)-(x+4) eine Kurznachricht,

ten sollte,

(x+3) - (x+4) =

(x+3)-x + (x+3) 4

Xz+3x + 4x + 12 =
2

X +7X + 12

Probc: ..................................................

(s+3) (s+4) =23-9

L}

S HF S +12 = 25435 +1

b) (x+2) - (x+6)
0 (x=5)-(x+1)
d) (x+3)-(x-8)
e (7-x)-(4-x

2
----------------------------------------------------------- i zx — 6X — .gx + 15- =
Multipliziere die Binc

(x—3)-2x - (x-3)-5 =

ax - 6x) - (sx—15) =

Ho und ordne sie 2xz Tk 178
a) 2x+6)- i o B e e
b) (5a+3)-(2a } ein Term, D @x+5)(x-2)

A (y=-2x)-(x-4)
Gliedern : d) Ga+ab)-(a-7b)
besteht. H
e) (5p-2 ) e) (@-3)-(b-4)
f) (4a+b)-(a+ 38 f) (5u-v2) - (2u - 4v)
g) (9u +3) - (2v +3w) : a9 Bu+v)-(6-v)
h) (2v +4u) - (7 + 3v) h) (2s - 12) - (s% + 41)

i) By+32)-(8-2y) ) (5st+s)-(2t-9)
) (s-1)-(t-4s)
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Binomische Formeln

Binomische F l EFE] Lose die Aufgaben
inomische Formetn - w2 der binomischen | @'

(Gror=s 2o | 0 Qavay -

[(a-b)?=a2-2ab+b? | . bGb- Ix+2) - (4x-2)
[@+b)-(a—b)=a2 b7 9 (8x - 2y)?
) (2x + 4y)?

........................................................................ ) (4+2e)?
Lése die Aufgaben mit Hilfe m) (t - 5u)2
w2 der binomischen Formeln.

12 n) (3 + 4a)?

Tipp: Kontrolliere, indem du :
die Binome ausmult,‘plizierst_l . oo N ..ttt

a) (x+7)2

2 2 2
(x+7 =x+2:-x-F+7=

Xz-l- 14x + 49

Probe:  (x+ 7) - (x +7) =

Ich schaue mir
die erste und die
letzte Zahl an.
Dann probiere
ich verschiedene
Variablen und
Zahlen aus, die
ich quadriere.

(x+ 7)) -x+(x+7)-

2
X + 7X +

b) (x +2)? - 24cd + 4d2
9 (x+10)? j) 4b?+20bc + 25¢2
d) (x - 4)? k) 9 - 24x +16x2

e) (x-1)? 1) 81y2+72yz + 1622

f) x+4)-(x-4) (e+5) m)f2-100 "’
: n) 4z2-28z+49

12 ¢ 11 bei denen die binomischen Formeln
: umgekehrt anzuwenden sind,

wie in Aufgabe 320.

Gebt die Aufgaben jemand
anderem zum Losen.

49140 —d T Y
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Rechnen mit Termen — Ausmultiplizieren, Herausheben, Binomische Formeln

Oliver kauft n Paar Socken
1 umje 6,90 €.

H2
12

a) Driicke den Gesamtpreis
in Form eines Terms T(n) aus.

b) Berechne den Gesamtpreis fiir n = 4.

Iris kauft k Comichefte
A1 um je 2,90 €.

H2
12

a) Driicke den Gesamtpreis
in Form eines Terms T(k) aus.

b) Berechne den Gesamtpreis fiir k = 3.
¢) Berechne den Gesamtpreis fiir k = 5.

d) Berechne den Gesamtpreis fiir k = 8

Ein kleines Gasthaus hat von

#1  Dienstag bis Freitag jeweils 3g Stunden,
H2
12 am Samstag 4g Stunden und

am Sonntag 2g Stunden geoffne

a) Driicke die Wochendéffnungszeit
durch einen Term T(g) aus.

b) Berechne die Wochenéffnu
firg =3.
c) Lege g so fest, dass das

genau 36 Stunden ind
geoffnet hat.

Ein Geschaft
il jeweils 5p S
12 2p Stunden

a) Driicke die

c) Berechne
fir p = 2,5.

d) Lege p so fest, dass das Geschaft
genau 40,5 Stunden in der Woche
geoffnet hat.

LOSUNGEN

- Die Skizze zeigt den P,
: H1 eines Klassenzimmer,

c ... Abstand er ihe zur Tafel
latz fur

angbr
Fir w Schiilerinnen und
Schu@:m Klassenzimmer Platz?

uss das Klassenzimmer
tens sein?

e lang muss das Klassenzimmer
indestens sein?
Gib dafiir einen Term an.

d) Lése b) und c) mit folgenden Werten:
a=130m,b=0,65m,c=2,20m
d=090m,e=1,10m

. Pl KNOBELAUFGABE
i 12 Entwirf selbst ein Klassenzimmer!

Ordne die Tische so an,
wie du sie gerne in deinem
Klassenzimmer stehen hattest.

a) Zeichne eine Skizze deines
Klassenzimmers.

b) Lege die MaBe der Tische und der
Zwischenrdaume (Variablen a bis e)
wie in Aufgabe 326 fest.

c) Berechne die Mindestlange und die
Mindestbreite deines Klassenzimmers.

322, 323, 324, 325, 326 1,5; 2; 6,10; 6,2; 8,40; 8,7; 14;14,5; 23,2; 24; 27; 27,6; 54; 54; 67,5;
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Rechnen mit Termen — Ausmultiplizieren, Herausheben, Binomische Formeln

KNOBELAUFGABE

H2
12

12

Die Zeichnung zeigt eine Folge
von Punktmustern.

0000
00 0000
(e)e) o000 0000
n=1 n=2 n=3
Du siehst: Beim ersten Schritt (n = 1) -
zeigt das Muster zwei Punkte, P

beim zweiten Schritt (n = 2)
zeigt es sechs Punkte.

Beim wievielten Schritt wird
die Anzahl der Punkte ...

a) ... groBer als 100 sein?
b) ... groBer als 1 000 sein?

Beschreibe, wie du
die Aufgabe gel6st hast.

KNOBELAUFGABE

i1 Quadratzahlen und Zahlenfolgen

12

Die abgebildete Skizze zeigt die
Quadratzahlen von 12 bis 42.

32

22

12
]
T 13 13

a) Zeichne die Bild
Quadratzahlen

der ersten 15 ungeraden Zahlen?

Beschreibe, wie du
die Aufgabe gelost hast.

. EEIT] KNOBELAUFGABE

vl Musterfolge P

. EEHl KNOB

: KNOBELAUFGABE

x geteilt durch x

X - .
Ist - immer gleich

Werte fiir x

X+y2=4

oher du weiBt,
e Losung richtig ist.

2=4d
Firb n fiir a und b,

olgende Aussagen gelten:

als der Wert von Ts.

at den kleinsten Wert.
hat den groBten Wert.
\ er Wert von T, ist kleiner

Annas Zahlen

Anna hat drei Karten.

Auf jede Karte hat sie

eine positive Zahl geschrieben.
Anna addiert immer zwei Zahlen.

Dabei erhdlt sie 11, 17 und 22 als Ergebnisse.

a) Wie lauten die drei Zahlen?
b) Beschreibe, wie du die Aufgabe geldst hast.
c) Gibt es verschiedene L6sungen?

Wenn man viel probiert,
helfen Tabellen, den
Uberblick zu bewahren!

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Ubungsteil
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Einfuhrung Verhaltnis

Gib jeweils das Verhilg

1 der Obstsorten zuei
Kiirze, wenn moglic

a) In einer g i und 2 Birnen.
Definition.
Berechnung und Wy
\Vialdstab -

H1 Einflhrung Verhaltnis ... 70 . Schiissel liegen 9 Bananen

H2 Berechnungen mit dem Balkenmodell ......... 71 IS.
H3 Verhéltnisse berechnen ..., 72 eigf 8 Korb liegen 12 Orangen
H4 Verhaltnisgleichungen ... 73 un Manda '
H5 Gemischte Aufgaben 74 ) Auf einem T iegen 35 Weintrauben
"""""""""""""""""""""" 7 Pfi .
H6 Anwendung— Maflstab ..., A - r@
Denkfabrik . g) Tn einer ble liegen zwei Melonen

st Mektarinen.

Bestimme jeweils das Verhiltnis von

:423_ Quadraten (Q) zu Kreisen (K) als Q : K = ...
Kiirze, wenn moglich,
und berechne die Verhaltniszahl.

‘I o0 moe Moo
"o o mo

"Dm0ons0o

LOSUNGEN
334,335 1:1;1:1;1:2;1:4;3:1;3:1;4:7;5:1;6:5;
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Verhaltnis — Definition, Berechnung und MaBstab

Berechnungen mit dem Balkenmodell

Teile die Geldbetrige nach den Bei der Metallfirm
o angegebenen Verhdltnissen auf. . 11 arbeiten 413 Pers

o >
a) 1078 €im Verhiltnis 4 : 3 von Frauen zu Ma

Wie viel

4:3

AL T T 1]
1078 €

B: %:D
1Teil: 1078 : 7 = 154

A 1544 = 616 €
B. 154-3 = 462€
Aufteilung:

die bendtigte Menge

4:3 = 616€ : 462€ on

b) 18 250 € im Verhdltnis 2 : 3
c) 5820 €im Verhaltnis 1:1
d) 90 398 € im Verhaltnis 5 : 2
e) 1224 € im Verhaltnis 1: 3
f) 295710 € im Verhaltnis 3 :
g) 999 600 € im Verhaltnis 3

"""""""""""""""""""""""""""""" 6:3 =2k

Eine Erbschaft von 31500 € I
H1 wird zwischen den beiden T
' Ida und Hanna in einem Ve

von 5 : 4 aufgeteilt.

n..
g Kupf wendet werden.
6 kg

a)&

‘g
3
Messing

Zink: 2-2 =4Kk9

b) 40,2 kg Kupfer verwendet werden.
Wie viel Euro bekomm T

jede der beiden? c) 65,7 kg Kupfer verwendet werden.

________________________________________________________ Hinweis: Zeichne jeweils
Eine Erbsc ein Balkenmodell!

Berechne die benétigten
: w1 Mengen an Kupfer und Zink, wenn ...

i3 _
a) 15 kg Messing
b) 40 kg Messing
""""""""""""""""""""""""""""" c) 64 kg Messin
Denk dir 9 J d
“1 mit einer Erb nd einem : ... hergestellt werden sollen.
Teilungsverhaltnis aus und Das Mischverhaltnis von Kupfer zu Zink
L6se sie. betragt dabei immer 3 : 2.

LOSUNGEN
336, 337,338 (in €) 306; 918; 2 910; 2 910; 7 300; 10 950; 14 000; 17 500; 25 828; 51 200; 64 570; 76 800; 118 284; 177 426; 428 400; 571 200;
340 177;

341, 342 (in kg) 4; 6;9;16; 24; 25,6; 26,8; 38,4; 43,8;
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Teile die Geldbetrige gemiB

o den angegebenen Verhaltnissen auf.

a) 280 € im Verhdltnis 4 : 3

gesamt 7 Teile

1Teil: 280 : 7 = 40€
4Teile: 4 - 40 = 160€
3Teile: 3 - 40 = 120€

4:3 = 160€ : 120€

b) 840 € im Verhdltnis 2 : 1

c) 15632 € im Verhaltnis 3: 5
d) 27 025 € im Verhaltnis 2 : 3
e) 6292 €im Verhdltnis 3 :1

f) 801568 € im Verhdltnis 1:1
g) 525 965 € im Verhaltnis 6 : 5

Wenn du
noch unsicher bist,
kannst du auch
ein Balkenmodell
zeichnen!

Bei dieser Aufgabe ist Karim
Ha leider ein Fehler passiert.

Aufgabe:

LOSUNGEN

Verhaltnis — Definition, Berechnung und MaBstab

Verhaltnisse berechnen

Teile die Geldbetrige
: 2 angegebenen Verhal

12
a) 22920 €im Verha

im Verhaltnis2:2:5
im Verhaltnis4:2:3

im V?\is 3:5:6
i isst ein kleines Haus
00 €.

kawft und der Erlos im
: 3 unter ihren Neffen
hard und Kurt aufgeteilt.

'
V\I\}Euro bekommt
% er drei Neffen?

_______ rr Sommer hinterldsst nach seinem
il d ein Vermogen von 92 800 €.
Nach Abzug der 3 949 € fiir das

Begrabnis wird der Rest
im Verhaltnis2:2:3
an seine Briider vererbt.

Berechne die Anteile
der drei Briider.

Sieglinde gewinnt 270 000 € im Lotto.
P HL

¢ 12 Die Halfte des Geldes behilt sie,
5 die andere Halfte spendet sie
im Verhaltnis 3: 2 : 1an drei
wohltdtige Organisationen
A, Bund C.

Wie viel Euro bekommt
jede der drei Organisationen?

343, 344, 345, 346, 347, 348 (in €) 180; 280; 560; 882; 1448;1470;1537;1764; 2172; 2172; 4719; 5 862; 6 830; 9 770; 10 810; 15 120; 15 120; 16 215;
20 490; 22 500; 25 386; 25 386; 26 514; 27 320; 37 800; 38 079; 41 250; 45 000; 55 000; 67 500; 68 750; 135 000;
239 075; 268 890; 400 784; 400 784;

72

Ubungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3



Verhaltnis — Definition, Berechnung und MaBstab

45 Verhaltnisgleichungen

Tim und Kuno teil

Die Verhaltnisgleichung a:b=c:d S il o
kann in die Produktgleichung a-d=b-c L im Verhaltnis 3 :

Wie viel Geld erha

umgeformt werden.

Berechne jeweils die fehlende GroBe.

1

Fzz a) Mddchen : Buben=4:3
12 Mddchen, wie viele Buben?

B = 123 = i
Es Sind 9 Buben.

b) Méddchen : Buben=2:5
6 Madchen, wie viele Buben?

c) Madchen:Buben=3:4
16 Buben, wie viele Madchen?

d) Madchen : Buben=2:1
8 Madchen, wie viele Bube

e) Madchen : Buben=5:8

erhalt Elena,

wenn EI’QZO € bekommt?
;t*?:
w héltnis 2 : 3.

L w Hb]
24 Buben, wie viele Madche Qe viel Geld erhilt Adnan,
....................................................... \ enn Stefan 18 € bekommt?
Die Tabelle zeigt das Verha D .o
12 von Lange (1) zu Breite (b) ' Petra und Gudrun teilen Geld
12 % im Verhiltnis 4 : 3.
12

Wie viel Geld erhalt Gudrun,
wenn Petra 36 € bekommt?

Mirko und Tobias teilen Geld

i im Verhaltnis 5 : 4.

Wie viel Geld erhalt Mirko,
wenn Tobias 40 € bekommt?

Das Verhiltnis von Kiihen zu Hiihnern
¢ w1 auf einem Bauernhof betragt 5 : 2.

2 a) Gibt es auf dem Hof
: mehr Kiihe oder mehr Hiihner?

g) 8:3 7,2
b) Wie viele Hiihner gibt es
auf dem Hof, wenn die
Anzahl der Kiihe gleich 70 ist?
LOSUNGEN T mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm—m—
349, 350, 351, 352, 353, 354, 355, 356 4; 4,5; 6,6;7,5; 8; 9; 9,3; 10,8; 12; 12; 15; 15; 16; 19,2; 27; 27; 28; 45; 48; 50; 50;
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Gemischte Aufgaben

In welchem Verhiltni

Bernd und Alex teilen eine Packung

2 Kekse im Verhaltnis 4 : 3 auf.

2= Bernd bekommt 12 Kekse.
Wie viele Kekse waren in der Packung?

Herma:
Bernd : Alex = 4:3
2:4 =4:3
2.3 =44
# =3% =g
Gesamt: 12 +9 = 21
Lea:

Wer verwendet ein
Balkenmodell?

Wer verwendet eine
Verhdltnisgleichung?

Welchen Losungswe

Rolf und Pjotr teil®

u1 im Verhaltnis 4 : 5.

L . .
Wie viele Sticker wurden aufgeteilt,
wenn Rolf 40 Sticker bekommt?
LOSUNGEN mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm———

358, 359, 362, 363, 364 18; 30; 36; 60; 88; 90; 120;
360, 361 1:5;3:2;3:4;4:3;5:1;5:4;5:7;7:5;63:42;

foH1

i 2 a) Gerdaerhdlt 35 €

Luise bekommt 28

b) Otmar e
Ulrich bekd viel wie

maglich!

belstube werden
orgen 30 Kleinkinder

er Hirschherde steht die

P oH zahl der erwachsenen Tiere
i H

u jener der Jungtiere in
einem Verhaltnis von 3 : 2.

Aus wie vielen Tieren besteht
die gesamte Hirschherde, wenn
12 Jungtiere gezahlt wurden?

In einer Fabrik ist das Verhaltnis von

i i1 Arbeitern zu Arbeiterinnen 3 : 5.
b

Wie viele Personen arbeiten in der Fabrik,
wenn 75 Frauen angestellt sind?

In einem Gasthaus wurden heute

. 11 Speisen mit Fleisch und vegetarische Speisen

2 jm Verhéltnis 7 : 1 verkauft.

Wie viele Speisen wurden heute
insgesamt verkauft, wenn 77-mal
Speisen mit Fleisch bestellt wurden?

74
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Anwendung — Mal3stab

Die Tabelle zeigt dj

MaBstdbe sind immer als Verhaltnis von
Plan (p) zu Wirklichkeit (w) angegeben.

2 einiger Orte in Ka

i1 Landeshauptstad

Beispiel: " der Wirklichkeit.(L
p:w=1:10 000 :

... bedeutet, die Wirklichkeit

ist 10 000-mal gréBer als der Plan.

Dora besitzt eine Wanderkarte

H1 im MaBstab 1: 30 000.

> Gibdie Langen der aus : .
der Landkarte abgemessenen Strecken bei Klagenfurt?

in der Wirklichkeit in Metern an.

iner Landkarte im Mafstab ...

g 00000 (2)1:500 000
p:w =1:30000 B Al
wendeten MaB3stab an.

a) Gasthof bis zum See: 1,5cm

e e E—
1,5:w = 1:30000

n Wirklichkeit
w = 30000 -15% v) cm 1km
L
o= 25 o0 o = Q 5cm 10 km
2cm 400 m
) ¥,
b) Parkplatz bis zum See: 2 c 10 cm 5 km
c) Campingplatz bis zum Gasth 1em 500 km
d) See bi Aussichtst
) See bis zum Aussichtstur 0.8 cm 80 km
e) Aussichtsturm bis zum
2,5cm 50 km
3cm 15 km

.+ Die Entfernung von Jonas Haus bis
................................................... zur Schule ist auf dem Stadtplan
Eine Landke i : im MaBstab 1: 20 000 genau 3 cm lang.

H1 MaBstab von Jonas wollte die echte Entfernung
i berechnen.
p:w = 1:20000

a) Kirche bis Z&@ 8 ahnhof: 6,5 cm W = 20000-p = 200003

b) Bahnhof bis zur Schule: 2,3 cm

©) FuBballplatz bis zur Kirche: 16,5 cm W = 60000cm = 60 kmT

d) Museum bis zum Bahnhof: 12 ¢cm
LOSUNGEN T mmmmmm—m—m—m—m———
365, 366, 367, 369 0,6; 3,3; 7; 8,25; 9,4; 17,5; 23,5; 450; 600; 600; 1150; 1500; 2 850; 3 250; 4 200; 6 000; 8 250; 28 500;
368 1:1;1:20 000; 1:50 000; 1:100 000; 1: 200 000; 1: 200 000; 1:500 000; 1:2 000 000; 1:10 000 000; 1:50 000 000;
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N Denkfabrik

o

KNOBELAUFGABE KNOBELAUFGABE

H2 Zahlen finden C Geteilter Stock

12

Finde drei Zahlen a, b und c 2 Ein 69 cm langer Sto
fur die gilt: drei Teile m
a:b:c=2:5:3 : und z getei

Dabeigilt x :
a darf dabei nicht gleich 2 sein. x ist‘n

KNOBELAUFGABE

i1 Kochrezept

12

In einem Rezept wird verlangt,
Fleisch, Kartoffeln und Zwiebeln
im Verhaltnis 7 : 3 : 2 zu mischen.

drei Teilen
eieck legen?

Paul verwendet fiir das Rezept
134 kg Fleisch.

Berechne die bendtigten Mengen
an Kartoffeln und Zwiebeln.
Runde sinnvoll.

che ist
tabe ein ,n"
ur jeder . Buchstabe ein ,z".

ib das \wltnis der Anzahl

der ,n&zu@Anzahl der ,z" in einem
lénge@xt an.

b) p@auptet:
p uchstabe ,z' kommt im
tschen etwa 10-mal so oft vor

: e der Buchstabe ,n""
mWas meinst du dazu?

""""""""""""""""""""""""""" ) Wie viele ,n" findet man im Buch
FORSCHE WEITER : Harry Potter und
i3 Gulasch . der Stein der Weisen"?
Die meisten Gulaschre te ver Schitze Zahlen, die du nicht kennst,
als Hauptbestapdteil : bei deiner Rechnung grob ab.
Beschreibe deinen Losungsweg.

d) Wie viele ,z" sind
: in dem Buch aus c)?
....................................................... Beschreibe deinen Losungsweg.

Auf einer F

JVerdiinnung:
1 Teil Sirup + 7 Teile Wasser"

a) Fiir wie viele Glaser Saft (je 0,2 1)
reicht eine Flasche Sirup mit 0,7 ?

b) Fir wie viele Glaser Saft (je 0,25 1)
reicht eine Flasche Sirup mit 11?
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Direkte Proportionalitat

Die Tabelle zeigt dj Ziegeln (x)

Berechnung, [M.I

Darstellung und

iIneare Prozesse

IT Direkte Proportionalitdt ..o 77
12 Direkte Proportionalitat berechnen ............. 78
I3 Direkte Proportionalitat darstellen ............... 7S
14 Indirekte Proportionalitat ..o 8C
I5 |Indirekte Proportionalitat berechnen ......... 81
16 Direkte/indirekte Proportionalitat ...........
17 Lineare Zunahmeprozesse ............... 83 Ziegel [Stiick]
I8 Lineare Abnahmeprozesse .................. J N
Denkfabrik ...l Yy 3 4 5 6 X

eine Gleichung an, die den Zusammenhang
ischen x und y ausdriickt.

Angenommen, ein Ziegel wiegt nicht 15 kg,
sondern 20 kg.

(1) Wie andert sich k? kneu =

(2) Wie andert sich das Diagramm in b)?
Zeichne die Punkte/Linien in einer
anderen Farbe ein.

Die Tabelle zeigt die Anzahl an Ziegeln (x)
und den Preis in € (y), den man dafiir bezahlt.

e 1] 2]3]5] 6
reenew s 0 m w0
Ve

a) Berechne jeweils das Verhaltnis
Preis : Anzahl (= k) und
trage deine Ergebnisse in die Tabelle ein.

b) Erstelle fir die Tabelle
ein passendes Diagramm.

LOSUNGEN
376, 377 %; 5; 5; 5; 5; 5; 10; 15; 15; 15; 15; 20; 30; 30;
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Proportionalitat — Berechnung, Darstellung und lineare Prozesse

Direkte Proportionalitat berechnen

Aus 10 kg Apfeln presst Lése die Aufgaben.

1 Herr Sekulic¢ 4 Liter Saft. 1 Alle Zusammenhang
12 Wie viel Liter Saft konnte direkt proportional.

er aus 65 kg Apfeln pressen?

a) Die Firm

k=Y =% =94

aus vier Bausteinen
hoch.
ist ein Turm aus

Man kann diese
Aufgabe auch auf
andere Arten lésen!

Wie hat Mia diese Aufgabe geldst? : er 8,40 €.
Kreuze an. ie vi et das Katzenfutter

I Tabelle fijrd%ﬂnat Mai (31 Tage)?
] Verhaltnisgleichung ' e Q ----- e SRR R R
[J Gleichung fiir direkte Proporti Ei ringt Kies zu einer Baustelle.
_ B t er drei Fuhren gebracht,
en 81 Tonnen.
viel Kies ist am Ende auf der
stelle, wenn der LKW noch

eitere flinf Fuhren bringt?

Ky 2 & - 2

Der Preis fiir eine Tonne Kies
i 1 betrdagt 30 €.

P12
: a) Erstelle eine Gleichung fiir den

Zusammenhang zwischen der
Menge an Kies n und dem Preis p.

H1
12

b) Zeichne ein Diagramm fiir den
Gesamtpreis von O bis 10 Tonnen.

Alle Zusammen
direkt i

b) Aus 15 kg Zwetschken presst
Herr Stankovic 12 Liter Saft.
Wie viel Liter Saft kdnnte er
aus 140 kg Zwetschken pressen?

LOSUNGEN
379, 380, 381 3,7; 37,2; 38,5; 57; 112; 135; 168; 216; 396; 2 780;
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Proportionalitat — Berechnung, Darstellung und lineare Prozesse

Direkte Proportionalitat darstellen

Ein Kilogramm Pfirsiche kostet 3 €. Ein Kilogramm Apf;

50 €.

i3 Der direkt proportionale Zusammenhang 3 a) Zeichne ein Di

“ zwischen Menge und Preis ist im Diagramm HC Der Gesamtpre direkt
dargestellt. : chse).
y Preis [€]
4
3

Zeichne mit =
: / itztem Bleistift und
A

Menge [kg]
0 0,5 1 15 X

a) Bestimme mit Hilfe des Diagramms
die Preise fiir die angegebene Meng
an Pfirsichen.

1 05kg (2 07kg (3)

b) Wie viel Kilogramm Pfirsich
bekommt man fiir 1,20 €?
Finde die Losung mit Hilf
des Diagramms.

o) 1 Kilogramm Nektarinen 150 Gramm Walniisse kosten 2,70 €.

Zeichne fiir diesen S a) Zeichne ein Diagramm.
Der Gesamtpreis (y-Achse) ist direkt

proportional zur Menge (x-Achse).

5 b) Bestimme mit Hilfe des Diagramms
d) 1 Kilogr, . den Preis fiir die angegebene
: Menge an Walniissen.

(11009 (2);kg (3)200g

¢) Bestimme mit Hilfe des Diagramms
die Menge an Walniissen, die man
fiir den angegebenen Betrag
jeweils bekommt.

M225€ (2)540€ (3)9¢€

d) 150 Gramm Haselniisse kosten 1,80 £.
Zeichne die Gerade in das Diagramm
aus a) ein und bestimme
den Preis fiir 200 g Haselniisse.

LOSUNGEN
383, 384, 385 0,4; 0,4; 0,8;1,25;1,5;1,6; 1,8; 2,1; 2,1; 2,4; 2,8; 3,5; 3,6; 3,6; 3,9; 4,5; 5; 125; 300; 500;
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Indirekte Proportionalitat

Die Tabelle zeigt die Anzahl der Die Tabelle zeigt die
11 Personen (x), die sich die Kosten . i1 Personen (x), die sic
fiir eine Rundfahrt t

H: fiir ein Ferienhaus teilen. P
Der Betrag in Euro (y) gibt an, :
wie viel jede Person bezahlen muss.

Je mehr Personen
zusammenlegen,

desto weniger muss 3 5
jede einzelne
bezahlen! 30 | 18

a) Berechne jeweils das
Produkt x - y (= k) und
trage es in die Tabelle ein.

Personen (x) 1 2 3

Betrag pro Person
in € (y)

Produkt (k = x - y) 120

120 | 60 | 40

ife der Gleichung aus c),
ezahlt, wenn sich ...

b) Trage die Werte der Tabelle in
das Diagramm ein und verbinde sie.

Y A Kosten pro Person [€]
150

EL::] D e zeigt die Anzahl an
Ar rn (x) und die Gesamtzeit (y),

fiir eine Arbeit bendtigen.
berechne jeweils das Produkt x - y (= k)

Q und trage es in die Tabelle ein.

100

Arbeiter (x) 1 2 3 6
Gesamtzeit in h (y) 30| 15 | 10 5

50

Produkt (k = x - y)

Personen ! b) Erstelle fiir die Tabelle

: ein passendes Diagramm.
c) Gib eine Glei c) Gib eine Gleichung an,

i : die den Zusammenhang
. zwischen x und y ausdriickt.
d) Bere i [ d) Angenommen, ein Arbeiter
bezahlen muss, : brauchte alleine 12 Stunden.

(1) Wie andert sich k?

: (2) Wie andert sich das Diagramm in b)?
... die Kosten teilen. Zeichne die Punkte/Linien in einer
: anderen Farbe ein.

wenn sich ...

(1) 6 Personen (2) 8 Personen

LOSUNGEN
386, 387, 388 7,5; 10; 12; 15; 15; 20; 30; 30; 30; 30; 60; 90; 90; 90; 90; 120; 120; 120; 120;
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Proportionalitat — Berechnung, Darstellung und lineare Prozesse

Indirekte Proportionalitét berechnen

Ein Schiff fihrt von

H1l
H2
12

Hamburg nach Lissabon. 5 ﬂ%
Die Fahrzeit ist indirekt proportional :
zu seiner Geschwindigkeit.

Fahrt das Schiff mit 15 Knoten,

bendtigt es 96 Stunden.
Wie lange wiirde die Fahrt bei einer : «m/h von C nach D.
Geschwindigkeit von 20 Knoten dauern? Die rt 2,4 Stunden.
das Auto fahren,
VitV = Th: 1T r 2 Stunden

/_\
18:20 = 12:96 mit 45 km/h von E nach F.

{uert 6,2 Stunden.
20 -1, = 15 .96

Tz= 15"56__: Z h

Man kann diese
Aufgabe auch auf
andere Arten lésen!

aben.
a) Wie hat Tom diese "me"thangle sind
Aufgabe gelst? portionat.
Kreuze an. ; i Personen streichen einen Zaun.
[ Tabelle de streicht dabei 30 Meter.

Wie viel Meter Zaun miisste
jede Person streichen, wenn sich
5 Personen die Arbeit teilen wiirden?

1 Verhaltnisgleichung
[1 Gleichung fir indirekt
Proportionalitat
b) Fiir das Schultheater miissen Sessel
in den Turnsaal getragen werden.
Wenn acht Kinder zusammenarbeiten,
muss jedes Kind 18 Sessel tragen.
Wie viele Sessel muss jedes Kind tragen,
wenn neun Kinder mithelfen?

b) Wie lange wiirde die Fah
Geschwindigkeit vo

¢) FORSCHE WEITER

©) Bernd hat einen Korb voller Apfel.
Wenn er die Apfel auf 4 Teller aufteilt,
kommen 6 Apfel auf jeden Teller.
Wie viele Teller braucht Bernd,
wenn er auf jeden Teller 8 Apfel legt?

d) Wenn drei Arbeiter eine Grube ausheben,
brauchen sie dafiir 12 Stunden.
Wie viele Arbeiter braucht man,
um die Grube in 9 Stunden auszuheben?

LOSUNGEN
390, 391 3; 3; 4; 4,65; 16; 18; 37; 57,6; 96; 112,5; 2 664;
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Proportionalitat — Berechnung, Darstellung und lineare Prozesse

Direkte/indirekte Proportionalitat

Direkt, indirekt oder nicht proportional?

H1
H2  Kreuze zuerst an, um welchen

v Zusammenhang es sich jeweils handelt.
Lose die Aufgabe dann wenn moglich
rechnerisch.

a) Vier Personen bilden eine
Wettgemeinschaft und gewinnen.
Jede Person bekommt 870 £.

Wie viel hatte jeder bekommen,
wenn sie nur zu dritt gewesen waren?

[ direkt proportional
[ indirekt proportional
[l nicht proportional

b) Ein Dachboden soll geraumt werden.
Zwei Arbeiter brauchen dafiir 7,5 h.
Wie lange wiirden 3 Arbeiter bendétigen?

[ direkt proportional
[0 indirekt proportional
1 nicht proportional

c) 360 kg Heizpellets kosten 120 €.
Wie viel kosten 420 kg?

1 direkt proportional
[0 indirekt proportional
[ nicht proportional

d) Die drei erfolgreichsten Torschi
einer Liga haben in der Meist
zusammen insgesamt 36 To
Wie viele Tore haben die fii
erfolgreichsten Torschiitzen

Liga zusammen erzielt?,

e)

1 nicht proportiofial

f) Erfinde zu jedem der drei
Zusammenhange jeweils
selbst eine Aufgabe.

+>  Berechne zuerst die
: Zahlen in jeder Tabel
Entscheide
ob eine dir
keine

a) 4 28
42
kt [J keine Proportionalitat
0,6 1,5 0,2 1,6
4 1,6 12 1,5
S
O
direkthndirekt [ keine Proportionalitdt
x$ 72 53 9,5 4,2
2,7 35 59 24
QD direkt [ indirekt [ keine Proportionalitat
éﬁ)rdne die abgebildeten Kurven
3 richtig zu.
: y
B Farbe
/ direkt
X proportional

indirekt
proportional

nicht
proportional

LOSUNGEN

392, 393 0,375; 0,57; 0,62; 0,66; 0,937;1,07; 1,5; 1,5; 1,5; 1,5; 2,4; 2,4; 2,4; 2,4; 4,5; 5; 6,67; 10,08; 18,55; 19,44; 24; 56,05; 60; 60; 96; 140; 150; 1160; 1176;
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Lineare Zunahmeprozesse

Die Fahrtkosten fiir ein Taxi setzen
sich aus der Grundtaxe und dem
Kilometerpreis zusammen.

Taxi Meier verlangt 3 € Grundtaxe
und 2 € fir jeden gefahrenen Kilometer.

a) Wie viel kostet eine Fahrt von 4 km?

b) Stelle eine Gleichung fir
die Kosten (y) in Abhangigkeit
von den gefahrenen Kilometern (x) auf.

1€

2:-4+3 =
y=2-x+3

c) Berechne die Kosten
fur eine Fahrt von ...

MOkm @B)2km (5)8 km
2)1km @4)5km (6)10 km

d) Trage die Werte aus c) in
das abgebildete Diagramm ein.
Verbinde die Punkte durch
eine Linie miteinander.

Y \ Kosten

25€

20 €

15€

10€

5€

Bei welchen Strecken ist es billiger,
mit Taxi Gerber zu fahren?

LOSUNGEN
395, 396, 398 3; 4;5;5,5;7; 7;10; 11; 11,5; 13; 16; 19; 19; 22,5; 23; 44; 55;

Taxi Luxus berech

1 10€ Grundtaxe u
i 2 5€progefahren

ometern (x) auf.

ramm mit den
Abhdngigkeit von der

: '\

icks Handytarif verlangt
K Grundgebiihr pro Monat.
12

. ur jede Gesprachsminute
bezahlt er 5 Cent.

c; a) Wie viel bezahlt Patrick

fiir einen Monat, in dem
er 350 Minuten telefoniert hat?

b) Stelle eine Gleichung fiir
die Kosten (y) in Abhangigkeit von
den Gesprachsminuten (x) auf.

c) Zeichne ein Diagramm mit den
Kosten (y-Achse) in Abhangigkeit
von den Gesprachsminuten
(x-Achse, O bis 1 000 min).

HINCE
HP)

Handy-Tarif

Wie setzt sich dein Handy-Tarif zusammen?
Sind alle Kosten fix oder gibt es
auch eine veranderliche GroBe?

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Ubungsteil



Proportionalitat — Berechnung, Darstellung und lineare Prozesse

Lineare Abnahmeprozesse

I1il8] Ein Schwimmbecken wird ausgepumpt. Familie Sommer pum r
E% Im Becken befinden sich zu Beginn qu% aus ihrem Pool ab.
3 150 000 Liter Wasser. Der Pool fasst 26 00

Die Pumpe schafft 20 000 Liter Die Pumpe

pro Stunde. Wasser pro

a) Wie viel Liter Wasser sind nach a) Wi
drei Stunden noch im Schwimmbecken?

b) Stelle el
150 000 — 20 000 - 3 = Wasser.i
150 000 — 60 000 = 90 000 | 0

b) Stelle eine Gleichung fiir das
Wasser im Becken (y) in Abhangigkeit
von der Pumpzeit in Stunden (x) auf.

S5h (3)45h
in Diagramm mit der

c) Berechne mit Hilfe deiner Formel
die Wassermenge im Becken nach ...

(Moh (3)25h (5)5h
(21h 4)4h (6)6,5h

d) Trage die Werte aus c) in
das abgebildete Diagramm ein.
Verbinde die Punkte durch
eine Linie miteinander.

derférmiges Schwimmbecken
1I8mx7mx2m

y X Wasser im Becken [l]

150 000 ge x Breite x Tiefe).
as Wasser ist bis 50 cm unter
den Beckenrand eingelassen.
100 000

a) Wie viel Liter Wasser sind
im Schwimmbecken?
Hinweis: Tm3=1000 [!

50 000 - )
b) Das Wasser des Schwimmbeckens

. soll abgepumpt werden.
Zeit [h] Die Pumpe schafft 22 000 L pro h.

(1) Stelle eine Gleichung fiir
das Wasser im Becken (y)
in Abhdngigkeit von der
Pumpzeit in Stunden (x) auf.

(2) Berechne mit Hilfe deiner Formel
i X SR die Wassermenge im Becken
Wie lang, breit und tief konnte

; . nach 6,5 Stunden.
das Becken sein, wenn es zu Beginn g _ )
zu 80 % mit Wasser gefiillt war? (3) Wie lange dauert es, bis das
: Schwimmbecken leergepumpt ist?

LOSUNGEN

400, 401, 402 6,5;7,5; 8; 8,59; 8 000; 18 000; 20 000; 20 000; 24 000; 46 000; 50 000; 65 000; 70 000; 90 000; 100 000; 130 000; 150 000;
189 000;
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_é_ Proportionalitat — Berechnung, Darstellung und lineare Prozesse

Denkfabrik

FORSCHE WEITER KNOBELAUFGABE

i1 Proportionale Zusammenhdnge i i1 UFO-Landung

¢ H2
12 i 12
aus deinem Alltag : Aus einem UFO hi

Finde jeweils ein Beispiel mit ...
a) direkt proportionalem

b) indirekt proportionalem

der Erdoberfltiche mit
Gorks pro Schnurks.
€ Héhe: 312 Gorks.

.. Zusammenhang aus deinem Alltag.

Beschreibe den Sachverhalt

mit Hilfe einer Gleichung und
stelle den Zusammenhang in
einem passenden Diagramm dar.

KNOBELAUFGABE

11 GroBe und Masse

12

Hohe des UFOs nach

Andrea ist im letzten Jahr iteren Schnurks an.

3 ¢cm gewachsen und
2 kg schwerer geworden.

Verhalten sich KérpergroBe und
Masse direkt proportional zueinander?

Finde Argumente und Beispiele
dafiir bzw. dagegen.

hne ein Diagramm mit

r Hohe des UFOs in Gorks (y-Achse)
in Abhdngigkeit von der
Zeit in Schnurks (x-Achse).

KNOBELAUFGABE
H1 .Schreibe weiter“-Aufgabe

KNOBELAUFGABE
H3 100 Arbeiter

H4
12

szuheben, Schreibe die angefangene
Mathematik-Aufgabe unten fertig
und lose sie in deinem Heft.

Zu Beginn meiner Reise
hatte ich 4 600 Kndcks.
Die Ausriistung hat mich alleine
950 Kndcks gekostet, und ein Tag
im Raumschiff kostet mich ...
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Ahnlichkeit und
Kongruenz

Vergrolsern,
Verkleinern,
Strecken teilen

J1  Ahnlichkeit und Kongruenz ...........evv......
J2  VergroRern und Verkleinern mit Gittern ...
J3  Zentrische StreckUng ...,
J4 VergroRern und Verkleinern ...

J5 Strecken teilen wie Euklid ............cccoovvioerinnnnen.
J6 1 Strahlensatz und 2. Strahlensatz ...............
J7 Anwendung — Forsterdreieck ......

J8 3. Strahlehsatz ......................................... der Figuren sind ahnlich?
Deﬂkfabl'lk ......................................................... e SInd kongruent?

=

&

Setze ~ fiir ahnlich, = fiir kongruent
und # fiir weder noch ein.

A (# C B()D DCE
ACE B(COF DI
A B()G D(OH

LOSUNGEN
408 14 m; 16 m; 19 m; 24 m; 36 m;
409 Es missen 3-mal ,~", 1-mal ,=" und 8-mal ,#" eingesetzt werden.
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Ahnlichkeit und Strahlensitze — VergréBern, Verkleinern, Strecken teilen
E Vergrollern und Verkleinern mit Gittern

Die Figuren A, B und C Zeichne die abgebi
o wurden jeweils gestreckt. i w1 indein Heft und
Bestimme ihre Streckungsfaktoren k. :

a)

Original Streckungk =a":

k = 6:2=3
b)
a a
B >
B/
Original k=
[9]
c
Original

H3
13

e) k=2
e
410, 411, 412 verkleinern; verkleinern; vergroBern; vergroBern; vergroBern; 2; 2; 3; 3; 4; 6;
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Ahnlichkeit und Strahlensitze — VergréBern, Verkleinern, Strecken teilen

Zentrische Streckung

Der abgebildete Pfeil soll Ubertrage die Figur u

o durch zentrische Streckung im o den Punkt Z zuerst i .
Verhdltnis 2 : 1 vergroBert werden. VergroBere sie dann tri
Zeichne die Konstruktion fertig. Streckung degagn ktor.

7 a) k=3

VergréBere das abgebildete Dreieck
2 durch zentrische Streckung
i3 im Verhaltnis 3 : 1.

z

abgebildete Figur soll
rch zentrische Streckung im
erhaltnis 0,5 : 1 verkleinert werden.

Zeichne die Konstruktion fertig.
VA

Wenn du genau
arbeitest, sind die
entsprechenden Seiten

0,5
parallel!

Vergleiche die Winkel des kleinen
und des groBen Dreiecks.
Was fallt dir auf?
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Ahnlichkeit und Strahlensitze — VergréBern, Verkleinern, Strecken teilen
Vergrolsern und Verkleinern

Konstruiere zu den abgebildeten Gegeben ist ein Q
H1 Dreiecken jeweils das dhnliche Dreieck. 2 einer Seitenlange

i3 Gib das Verhaltnis der
Dreiecke zueinander an.

a) k=15
C

a) Konstruiere da

Rechteck mit
a=25cmund
;onb=2cm.

gemessen: a=32¢cm
b=2,5cm
c=3cm

uiere das Rechteck.

uiere ein vergroBertes

Flacheninhalte.
as Verhaltnis
inhalte? Kreuze an.

1:4 [01:16

vergroBert (k =1,5):

d/:: 3,2 N 1,5‘ = 4,8 ch
b'=25-15 = 3,75cm

Sobald ich die Seiten
a’, b’ und c' habe,
kann ich das neue

Dreieck konstruieren!

Konstruiere das Dreieck.

) Konstruiere ein vergroBertes Dreieck
im Verhaltnis 1: 3.

c) Berechne beide Flacheninhalte.
Wie groB ist das Verhaltnis
der Flacheninhalte? Kreuze an.

01:3 0O1:6 1:9

W a=162cmundb =79 cm.
: Das dazu dhnliche Rechteck R’
wurde im MaBstab 2 : 1 verkleinert.

Wie groB ist das Verhaltnis

der Flacheninhalte?

Kreuze an, ohne die Flacheninhalte
der beiden Rechtecke zu berechnen.

02:1 0O4:1 [08:1

LOSUNGEN
419, 420, 421, 422 (in cm bzw. cm?) 1:4; 4:1; 16:1; 1,6; 1,9; 2,25; 2,625; 5; 20; 23,625; 36;
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Ahnlichkeit und Strahlensitze — VergréBern, Verkleinern, Strecken teilen

Strecken teilen wie Euklid

Zeichne die Strecken und teile sie Zeichne die Strecken
1 jeweils in n gleich groBe Abschnitte. H im angegebenen Ver @
N Miss die Langen der Teile ab und a) AB=5,2cm

kontrolliere deine Zeichnung
mit Hilfe einer Rechnung.

a) AB=4cm,n=3

A

~ 13 mm

3.13 = 39mm = 4Cm

Beim Messen runde ich
immer auf ganze
Millimeter, also stimmt
das Ergebnis oft nur
ndherungsweise!

gebenen Verhaltnis.

@E=7 =45cm
) AB=6 :3:2
d) AB=3 Q
€) AB=9
---------------------------------------------------------- : f}-
Beschreibe, was Rudo
i1 falsch gemacht hat.
13 0)
'\/_/
A | 8
b) AB=72cm d) AB=8,4cm
A B 2_-1-3 1_:1:3
c) AB=94 cm e) AB=12cm
4:1:2 2:1:4

LOSUNGEN
423 (in mm) 32; 56; 60; 68; 72; 87; 90; 95;
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Ahnlichkeit und Strahlensitze — VergréBern, Verkleinern, Strecken teilen

1. Strahlensatz und 2. Strahlensatz

Berechne jeweils dj ante x
1.SEahlinsaE . L © w2 mit Hilfe des 2. St
SA:SB=5C:SD und SA:AB=5C:CD P B

2. Strahlensatz
SA:AC=SB:BD und SC:CA=SD:DB

Berechne jeweils die Unbekannte x

o mit Hilfe des 1. Strahlensatzes. :
. A

ne jew! en Wert
der Unbeka xundy.

L
/

N

cdl

T .
427, 428, 429 3,2;9,6;9,7;12,6; 13,6, 16; 18,6; 18,8; 19,7; 22,4, 23,6; 29,7; 33,4; 49,7;
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Ahnlichkeit und Strahlensitze — VergréBern, Verkleinern, Strecken teilen

Anwendung — Forsterdreieck

a) Der Schatten eines Baumes Erfinde selbst eine ,.S
g ist 20 Meter lang, der Schatten 1t Aufgabe und lése si
13 von Marianne ist 2,5 Meter lang. E Gib deine Aufgabe je
Mach eine Skizze und berechne, anderem zu/ Bhd
wie hoch der Baum ist, ..
wenn Marianne 1,50 m groB ist. Farsw\le
n

ufgeschrieben.
ume an.

d) Eibe: 6m
e) Fohre: 16 m
f) Kiefer:14 m

Arno ein Fehler beim Losen

Q[genden Aufgabe passiert!
% Férsterdreieck ist
c¢m lang und 35 cm hoch.

Ever Forster kniet bei der Messung

auf einer Héhe von einem Meter und
ist 16 Meter vom Baum entfernt.

Wie hoch ist der Baum?"

Der Bauw ist 12 m Moch.

b) Der Schatten eines Baumes i
12 Meter lang, der Schatte
von Ernst ist 2 Meter lang.

Der Baum
T6m [st16 m
hoch.

4 : f

Zwei Biu

i1 Ihre Schatten und 32 m lang. : Erklire Arno in einer Kurznachricht,
” Wie hoch ist der gréBere Baum, was er falsch gemachthat.
wenn der kleinere 12 Meter hoch ist? L6se dann die Aufgabe selbst richtig.
LOSUNGEN

430, 431, 432, 433, 435 (in m) 4,5; 6; 7,5; 9; 9,6; 10,5; 11,25; 11,25; 11,5; 12; 15,36; 17; 25; 154,5;
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Ahnlichkeit und Strahlensitze — VergréBern, Verkleinern, Strecken teilen

3. Strahlensatz

Berechne jeweils dj

> Siahf'nsat_z _ i gesuchten Strecke
AB:BC=XY:YZ und AC: AB = XZ: XY P }
¢ ® Bekannte Lingen

MaBe in

Erginze die Verhiltnisgleichungen.
H2
i3 Verwende dafiir dein Wissen

Giber die drei Strahlenséatze.
G

T
m

ne die Langen der folgenden Strecken:

e) FI h) AK
N Qo N G ) KT
% Erganze die Verhaltnisgleichungen.
iOH2
H3

H2
H3
13
a:d=__:_
c:f=__:_
a:b=__:_
e

438 18,2; 22,7; 26,22; 28,05; 28,56; 32,4; 37,5; 43,3; 69,64;
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> @l Ahnlichkeit und Strahlensitze — VergroBern, Verkleinern, Strecken teilen

o ~

Denkfabrik

KNOBELAUFGABE
i1 Basilisk

Ein Basilisk ist ein Fabelwesen -

halb Hahn, halb Schlange.

Sein Blick ist todlich, deshalb darf man
ihm nicht direkt in die Augen sehen.

Ritter Kunibert hat daher einen Spiegel
in die HOhle des Basilisken
mitgenommen. Durch ihn kann er das
Untier ansehen, ohne zu sterben.

Die Skizze zeigt den edlen Ritter,

wie dieser sich dem Basilisken nahert.
Der Spiegel liegt 1,2 Meter vor

dem Ritter am Boden.

1,8 m

7,2m 215’71

a) Wie groB ist Ritter Kunibert?

b) Wie groB ist der Basilisk?
Hinweis: Wenn man durch ei
Spiegel sieht, ist d
Einfallswinkel des

d)

e) Erstelle se shnliche Aufgabe,
bei der ein Ritter"&er auch eine
,holde Maid" einem Untier
begegnen.

Lose sie gemeinsam mit anderen
in deiner Klasse.

KREATIVAUFGABE
: 11 Bild vergroBern

KNOBELAUFGABE
i Windmiihle

Die vier Fliigel einer
sind aus rot
gebaut (sie

inen Fliigel der Windmdihle
in dein Heft.

alt der
er vier Fliigel.

Drucke ein Bild aus (etwa 3 x 3 cm)

und klebe es in dein Heft.

VergroBere es, indem du wichtige Punkte
des Bildes mittels zentrischer Streckung
vergroBerst.

A

94
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K1

Quadratwurzel

Schreibe die Multi

:411_ zuerst als Potenz
Berechne dann ih
als Umkehraufgab

a)7-7

Quadratwurzel, 000 NQy "o
Anwendung e o et

en ohne Taschenrechner.

K1 Quadratwurzel ... 95 - a3 <4< 4
K2 Der Satz des Pythagoras ..., 96

gr atz des Pythagoras b) < /37 <
K3 Seitenberechnen ..., 97 _ ,
K4 KoordinatensyStem ........ccoccovooeereeovccersssreen of Q0 — <y74<___
K5 Anwendungen in der Geometrie ................. 99 d) <J/23 <
K6 Besondere Vierecke ..........eevceee. ' et

. . e <y8 <____

K7 Anwendungen in Sachaufgaben .......... 107

Denkfabrik ........oooooooioeeeeeeeecceeeee e e ) <vel<____

a) /12

/E AR 3%

078

d) V42 g) /99 D V5.2

e) V33 h) V122 k) v9,8
) V217 D V73,2

VT4 Der Flicheninhalt eines Quadrats betrigt ...

H2

3 a)..53,29m2
b) ... 249,64 m2.
©) ...3881,29 m2,
Berechne die Seitenldnge des Quadrats.

LOSUNGEN
445, 446 1; 2; 2,28; 3; 3,13; 3,46; 6;6,48;7;714;7,3; 8; 8,56;
8,83; 9; 9,95; 11,05; 14,73; 15,8; 62,3;
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I( Der Satz des Pythagoras — Quadratwurzel, Anwendung

Der Satz des Pythagoras

Kennzeichne zuerst den rechten Winkel. Erginze die fehlende
n1  Beschrifte dann die Seiten mit 3 (alle MaBangaben in
.Kathete" oder ,Hypotenuse". : Hinweis: Die Darstell

NICAL IMAd (¢

Kathete

100
- Ergdnze den fehler_lden Flacheninhalt Konst as rechtwinkelige Dreieck.
#3  (alle MaBangaben in cm?). . . L
| R . Z ann Quadrate iiber die Seiten
Hinweis: Die Darstellung ist b oo - -
. un jeweils ihren Flacheninhalt an.
nicht mafistabsgetreu!
@ 10 mm
Q =24 mm
c=26 mm
b’ | 25
2
b = 2 2 2
S76 mm ¢ a =100 mm
c? b a
# 4 B
2
c = |
676 mm
thagoras
gilt: b) a=16mm ) a=28cm
a’+b?=c? b=30mm b=4,5cm
c=34mm c=53cm
1
448, 449, 450 7,84; 20,25; 28,09; 36; 54; 62; 77; 100; 128; 138; 256; 576; 676; 900; 1156;
96
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Der Satz des Pythagoras — Quadratwurzel, Anwendung

L3 Seiten berechnen

Berechne jeweils die Linge Finde den Fehler!
w2 der fehlenden Seite S
¥ (alle MaBangaben in cm). P Was hat Theo fal

: Schreibe ihm eine
a) Lose da
c
5,6

2 2
56 + 3,3 = 42,25

h
Q)
»,
+
A
So

!
Y
>
»
So

¢ =] ¢? =-]42,25

6= 6,510M Hypotenuse
b) c
73
77,3
0
68,9
(o) 33,7
o
Markiere zuerst den rechten Winkel

i w2 injedem Dreieck.
i H3 . -
i 13 Berechne dann die Langen von x

(alle MaBangaben in dm).
a) 115 b)

>

2,52
(98]
0
o

LOSUNGEN
451, 452, 453, 454 1,9; 2,77; 3,5; 4; 4,8; 6,5; 9,5; 17; 17,5; 17,8; 31,7; 62,5; 68; 74,8; 86,6;
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Der Satz des Pythagoras — Quadratwurzel, Anwendung

K4 Koordinatensyste

Zeichne die Dreiecke in die FEd Berechne jeweils die Lj

n1 Koordinatensysteme ein und i w1 Hinweis: Die Léinge eil

H2 L s . . . . :oH2 .

i3 gib jeweils die Langen der Seiten an. HE entspricht 1
Hinweis: Die Ldnge eines Kdstchens :

entspricht 1cm!

a) A(218) 10uy
Eg’l'g)’ A\b c
5 N 5
X
0 5 Blo

deCZﬁh/T:

a=8cm

b =%cm

= d+ b

2 2 2

C = 8+ F =113

3 =ﬁ1 = |13

¢ = 10,6 cm ne jeweils die Lange der Strecke.

entspricht 1dm!

eis: Die Ldnge eines Kdstchens

b) A 2I3) y
B (8]7) ]
C2l17) - -
OE
ul X
i 0 o
9 Al >
B
C oL .
|0 -5 ]
|
X |
0 5 10 _ _
a) AB B e) AD ) B
b) DG d) EF f) FG ) CE

LOSUNGEN
455, 456, 457 2,8;4;4,2;5;54;5,7,6;6;6,0;6,1;7;71; 71, 7,2; 7,8; 8; 8,9; 9,4;10,6; 11,3; 11,7; 12,0; 13,3; 13,6; 13,6; 17,5;
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Der Satz des Pythagoras — Quadratwurzel, Anwendung

&3 Anwendungen in der Geometrie

Gegeben ist jeweils ein Quadrat Berechne Hohe, U licheninhalt
11 mit einer Seitenldnge von ... i w1 der gleichschenk
H2 : H2 .
3 i 3 Runde die Ergebn

Ma=2cm. ; ; )

: Hinweis:
(2)a=5cm.
(3)a=3cm.

a) Konstruiere das Quadrat und
bestimme die Ldange der Diagonale
durch Abmessen.

b) Berechne die Lange der Diagonale.
Vergleiche das Ergebnis mit
deinem Messergebnis aus a).

(1) a=2cm

2 A o = 280 cm,3=67cm
ad.” cm,a=3,7cm
Von einem schenkeligen Dreieck
a 0. K. nnt ma Umfang (u = 17 cm)

nd die e der beiden
) d=d+d Schenkel fa = 6,5 cm).
a) e den Flacheninhalt A
leichschenkeligen Dreiecks.

nstruiere das Dreieck.
Beschreibe, wie du vorgegangen bist.

Von einem gleichschenkeligen Dreieck
kennt man die Hohe (h = 5,2 cm) und
den Flacheninhalt (A = 18,2 cm?).

FE] KNOBELAUFGABE

1 Diagonale eines Quadra

13
Die Diagonale eines Q

ist 4,4 cm lang. a) Berechne den Umfang u

des gleichschenkeligen Dreiecks.
b) Konstruiere das Dreieck.

c) Beschreibe, wie du vorgegangen bist.

Berechne

H2 der
13

. [TZ] Der Umfang eines gleichseitigen

E% Dreiecks betrdgt 12,6 cm.

a) Berechne die Seitenldnge a, die Lange
der Hohe h und den Flacheninhalt A.

) a=38 b) Konstruiere das Dreieck.

da=19cm,b= : ) Gib die GroBe der Winkel
e)a=46cm,b=123cm «, Bundyan.

f) a=72cm,b=3,4cm

cm

4 cm

LOSUNGEN
458, 459, 460 2,8;3,1;4,2;5,3;5,7;57; 6,3; 7,1; 74; 8,0; 9,68; 12,4; 13,1; 14,5;
461, 462, 463,464 2,3;3,1;3,3; 3,6; 4; 4,2;4,9; 6,6; 6,67; 7,56; 7,92; 8,0; 10,29; 11,78; 12; 12; 13,2; 14,52; 14,8; 15,8; 16; 17,4; 19,5; 19,8; 60; 60; 60; 90;
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Der Satz des Pythagoras — Quadratwurzel, Anwendung

2 Besondere Vierecke

3 Berechne jewelsd
Hinweis fiir alle Aufgaben dieser Seite: H 466 . erechne jeweils die
i "1 jn den angegebenen

Runde deine Ergebnisse F
auf mm bzw. mm?2! :

a) e;=7cm

Berechne jeweils die gesuchten GroBen

i1 in den angegebenen Rauten.
13

a) e=5cm Raute
f=6cm d
a=?
u=72 ° a
A=?

a

Ich mache
immer zuerst
eine Skizze!

esuchten GroBen
Parallelogrammen.

Parallelogramm

d

a X

h

ax= (?C)Z_f_ (zi)z

s 6
(?)Z+ (z)x
c)a=?
b=?
h, =16 mm
X =12 mm
e=7?
u=16mm

Der Flacheninhalt

eines gleichschenkeligen b b
Trapezes betragt 16 cm?2.

AuBerdem ist die Seite a a

dreimal so lang wie die Seite c und
die Hohe ist doppelt so lang wie die Seite c.

a) Konstruiere das
gleichschenkelige Trapez.

u="72 u=24cm
A =30 cm? A=?

b) Berechne den Umfang des Trapezes.

LOSUNGEN

465, 466, 467, 468 1,4; 2; 3; 4; 4,5; 4,5; 5; 5; 5,2; 5,2; 5,8; 6; 6; 6; 6; 6,7; 7; 7,1; 7,6; 8,1; 9; 9,7; 10,6; 13,4; 15; 15; 15,6; 15,6; 16; 16,6; 17; 18; 20; 23,2; 25,2;

26,2; 30,5; 31; 33; 38; 40,2; 46; 52; 52,5; 80,5; 608; 1925;
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Der Satz des Pythagoras — Quadratwurzel, Anwendung
Anwendungen in Sachaufgaben

Eine Stehleiter hat aufgestellt die StraBeniiberqueru

11 Form eines gleichschenkeligen Dreiecks. EoHL . .

Ha L2 Zwei Schnecken
Berechne die Lange eines Schenkels, : 13 eine StraBe (siehe

wenn die Stehleiter ...

a) eine Hohe von 1,5 m und

eine Stellbreite von 1,6 m hat. -
Vielleicht
hilft dir E
meine
Skizze!

Meter ist der Weg
chnecke A kiirzer als der Weg
hnecke B?

ELAUFGABE

b) eine H6he von 3 m und
eine Stellbreite von 2,5 m hat.

c) eine Héhe von 3,85 m und
eine Stellbreite von 3,60 m hat.

d) eine Hohe von 1,40 m und

eine Stellbreite von 1,02 m eckenmutter méchte,

ihre Kinder immer gerade
er die StraBe gehen.

Warum will sie das?

: Wie kdnnte die Mutter dies

Q ihren Kindern schliissig erkldaren?

% Wie groB sind die Displays?

Bei der Angabe der DisplaygrofRe wird
Ublicherweise die Lange der Diagonale
in Zoll (Abkiirzung: ") angegeben.
Es gilt: 1" = 2,54 cm
Berechne die DisplaygroBen aus
den Langen der Hohen (h) und Breiten (b).
a) h=90,25 mm

b =51,60 mm
b) h =107,32 mm

b =64,36 mm
¢) FORSCHE WEITER

Bestimme die Display-Abmessungen

und die Display-GroBe eines
Handys deiner Wahl.

Berechne die Linge der Héhe d

> a) Leiterlange: 1,73 m

N Stellbreite: 1,04 m

b) Leiterlange: 3,17 m
Stellbreite: 1,5 m

c) Leiterlange: 2,05 m

Stellbreite: 1,68

d) Leiterlanme: 2,
Stellbr,

FORSCHE

> Ste

ihrer Hohe, die Stellbreite
und die Leiterldange.

LOSUNGEN
469, 470, 472, 473 1,49;1,65; 1,7, 1,87; 2,4, 3,08; 3,25; 4,1; 4,25; 4,9; 4,9;
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» : 9 Der Satz des Pythagoras — Quadratwurzel, Anwendung

Denkfabrik

o ~

KNOBELAUFGABE KNOBELAUFGABE

Fli Anjas Zahl Fﬁ Drachensteigen
Anja sagt: ,Wenn man die Wurzel Gabrielas zwei Drach
aus meiner Zahl zieht, sich13mi o]
so erhdlt man 9." Eine der Sc ul3dm
: i

a) Wie lautet Anjas Zahl? ?Pgw d
H sie z
b) Beschreibe, wie du . : .
die Aufgabe gel6st hast. Wie weit den Drachen
- . i voneinander e
c) Wie wiirde Anjas Zahl lauten,

wenn man nach dem Wurzelziehen )
' ? L
y. 4 f
; .

die Zahl 7,5 anstatt 9 erhalten wiirde?

KNOBELAUFGABE

f1 Umfang gesucht

13
Der Flacheninhalt eines Dreiecks

betrdgt 11,76 cm? (siehe Skizze).
Berechne seinen Umfang.

13m

y
11,76 cm?

3X

KNOBELAUFGABE
i1 Mittelpunkte

H3
13

er lehnt an einer Wand.

Ei
QFeicht ihr oberes Ende 3,15 m

Luisa hat ein rechtwinkeliges Dre;
mita=4,5cmundb=2,8cm
gezeichnet.

Dann hat sie den Mittelpunkt j
eingezeichnet und diese P,
miteinander verbunden (sie

den Boden, ihr unteres Ende

,8 m von der Wand entfernt
iehe Skizze links).
Nun rutscht die Leiter 35 cm

nach unten (siehe Skizze rechts).

Wie weit ist ihr FuB jetzt
von der Wand entfernt?

?

35 cm\ f

b) Wie lautet das dltnis der Umfdnge
des kleinen zum groBen Dreieck?
Kreuze an.

1:2 01:4 1:6
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PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Ubungsteil

L1

Prozentrechnung

in den ersten Klas
Der Anteil der@d3

Gib die

uwden

Klassen an.
Der Apteilder Madchen betragt rund 67 %.

Gib ahl der Madchen und der Buben
en 128 neuen Schiiler/innen an.

\lner Bundesbildungsanstalt fiir Elementar-
dagogik (BAfEP) sind 14 der 86 Schiilerinnen
nd Schiiler in den ersten Klassen mannlich.

Driicke jeweils den Anteil der Madchen
und der Buben in Prozent aus.

In einer Hoheren Bundesanstalt fiir
2 Landwirtschaft und Erndhrung (HBLA)
i beginnen 33 Madchen im neuen Schuljahr,

das sind 44 % aller Neuanfanger/innen.

a) Wie viele Schiiler/innen haben
insgesamt begonnen?

b) Wie viele Buben haben begonnen?
Gib den Anteil absolut und in Prozent an.

FORSCHE WEITER

2 Deine Schule

11
Driicke den Anteil der Madchen bzw. Buben

in deiner (1) Klasse (2) Schule in Prozent aus.

LOSUNGEN
479, 480, 481, 482 16; 42; 42; 56; 75; 78; 84; 86; 86; 102; 130;




L2

Prozent- und Zinsenrechnung — Handel,

Absolute und relative Anteile

Steuern und Kreditmodelle

In Osterreichs Wildern stehen

71 rund 3,4 Milliarden Biume.
71,6 % davon sind Nadelbdume.
(Quelle zu Aufgaben 484 bis 487: pro:Holz)

i H2

H2 HC

14

a) Gib den Anteil der Nadelbdume in
absoluten Zahlen (auf HM genau) an.

71,6

3400 000 000 - 70

2 434 400 000 =~ 2,4 Mrd.

b) Gib den Anteil der restlichen Baume
in absoluten Zahlen an.

Die Buche ist der verbreitetste
Laubbaum in unseren Waldern.

35,9% der rund 965 Millionen
Laubbdume sind Buchen.

a) Gib den Anteil der Buchen in
absoluten Zahlen (auf ZM genau) an.

b) Welchem Anteil entsprechen
35,9% in etwa? Kreuze an.

[] jeder zweite Baum

[] jeder dritte Baum

1 jeder fiinfundreiBigste B
Rund 60 Millionen Eichen
i1 stehen in unseren Wilder
(gesamt: 3,4 Mrd. Baume).

Gib den Anteil der Ei

H1
H2
14

Es gibt dop
Kiefern wie

FORSCHE WEITER

> Bilder von Bdumen

Suche nach Bildern von Baumen
aus den Aufgaben 484 bis 487.

LOSUNGEN

Bei einem Schulfest k
den Verkauf von Kuc
insgesamt 512 € ein

Stimmen
95

75

24

79

Stimmen wurden
abgegeben?

b) r jggle Idee den
relativen Sti anteil in Prozent.

eratswahl wurde
icerin mit 58 %
iedergewahlt.

men waren das,

belle zeigt das Ergebnis
r Landtagswahl.

Partei 1 36%
Partei 2 23%
Partei 3 20%
Partei 4 6%
Partei 5 5%

a) Berechne jeweils die absolute Anzahl
an Stimmen, wenn 80 % der
751 250 Wahlberechtigten
ihre Stimme abgegeben haben.

b) Stelle das Wahlergebnis in einem
passenden Sdulendiagramm dar.

c¢) FORSCHE WEITER
Wie waren die letzten Wahlergebnisse
in deinem Bundesland?
Welche Parteien sind im Landtag/Gemeinde-
rat mit wie vielen Personen vertreten?

484, 485, 486, 487, 489, 490, 491 1,0; 1,8; 2,4; 4,8; 8,8; 27,5; 28,9; 34,8; 273; 1 363; 30 050; 36 060; 120 200; 138 230; 216 360; 2 400 000 000;
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Wachstums- und

Immer mehr Haushalte haben einen
g Breitband-Internetzugang!
" ,Im Jahr 2010 hatten 2,5 Millionen
Haushalte einen Breitbandzugang.
5 Jahre spdter ist diese Zahl
um 13,2 % gestiegen.”
(Quelle: Statistik Austria)

a) Wie viele Haushalte hatten 2015
einen Breitband-Internetzugang?

Skizze: 100 %

13,2%

[ [T [ T]

p

L i T
‘75 = &S00 000

100

h

A = 2830000 = 2,83 Mio.

2015 Matten 2,83 Millionen taus-
Walte cinen Breitbandzugang.

b) Lose die Aufgabe noch einm
Annahme, der Anteil sei um

r

FE ,Lag die Anzahl der Fluggds
im Jahr 2011 noch bei 1 i

so stieg sie bis 2015 um
(Quelle: Statistik Austrj

rund 15 % weniger
Autos zugelasser’gis im Jahr 2011."
(Quelle: Statistik Austria)

Wie viele Autos waren das, wenn im Jahr 2011
etwa 356 Tausend Autos zugelassen wurden?

LOSUNGEN

Prozent- und Zinsenrechnung — Handel, Steuern und Kreditmodelle

Abnahmeprozesse

¢ HL
i H2
1

Von 1991 bis 2011 g
der Wohnungen

Wie viele Wohnunt

im Jahr ne
rund 4, waren?
p————

015 wurden in Osterreich
000 Babys geboren.

deute rgleich zum
Jahr1990 e tickgang um 7%.

s kamen 1990 zur Welt?

11

rreichs Universitdten gemeldet.
Vergleich zum Jahr 1975 bedeutet
as einen Zuwachs um rund 300 %."

Q ) Wie viele Menschen studierten 1975?

a
b) Wie kann man diesen Zuwachs
noch beschreiben? Kreuze an.

Immﬁnr Menschen studieren!
Wl 015 waren rund 343 000
tinnen und Studenten an

] Anzahl verdoppelt
[J Anzahl verdreifacht
[J Anzahl vervierfacht

H1
P H2
i H3

ist die osterreichische Bevdlkerung
um 7,7 % gewachsen.

a) Wie groB3 war der Zuwachs in
absoluten Zahlen, wenn
Osterreich im Jahre 2015 genau
8 629 519 Einwohner/innen hatte?

b) FORSCHE WEITER
Wie viele Einwohner/innen
hat Osterreich heute?

492, 493, 494, 495, 496, 497, 498 86 000; 90 000; 114 000; 240 100; 302 600; 800 000; 2 830 000; 2 875 000; 3 080 000; 3 400 000; 8 012 552;

13 600 000;
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Prozent- und Zinsenrechnung — Handel, Steuern und Kreditmodelle

S| Anwendung — Handel

Verkaufspreis netto (100 %) 20% Ein Paar Schuhe kost

¢ H1 . . e
| Einkaufspreis | Aufschlag | USt | i +> Bestimme die Hohe
: (20% USt) und den

Verkaufspreis brutto wenn der A

'EE] Lies den Text und ordne den Fachbegriffen Ein P
#2  denrichtigen Geldbetrag zu. - ;
H3 P2 Besti e

Helga betreibt ein Schuhgeschiift. i is,
Die neuen Damensandalen kosten :

im Einkauf pro Paar 45,90 €.
Auf diesen Preis schldgt Helga 32 € auf. Y B AN TR
Jetzt addiert sie noch die Umsatzsteuer - [ Ein #
von 15,58 € und bietet die Sandalen -

ohe der Steuer

schlieflich um 93,48 € an. P H2 we
: und den Aufschlag,
Verkaufspreis brutto A | 15,58 € huh im Einkauf
Umsatzsteuer B | 9348 €
Einkaufspreis C 32,00 € ie Umsatzste O%) betragt
Aufschlag D in Paar S € 15,90 €.
i€ viel I<obdie Schuhe
............................................................. )
EliE] Bestimme jeweils den Verkaufspreis . erkaufa&g brutto):
+>  netto und brutto. T N LR

r kauft Lebensmittel
€ ein.

T Rechne mit 20% Umsatzsteuer (

EinI_(aufs- me den Nettopreis, wenn die
izl prets ei Lebensmitteln 10 % betragt.
a) | Easy Walker O, 50l 20 € | i
b) | Chris o'Shea #7 65,1 : inde den Fehler!
©) | King Hong Fé Mesut hat die Aufgabe falsch geldst:
d) | 04 Authentic : «Der Einkaufspreis einer Motorscige
e) | Comfty Line betrdgt 55,50 €.

Der Werkzeughdindler schldgt das
Doppelte auf diesen Preis auf.
Berechne den Bruttoverkaufspreis
(20% USt)."

F0€

$§85-2 = 111,-
i Zo Ust. f
+20 %o UST.
“T20% 111-1,2 = 133,20 €
= 17,64 €

a) Erkldre Mesut in einer Kurznachricht,
was er falsch gemacht hat.

b) Lose die Aufgabe selbst richtig.

LOSUNGEN
499, 500, 501, 502, 503, 504, 505, 506 11,65; 14,7; 15,58; 17,64; 21,65; 27,7; 32; 33,24; 33,25; 45,9; 48,6; 52,7; 53; 54,05; 58,32; 58,32; 59,27; 63,24; 63,25;
63,6; 75,9; 77,9; 93,48; 95,4; 102,6; 123,12; 145,79; 199,8;
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Prozent- und Zinsenrechnung — Handel, Steuern und Kreditmodelle

=2 Zinsenrechnung

Martin baut ein Blockhaus. Berechne jeweils dg

H1 . - . . : H1
H2 - Er nimmt dafiir bei der Bank einen P H2

11 P

Kredit in Hohe von 120 000 € auf.
Als Zinsen verrechnet ihm die Bank 3,5 %.

a) Wie viel Euro an Zinsen
bezahlt Martin im ersten Jahr?

-y . P
Z =K 100
Z = 120000 - 25 = 4200

100

Er bezahlt 4200, € an Zinsen.

b) Lose die Aufgabe noch einmal
fiir einen Zinssatz von 3,9 %.

Frau Huber braucht eine neue Heizung.

w1 Dafiir nimmt sie bei ihrer Bank
H2

i1 einen Kredit in H6he von 9.000,-€ = <0 W -
mit 3% Zinsen pro Jahr auf. rechnﬁils das urspriingliche Kapital K.
Wie viel Euro an Zinsen bezahlt a) Andred®esitzt bei einer Bank ein
Frau Huber im ersten Jahr? S to mit einem Zinssatz von 0,2 %.

em Jahr belaufen sich
Zinsen auf 16,64 €.

Lisa und Bernd feiern Hochzei
41 Sie nehmen dafiir bei ihrer Banl

' einen Kredit in Hohe von Z =K & / -100
genau 5.000,- € mit 4% Zi
Wie viel Euro an Zinsen Z-100 = K-p [:p [

bezahlen sie im ersten Jahr? K = Z100 _ 1664100

....................................... = 1oz
Frau Hofer kauft sich ein 5

K =28320€

1 Sje nimmt

Kredit mi b) Fred bekommt 0,35% Zinsen

flir sein Sparbuch.

Wie viel Geld hat er eingelegt,

: wenn er nach einem Jahr genau
--------------------------------------------------- 2,38 € Zinsen dafiir bekommt?

F 1I1e;r()l;agel f c) Die Zinsen fiir einen Kredit belaufen
e ; aut. sich bei einem Zinssatz von 2,8 %
nach einem Jahr auf 308 €.
_ d) Frau Oberhauser legt einen
bezahlt er im ersten Jahr? 5 groBen Betrag bei einer Bank an.
------------------------------------------------------------------------ lhr Zinssatz betragt 1,4 %.
Denke dir selbst eine Kredit-Aufgabe Die Zinsen belaufen sich
Hiooaus und lGse sie. nach einem Jahr auf 9.100 €.
LOSUNGEN mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm—

507, 508, 509, 510, 511, 513, 514 1,7; 2,1; 2,5; 3; 200; 270; 536,5; 680; 4 200; 4 680; 5 405; 11 000; 33 000; 650 000;
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Prozent- und Zinsenrechnung — Handel, Steuern und Kreditmodelle

Vertiefte Zinsenrechnung

Herr Zankl zahlt 68 000 €
1 auf ein Sparkonto ein.
i1 Der Zinssatz betrigt 0,3 %.

a) Wie viel Geld liegt nach einem Jahr
auf seinem Sparkonto?
Bertlicksichtige die Kapitalertragssteuer (KESt).

Die KESt betrdgt 25 %
der Zinsen fiir Geldeinlagen.
Die Zinsen, die man wirklich
bekommt, ergeben sich aus
pnetto = P - 0,75

P”CTTD = 0,3% * 0[?5- = 0,225'%
=K £ = - 0,28
Z =K 700 63000 e

Z = 153¢€

Kpey = 68000+ 153 = 68153 €

Nach einem Jahr liegen
68 153 € auf seinem Konto.

b) Lose die Aufgabe noch einmal

mit einem Zinssatz von 0,2 %.
Berechne das Kapital nach ein
Beriicksichtige die KESt.

H2
11

Zinssa
0,22

Spareinlage
a) 1 15.200,-

Wie hoch war ihr Zinssatz bei der Bank?
Tipp: Berechne zuerst die Nettozinsen!

LOSUNGEN

Zinsen fiir Monate:

=K--2.m
Zn=K- 356 "1

0 3

Frau Zgiler ni
P von$ € ,
Y
Wie hoch insen fir
den Kredit nac en?
e
. ’ =
s 8 ;
100 P E = 5-83[3
Monaten betragen
n 533,33 €.

ie zu bezahlenden Zinsen fiir
Kredite am Ende der Laufzeit.

Kredit, 4 | Zinssatz Laufzeit
a) @— 25% 10 Monate
b) 00,- 3% 6 Monate
[9] .200,- 35% 220 Tage
: 46.950,- 2,2% 7 Monate
3900,-| 32% | 85Tage
& 230.000,-| 2,8% | 190 Tage
g 38.000,-| 21% |3 Monate10 Tage
h)| 25.000,- 29% 4 Monate 22 Tage
i) | 104.000,- 1,5% 11 Monate 3 Tage
Mario eréffnet ein Sparkonto
{ n1 mit einem Zinssatz von 0,25 %

- 7 und zahlt 12.800,- € ein.
Nach 7 Monaten lost er sein Konto auf
und lasst sich seine Zinsen
(abztglich KESt) gutschreiben.

Wie viel Geld hat er jetzt?
Erfinde eine dhnliche Aufgabe

it wiein 520 und l6se sie.

515, 516, 517, 518, 519, 520 0,2; 14; 24; 29,47; 72; 221,67; 260,94; 285,97; 583,33; 602,53; 650,49; 1166,67; 1443; 3 398,89; 12 814; 15 222,8; 17 802,34;

54 072,9; 68 153; 136 054,63;
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Prozent- und Zinsenrechnung — Handel, Steuern und Kreditmodelle

Kreditmodelle

Bei Zweirad-Jack gibt es ein Angebot:

Ein Motorroller ko

H 1 Alfred entscheid
i i 11 Ratenzahlung: La
Scoo terAYYIS
statt 1o149,=
jetzt
) nurﬂ o©@©9= .
= bJ pricht der
;}‘% Teilzahlung ab der Ratenzahlung?
L 26,72 € / Monat ) _____________________________________________________________
352503
Bei Teilzahlung (Ratenzahlung) bietet ' H1

Zweirad-Jack drei Moglichkeiten an:
a) 9712 € /12 Monate

b) 36,52 € / 36 Monate

c) 26,72 € / 60 Monate

Gib jeweils die Laufzeit in Jahren,
den zu zahlenden Gesamtbetrag
und die Differenz zum Barpreis an.

Laufzeit = 1 Jahr

Gesamtbetrag:
97,12 - 12 = 116544 €

Differenz:
1165,44 - 1090 = 75,44,

EPE] Bei Zweirad-Jack gibt es ein

tscheidet sich
anzierung:

es halben Betrages,

onatsraten zu je 326,90 €.

B ne den Gesamtbetrag,

amili uber bezahlen muss.

b) Welche atz entspricht der

g der Ratenzahlung?

Sof&dschaft kostet 2.998,- €.

Fami%ch Uberlegt,
wi@b zahlen soll:

: 4
tenzahlung beim Mobelhaus:

Q inmalige Bearbeitungsgebiihr 29,90 €,
\ 6 Monatsraten zu je 519,90 €

m (2) Kredit bei einer Bank:

""""" Q Laufzeit 12 Monate, Zinssatz 3%

Was wiirdest du Familie Resch raten?

H2
R Begriinde deine Antwort.
Familie Zimmermann kauft einen
Ei Swimmingpool um 5.790,- €.
"' Ein Drittel des Betrags muss sofort
bezahlt werden.
Der Rest kann in 6 Monatsraten zu
je 667,50 € bezahlt werden.
Die Bank bietet einen 6-Monatskredit
ises zum Barpreis. mit 3,5% Zinsen an.
a) 102,38 € Welche Finanzierung ist glinstiger?
b) 54,35 € / 24 Monate Begriinde deine Antwort.
c) 28,16 € / 48 Monate
d) 28,16 € / 60 Monate
LOSUNGEN [ mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm—m——

522,523,524, 525, 526, 527 0,8; 1; 1,6; 3; 5; 7,1; 16; 75,44, 79,56; 155,4; 202,68; 224,72; 513,2; 540,6; 1165,44; 1 314,72; 1595,4; 1 603,2; 3 087,94; 3 149,3;

3906,4; 5 891,33; 5 935; 5 992,65;
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Denkfabrik

Prozent- und Zinsenrechnung — Handel, Steuern und Kreditmodelle

KNOBELAUFGABE
H2 Kiindigung

Tom liefert neben seinem
Studium Pizza aus,
um etwas Geld zu verdienen.

Eines Tages kiirzt die

Chefin sein Gehalt um 20 %.
Daraufhin sagt Tom,

er werde kiindigen.

Die Chefin bietet ihm an,
sein Gehalt wieder um 20%
zu erhohen.

Tom kiindigt trotzdem.
Warum?

EPX] KNOBELAUFGABE
H1  Quadrat

Wenn man die Seitenldnge

eines Quadrates um 50 % erhoht,
um wie viel Prozent erhoht sich
dann sein Fliacheninhalt?

Begriinde mit Hilfe von Beispielen.

KNOBELAUFGABE

2 Ausverkauf

11
Petra hat ein

Kleidergeschaft.
Sie kauft

30 Pullover um
je 19,90 € ein
und schldgt jeweils 29,85
auf den Preis auf.

den Gewinn, den Petra mit den
30 Pullovern erzielt hat.

Hat sie einen Gewinn gemacht?
Wenn ja, wie viel?

KNOBELAUFGABE
. 11 Geschichte-Test

Viola hat beim Gesch
70% der P i
ein Befriedi
Nur

nd kostet das
nur 13,59 €.
ir igt, dass der Steuersatz

utschland,
erreich 10% betragt?
ze Prozent.

T . PPN
@AUFGABE

@r auf Benzin
S

%zin wird in Osterreich doppelt
teuert, um die Kosten fiir den
traBenverkehr zu decken.
Dabei wird zum Nettopreis eines Liters
Benzin 0,482 € Mineraldlsteuer addiert.
Die Summe wird dann mit

20% Umsatzsteuer besteuert.

H1
H2
H3
11

a) Berechne den Nettopreis von
1 Liter Benzin (ohne alle Steuern),
der an der Tankstelle 1,064 € kostet.

b) An einer Tankstelle kostet
1 Liter Benzin 1,077 €.
Herr Huber tankt dort Benzin um 50 €.
Wie viel von diesem Betrag wird
als Steuern abgefihrt?
Berechne die Werte absolut (in €)
und relativ (in %).

c¢) FORSCHE WEITER
Wie lauten die aktuellen Benzinpreise
an einer Tankstelle in deiner Nahe?

110
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Pyramiden

Ordne die Begriffe

Pyramiden,
Prismen

und Masse-
berechnungen

M1 Pyramiden ... m
M2 Schragriss eines Prismas ..., 1"
M3 Schragriss einer Pyramide .........cco.cccooeveevrvnnnan. 13
1 Nt Ol T e B A
M5 Netz und Oberflache einer Pyramide ... s ) )
. a) Di ze ist rot.

M6 Volumen ..., ; cte sind bl
M7 Zusammengesetzte Korper ... = ... b C_ unite sin _ au."
M8 Masseberechnungen .................... .. 18 g Seitenkanten sind grin.

Denkfabrik ... e ie Grundkanten sind gelb.

@enenne die abgebildeten Pyramiden.
Gib an, wie viele Eckpunkte
und Kanten sie haben.

a) schicfe, quadratische Pyramide,
S Eckpunkte, 8 Kanten

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Ubungsteil



Korper — Pyramiden, Prismen und Masseberechnungen

Schragriss eines Prismas

Stell dir vor, du schaust von
3 schrdg oben auf die Quader.
Ziehe jeweils die sichtbaren

Kanten nach.

EF10) Konstruiere jeweils d
1 des angegebenen Wi

a) Seitenldnge: s =

Verzerru
a T, 9 ST A Verkiirz
A A S
B NI
T AR
B G
| | | |
R—————————— N | | | |
_),\ AN bl
[ [N [N i
AN AN o 4
| N do
.
N | N |
N U
N N
N N

Stell dir vor, du schaust von

3 schrdg oben auf die Quader.
Ziehe jeweils die sichtbaren
Kanten nach.

I B N —
/ |1 | 1T
aantl N
| |
== [
Lo I I 1
W___L Nl 2
) N e — A
s /_{/ l rzungsfaktor: v = 0,6
7 /'_ _______________ Ve 7 .
e :’ / enlange: s =48 mm
b 2 erzerrungswinkel: o = 35°

Zeichne die abgebildeten Qua

n1  Stelle nicht sichtbare Kan
strichliert dar.

Verkirzungsfaktor: v = 0,75

v gibt an, um wie viel
die Seitenldnge bei
der Schrégrissansicht
verkiirzt wird!

a)
Konstruiere jeweils den Schrigriss
1 des angegebenen Quaders.
________ PP a) Grundfldche: a =35 mm, b =24 mm
Seite b verkiirzt: « = 40°,v=0,6
b) Hohe: c =30 mm
b) Grundfldche: a =52 mm, b = 44 mm
________________________ Seite b verkiirzt: « = 30°, v=0,75
Hoéhe: c = 23 mm

LOSUNGEN

c) Grundfliche:a=2cm,b=2cm
Seite b verkiirzt: o« = 45°,v=0,5
Hohe: c =3 cm

540, 541 (gerundet auf mm) 10 mm; 14 mm; 15 mm; 21 mm; 21 mm; 21 mm; 25 mm; 27 mm; 33 mm; 36 mm;

112
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Korper — Pyramiden, Prismen und Masseberechnungen

Schragriss einer Pyramide

Zeichne die Schrigrisse der Konstruiere jeweil
1 abgebildeten Pyramiden fertig. 1 angegebenen qu

Hinweis: Stelle nicht sichtbare Kanten 13

strichliert dar! a) Grundkante; a

a)

Die
hellgrauen
Hilfslinien
helfen dir!

Hohe: 5 cm

(hte: a=50mm

ngswinkel: & = 30°
ngsfaktor: v=0,7
:h=15cm

o
Qundkante: a=25mm

Verzerrungswinkel: ot = 50°
Verkirzungsfaktor: v = 0,4
Hohe: h =2,5cm

c) Bestimme die Hohe selbst.

I;'}% angegebenen rechteckigen Pyramide.

‘ a) Grundfliche:a=5cm,b=3cm
Seite b verkiirzt: @« = 40°,v=0,6
Hohe:c=4cm

b) Grundflaiche:a=2cm,b=6cm
Seite b verkiirzt: @ =45°, v=0,5
Hohe: c=3,5cm

¢) Grundfliche:a=4cm,b=3cm
Seite b verkiirzt: @ =50°,v=0,7
Hohe: Bestimme die Hohe selbst.

d) Grundflache:a=6,5cm, b=4,8 cm
Seite b verkiirzt: o« = 45°,v=0,5
Hohe: Bestimme die Hohe selbst.

LOSUNGEN
543, 544 10 mm; 10 mm; 11 mm; 18 mm; 18 mm; 20 mm; 21 mm; 24 mm; 30 mm; 35 mm;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Ubungsteil 113



Korper — Pyramiden, Prismen und Masseberechnungen

VI3 Netz und Oberflache eines Prismas

Zeichne zuerst jeweils das Netz . [I'F] Gegeben ist jeweils ei

1 des angegebenen Wiirfels 1 dreiseitiges Prisma (
3 mit Kantenlange a. P13

Zeichne zuerst das N

Berechne dann seinen Oberflacheninhalt O.
(MaBangabe

a) a=8mm Berechne da a0 Oberflacheninhalt O.
a = 8mm
\
a TR
0=6-d =614
2
0 = 384 wmm
b) a=25cm da=22ecm O AL N
¢ a=17cm e) a=3,5cm

Zeichne zuerst jeweils das Netz : e S
— @ eines dreiseitigen

d b d it
Ha es angegebenen Quaders mi eig rechtwinkeliges Dreieck
Qten a=36cm

H2
? 4
)?hne den Oberflacheninhalt des Prismas,
* n seine Hohe 4,8 cm betragt.
|

i3 den Kantenlidngen a, b und c.
Berechne dann seinen Oberflicheninhalt O
klare jemand anderem,

a)a=15cm,b=Tcm,c=2cm
b)a=23cm,b=14cm,c=0,5c
¢a=1cm,b=3cm,c=18cm

da=22cm,b=22cm,c= 5 wie er/sie am besten vorgehen soll,
_____________________________________________ Q um solche Aufgaben richtig zu l8sen.

> bei gegebenem Oberflic Vielleicht hilft

13 es dir, wenn du
a) 0 =348 cm? zuerst eine
b) 0 =188,16 Skizze des

Netzes machst!

........................................................ Die Grundfliche eines vierseitigen
KNOB, i1 Prismas ist ein gleichschenkeliges
. ° Trapez mit den Seitena = 4 cm,

: b=17cmundc=34cm(al] c).

eine Kantenlan : Berechne den Oberflacheninhalt des Prismas,
sodass sein Oberflaciteninhalt wenn seine H6he 1,5 cm betragt.
zwischen 45 m2 und 50 m? liegt. :

Beschreibe, wie du vorgegangen bist.

LOSUNGEN
545, 546, 547, 549, 550, 551 (in cm bzw. cm?) 0,4; 3,84; 5,6; 7,62; 10,14; 13; 16; 16; 17,34; 20,4; 22,88; 29,04, 37,5; 46,2; 56,4; 73,5; 88,2; 122,76;
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Korper — Pyramiden, Prismen und Masseberechnungen
m Netz und Oberflache einer Pyramide

Konstruiere die Netze der Berechne die

1 angegebenen quadratischen P Oberfliacheninhal
iz Pyramiden und bestimme die Lingen i 1= derangegebenen

der Hohen der Seitenflachen h,
einmal durch Abmessen und
einmal durch Berechnung.
a)a=2cm,s=25cm Pberfliche
besteht aus einem
Quadrat und
vier Dreiecken!

S RS
a
o~ A
undet auf mm) und
h, = i eninhalte der
adratischen
2 2 2
Wy =5 - (%) ) a=1,8cm
s=2,8cm
2 242
=25 - (7) = 528 d)a=39cm
s=4cm

echne die Oberflicheninhalte
P h er angegebenen Pyramiden.

:m a) rechteckige Pyramide:

b)a=3cm,s=2,5cm

c)a=15cm,s=3cm

d)a=25cm,s=3,7c a=3cm
e) Lege a und s selbst b=1cm
Lése dann die Aufgabe is d). s=2cm
: b) rechteckige Pyramide:
u uch auf a=5cm
g uieren! b=35cm Mit
ar komplizierter, . s=3cm einer
e cooler aus! c) rechteckige Pyramide: Skizze
: a=4,5cm geht es
b=2,5cm leichter!
s=5cm

ENS
d) KNOBELAUFGABE é‘(’i”
regelmaBige, 2
dreiseitige Pyramide: /“%\

a=35cm
s=3cm

Q

LOSUNGEN
552, 553, 554, 555 (in cm bzw. cm?) 0,97; 2,0; 2,3; 2,65; 2,9; 3,5; 3,5; 3,5; 3,6; 8,91; 12,78; 18,1; 19,04, 34,32; 42,51; 43,45; 57,66; 73,53; 185,64; 340; 362,4;
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Volumen

Korper — Pyramiden, Prismen und Masseberechnungen

Volumen Volumen
eines Prismas: einer Pyramide:
V=G-h v=Eh

V ... Volumen, G ... Grundfldche, h ... Hohe

. ) Berechne fiir die angeg

1 Korper jeweils die ge
- a) Die Grundkante ei

Berechne jeweils das Volumen

1 der angegebenen Prismen.
: a) Quader mit den Kantenldngen

a=12cm,b=7cmundc=5cm
b) Wiirfel mit der Kantenlange 4,5 cm

¢) Quader mit Grundfldche 0,5 x 0,4 m
und Héhe 0,8 m

d) Prisma mit gleichschenkeligem
Dreieck als Grundflache
(c=5cm,a=b=4cm)
und Hohe h = 6,5 cm

e) Prisma mit gleichseitigem Dre

 als Grundfliche (a=b=c=3,8
und Hohe h=2,5cm

Berechne jeweils das Volume

o angegebenen quadratischen P

d) a=62dm
b=75dm
h=4m

LOSUNGEN

/:ﬁ /<>
"V _ 33534
G 1024
10,8 m

quadratischen

t54 md.

ist 1,5 m lang.

Lange der Hohe der Pyramide.

Die G ache eines Quaders
ist1 g und 27 cm breit.
e die Lange der Hohe des Quaders,

Be
%sein Volumen 8 910 cm?3 betragt.

Volumen einer quadratischen
ramide betragt 16,384 cm3.
Q erechne die Lange der Grundkante a,
wenn die Pyramide 48 mm hoch ist.

POH2
: 1 Aufgabe: Bestimme den Grundfldcheninhalt
: einer 54 cm hohen quadratischen Pyramide,

deren Volumen 36,45 [ betrdgt.

36,45 = 3645cm’

3.V _ 33645
n 54

G

L}

a

202,5cm’ T

Finde den Fehler.
Lose dann die Aufgabe selbst richtig.

556, 557, 558, 559, 560 32 mm; 22 cm; 7,2 m; 10,5 m; 2 025 cm?; 5 cm3; 15,632 cm?3; 21,216 cm3; 32 cm?3; 50,741 cm?3; 91,125 cm3; 106,496 cm3; 405 cm3;
420 cm?; 1,736 dm?; 160 dm?; 3,299 m3; 62 m3;
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M7 /Usammengesetzte Korper

Berechne jeweils das Volumen Berechne jeweils d
#2  (MaBangaben in m). i w2 (MaBangaben in
iy Y
a) P N a_) 4
/ © DS
,4’—/ —————— e : '
- o .
! ) "' Fiir die Lésung
E K. dieser Aufgabe
Ao ) o habe ich eine
-~ ) Idee!
8 H
warfel: v, =
V, =
Pyramide: Vv, =
_ 6%
3

B N
n
4
7
== -
1
i ~
:
I
/L______ Av
it /\
7
[5) J S

16

12

LOSUNGEN
561, 562 (in m3) 25,012; 320; 424,667; 456; 520; 640; 648; 744,167; 1 421; 2 990;
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Korper — Pyramiden, Prismen und Masseberechnungen

Masseberechnungen

: {3 Wie schwer sind die Ej

m=V-p g H1

m ... Masse, V ... Volumen, p ... Dichte 12

Berechne das Volumen V in cm3
2 und die Masse m der Korper in g.

; a) Wirfel aus Eisen:

Kantenldngea =7 cm
Dichte p = 7,9 —>

cm?3

3

V =d =7 =343¢cm°

m=V.p=343.-%9

quadratisch mit a =12 cm,

s Balkens: 3 m
wm

2709,7 9

s:2,3m
b) Wiirfel aus Kupfer:

Kantenldnge a =5 cm

Dichte p = 8,92 ciS ns:2m

C_) Quader aus Kork: .......... &st derabQEblldEte .......................
Kantenlangena=12,5cm, nnenholz (p = 0,52 g/cm?)
DM oSG ng, wenn er '
Dichte p = 0,25 % g,

d) quadratische Pyramide aus Go
Kantenldngea =2 cm
Hohe h =2,5cm
Dichte p = 19,3 -

cm3
e) Quader aus Kunststoff:
Kantenldngena =4 cm,
b=2,5cm,c=30cm
Dichtep =1,5 9

cm?3

¥ 3,744 kg schwer ist?
@ 3,369 6 kg schwer ist?
) ... 6,552 kg schwer ist?

%

KNOBELAUFGABE
i i1 Ein Holzbrett aus Fichtenholz

......................................................... i H2

FORSCHE WEI ?  (p=0,5g/cm3) wiegt in etwa 2 kg

2 Von leicht bi (siehe Bild unten).

" Stell dir vor : a) Wie konnten die Abmessungen lauten?
Wiirfel A, B, Cu b) Beschreibe, wie du die Aufgabe
Aista inj geldst hast.

a) ... einfach ratst.

b) ... die Dichte der Stoffe
herausfindest.

er itt rechteckig mit 4 cm mal 9 cm,

LOSUNGEN
563, 565, 566 1,8; 2; 3,33; 3,5; 3,8; 4,6; 5,2; 10; 15,1; 27,2; 64,33; 81,25; 125; 193; 200; 300; 325; 450; 1115;
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oo Denkfabrik

H¥J KNOBELAUFGABE . HFJ KNOBELAUFGABE

i1 Ziffer aus Holz . 1 Pyramiden falten

13 HIE!
a) Entwirf eine Ziffer (O bis 9) aus Holz. Aus welchen der a
b) Konstruiere die Ziffer kann ma
im MaBstab 1: 1. Kreuze
Lege MaBe, die du brauchst '
(Dicke etc.), selbst fest.

c) Berechne Oberfldcheninhalt
und Volumen deiner Ziffer.

a5

Wenn es nicht zu
schwierig ist, kannst du
auch deinen
Anfangsbuchstaben
konstruieren!

FERMI-AUFGABE
i1 Wie schwer ist der abgebildetgTisc
3 Wie schwer ist ein Hocker?

a) Verwende fiir den ersten Ub
b) Versuche, die Zahlen die d 3 i ich zu bestimmen.

c) Vergleiche deine Lésung
Beschreibe, wie du jewe
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Spannweite
und Modalwert

Bestimme (1) Minimuny
i1 (2) Maximum, (3) Mit
und (4) Spannweite
der angegebeane

Datenreihe

Untersuchen und Y #
Darstellen von i
Datenmengen

bpannweite
kiirzt man

mit R ab.
Das R kommt
vom
englischen

Wort

~range”.

77

Spannweite und Modalwert ...........c...ccc.c....... \
Median und Mittelwert ..........ccccoovviervvcercennnee.

=23 - 10 = 13
Haufigkeiten ...,
PIKEOSramme ..o b) 24 /72 /16/
Histogramme und Klasseneinteilung ........... 5415/78 463 /3025
Denkfabrik ... /9,5 /89/64

.. B PP
BA B%‘ e (1) Spannweite,
elwert und

n Modalwert
H3 odalwert der
egebenen Datenreihen.

ist die Zahl,
@4/3/5/4/6/9

die am
hdufigsten
vorkommt.

(1) R=9-3=¢

= _ 4+3+5+t4+6+9
) X = -

X = 516
(3) m=4

b)7/6/6/5/6/9/7

c)3/0/8/4/3/5

d) 15,2 /15,6 /15,4 /15,6 /171 /15,5

e) -15/-15/-14/-12/ =14/ -15

f) -0,5/+0,6/-0,2/+0,3/+0,3/-0,1/+0,4

LOSUNGEN

571,572 -15; -14,17; -8; -5,3; -3; -1,5; 0,11; 0,3; 1,1; 1,9; 2,37; 3; 3; 3,2; 3,83;
4, 4,5;5]7; 6; 6; 6,3; 6,57; 7,66; 8; 8,2; 9,5; 9,7; 10; 12; 13; 13; 14,2;
15,6; 15,73; 16,5; 19,25; 23; 25; 3 025; 4 874; 5 700,5; 7 899;
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Median und Mittelwert

Der Median z (Zentralwert) ist der
mittlere Wert einer geordneten Datenreihe.

Beispiel:
Werte:1/5/6/10/12->2z2=6

Bei gerader Anzahl von Werten:
Werte: 1/5/6/8/10/12

Edwin hat drei Paprika
gekauft und abgewogen:

H2
“ 13 dag /16 dag/ 15 dag

H3
a) Berechne den
Mittelwert X.

b) Bestimme den Median z.

13 +16 +18

a X = 3 = 14,6
X = 14,7da9
b) z = 15dag

Luisa hat sieben Zucchini
gekauft und abgewogen:

H2

H3

“  2509g/160g/175g/ 240
220g/150g/208¢g

71/82/83
b) 710 /12

© 215/218 /198 /222 / 204 / 207
d-6/-8/3/-2/1/-3/-2/0

LOSUNGEN

Bestimme fiir jede
1 angegebenen Da
“ (1) den Mittelwer
(2) den tm
5 (3) den M
inimum

7

(6) die.Span
a [10/15/8
. 8,9,10,12, 14,15
= X+9+10+61z+14+15' = 11’3
... 9ibtes nicht

&

15 -8 =7%

@68/66/68/67/70/64
5/29/59/62/35/42
§ 3/3/2/4/3/2/1/6/2

e) 154 cm/162cm /159 cm/135cm/
140cm /154 cm /147 cm /138 cm /
160cm/135cm /152 cm /135 cm

) 15min /16 min /14 min /16 min/
23 min/12min /14 min /19 min /
16 min / 17 min / 21 min

FORSCHE WEITER

. 2 Wirfelexperiment
i Ha

: '* Wiirfle 10 Mal und
: schreibe deine

Ergebnisse auf.

a) Bestimme Mittelwert und Median.
b) Dora behauptet:
.~Der Median ist sicher 3, 3,5 oder 4."
Was meinst du dazu?

573, 574, 575, 576 nicht vorhanden; nicht vorhanden; -2,1; -2; 1; 2,9; 2,9; 3; 4,6; 5; 5; 5; 6; 6; 7,5; 9; 9,3; 11; 12; 14,7; 15; 16; 16; 16,6; 23; 27; 62,4; 64; 66;
66,9; 67; 68; 70; 135; 135; 147,6; 149,5; 162; 200,4; 208; 210,7; 211;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 3 Ubungsteil
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Statistik — Untersuchen und Darstellen von Datenmengen
Haufigkeiten

Was wiinschst du dir fiir die Stadt der Zukunft? Wo lernst / arbeitest d

Fﬁ 6 318 Personen wurden befragt. E§
Die Tabelle zeigt, wie oft die jeweiligen P

Wiinsche angekreuzt wurden.

Wunsch angekreuzt

(1) Es gibt viele Parks und
Griinanlagen zum Bewegen 5345

und Ausruhen. ten fiir

4 429 Pers
i Schule".

(2) Es gibt viele Garten, in denen
man gemeinsam Gemlise 3576
anbauen kann.

(3) Das Internet ist als Treffpunkt
wichtiger geworden als 992
StraBBen und Parks.

; das Kreisdiagramm
4612 mit zw. (B).

b) Wie Viele Per

(4) Hauser sind so gebaut, dass
man nicht mehr heizen muss.

wurden befragt?
a) Rechne die absoluten Angaben in

relative Angaben in Prozent um.
(Quelle: Deutsches Institut fiir Urbanistik)

Anteile
) in Prozent an.

st du dich entscheiden?
eine Entscheidung

ert eure Ergebnisse
lasse.

) Woflir wiu

5348 Begr

(1) Tir = 0,846 2 346 %

b) Stelle die Daten in einem

Sdulendiagrammdar. £ 50 Bt D g W
|rma hat neue Verpackungen

tet. Die Testpersonen
nten sich jeweils zwischen
erschiedenen Verpackungsfarben

: entscheiden.

Berechne die relativen Anteile

FORSCHE WEITER
:—Ll_ Finde selbst drei Wiinsche fiir
die Stadt der Zukunft und mac
eine Umfrage wie in Aufg

H2
14

Berechne jeweils die in Prozent und erstelle
H1  relativen Anteile i jeweils ein Kreisdiagramm.

a) Bergkase:
115 Personen stimmten fiir die gelbe
Packung, 45 Personen fiir die weiBe.

b) Sennkase:
70 Personen stimmten fiir die orange
Packung, 82 fiir die hellrote.

¢) Landkase:
17 Menschen stimmten fiir
die lila Packung, 48 Menschen
fiir die hellbraune und
34 Menschen fiir die silberne.

d) 24 Schiilerinnen
haben bei der Mathematikschularbeit
mitgeschrieben.

Vier von ihnen haben
die Note ,Sehr Gut".

LOSUNGEN
578, 580, 581, 582 4,7;11,2; 15,7;16,7;17,2; 28,1; 28,7; 34,3; 39,1; 41,5; 46,1; 48,5; 53,9; 56,6; 71,3; 71,9; 73; 84,6; 2 646; 6 212;
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Mad Piktogramme

Die Darstellung zeigt die An einer Schule w

#2  Lesegewohnheiten von : w1 Umfrage durchge

Wie oft treibst du

H3 . . i OH2
i+ Jugendlichen in Deutschland. P 3
(Quelle: Statista, Umfrage 12- bis 19-Jdhrige :
in Deutschland, 2015 - Zahlen gerundet)

In einem Buch lese ich...

Méadchen: %zzz%i% i
%%%%% %% ine Piktogrammdarstellung
benen Daten.
Jungen:

e e ein Symbol pro 10 %!
. tdglich . selten

)
eine Umfrage in deiner Klasse
. wochentlich . nie ema Sport.
: ne die Ergebnisse in Prozent
it Symbolen dar.

a) Gib die relativen Anteile

der Lesegewohnheiten ...

ny

100 % T,

1 Symbol

(1) der Mddchen
. wurde folgende
(2) der Jungen ...in Prozent a :
. & Wie viele"¥inden verbringst du
a) (1) t&gliﬁComputer?
7 Symbole 2 100 % | Anzahl Kinder
ine 27
1 Stunden 98
1-2 Stunden 151

mehr 23

Qm 2-3 Stunden 74

a) Erstelle eine Piktogrammdarstellung
flir die angegebenen Daten.
Uberlege, fiir wie viele Kinder
ein Symbol stehen soll.

Du darfst dabei die
Umfragezahlen auch runden.

O | Oj0|=—-

b) Wie viele Kinder wurden befragt?

c) Berechne die relativen Anteile
in Prozent.

|

5 d) Wie sieht deine Computernutzung aus?
= e) FORSCHE WEITER

liest selten ode

Die Halfte der Madchen : Mach eine Umfrage in deiner Klasse
liest taglich oder wochentlich. 0 H zum Thema. Compute.rnut.zung.
: Berechne die Ergebnisse in Prozent
) Wie oft liest du in einem Buch? und stelle sie mit Symbolen dar.

LOSUNGEN
583,585 6,2;7,2; 14,3; 14,3; 14,3; 17,8, 19,8; 25; 26,3; 28,6; 28,6; 28,6; 28,6; 40,5; 42,9; 350; 373;
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Histogramme und Klasseneinteilung

Das Histogramm zeigt die KérpergréBen Die Abbildung zeigt dj
11 von 103 Schiilerinnen und Schiilern P H3 effizienzklassen von

H2 . i H4 - -
1 der dritten Klassen. : 14 und Hausern je nach

A Personen
50
40 = c
e 5|8 |5 ¢
30 A 3 a @ o
ol E | E|ELE E
2| 2|8 |8 |8
10
0
GroBe
a) Wie viele der Personen sind
zwischen 160 ¢cm und 169 cm grof3? ¢ jedem Juser in der Tabelle
b) Inga ist 172 cm groB. : eine Klasse
:Er\évEl:?:r:?Saule befinden sich : chreibuq y HWB | Klasse
c) Bernds GroBe findet man in der ltbauviglrming 135 D
zweiten Saule von links. : Passiy, 8
Wie groB kénnte Bernd sein? : 500 altes Wohnhaus 180
d) Wie viel Prozent der Kinder sin : altes Wohnhaus 90
1 ?
kleiner als 1,40 Meter isolierte Wohnung 235
Zeichne fiir die Daten der ang ledrigenergiehaus 40
1 Klasse ein passendes Histogra Niedrigstenergiehaus 20

i4 wie in Aufgabe 586.
Teile die Daten dafiir zung
in entsprechende Klassen ein.

b) Nenne zwei Griinde, warum man
Energie sparen sollte.

¢) FORSCHE WEITER

Anna 148 cm (1) Wie lautet die Energieffizienzklasse
Bianca 162 cm | ¢ deiner Wohnung/deines Hauses?
170 cm (2) Wo gibt es noch Energieffizienzklassen?
165 cm |
166 cm
142 cm
139 cm
Harald 175 cm
Ina utlf 168 cm
Jorg 159 cm | Veronika 150 cm
Karla 131 cm | Walter 157 cm
LOSUNGEN T m m m mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm—m—m—

586,588 A++; A+; A; B; C; D; E; F; 8,7; 20;
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Denkfabrik

o ~

EEE] KNOBELAUFGABE KREATIVAUFGABE

1 Notendurchschnitt . 11 Was ware, wenn
H4 i OH3 i
“" Die Geschichtelehrerin P Klasse die Welt w
verkiindet erfreut: nschen

«Der Test ist recht gut ausgefallen.
Es gibt doppelt so viele Einser wie
Zweier und nur halb so viele Dreier
wie Zweier.

Vierer und Fiinfer gibt es gar nicht!"

a) Wie viele Schiiler/innen konnten
den Test mitgeschrieben haben?
Gibt es verschiedene Moglichkeiten?
Begriinde.

b) Wie hat der Notendurchschnitt
des Tests gelaut_et?. A-100 _ 1,510 _
Kann man das wirklich berechnen? G 754
Begriinde.

................................................................. - L
Bl KNOBELAUFGABE

11 Zahlen gesucht (25 Kinder) :

14
Hans hat auf seinen Zettel _G-p 2517 4
fiinf Zahlen geschrieben. =00 "0 TL

Er verrdt uns Folgendes - -
iiber seine Zahlen: ... 4 Kinder meiner Klasse

* Die Spannweite betragt 31. waren aus Afrika

* Der Median ist gleich 37. ; -
« Der Mittelwert betrigt 36 Acien
» Das Maximum ist gleich 5 :
« Jede der Ziffern von O bis

kommt genau einmal
* Es gibt keinen Modal

b) Stelle deine Ergebnisse aus a)
mit Hilfe von Piktogrammen dar.

¢) Rechne auch die folgenden Daten
auf die Kinder deiner Klasse um.

(1) Internetzugang:
3,58 Mrd. Menschen ja
3,96 Mrd. Menschen nein

""""""""""""""""""""""""""""" (2) Stadt/Land:
: 3,5 Mrd. auf dem Land
1,9 Mrd. in Stadten (< 500 000 EW)
2,1 Mrd. in groBen Stadten (> 500 000 EW)

(3) Religion:
2,17 Mrd. Christentum
1,60 Mrd. Islam
1,03 Mrd. Hinduismus
405 Mio. Buddhismus
2,33 Mrd. andere oder keine

sind im Schu

Wie viele der
Madchen dieser
Schule singen nicht
im Chor, wenn
auBerdem 18 Buben
im Chor sind?

d) Stelle deine Ergebnisse aus c)
mit Hilfe von Piktogrammen dar.
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